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 Bibelausgaben 1 

 1. Rolieff, Johann Wilhelm. Zweytes Evangelisches Jubel - Gedächtniß Der unverän-
derten Augspurgischen Confeßion zum Wahren Inneren Christenthum. Und zugleich aus 
verbindlichen Ursachen Ein merckwürdiges Stück Derselben Auch sonst übliche gehei-
ligte Lehre zu eben dem Endzweck Nemlich die Christliche Selbst - Verleugnung ... Ers-
ter Theil von zwei. 2. Auflage. Frankfurt & Leipzig, Fritsch, 1736. 8°. 8 Bll., 659 Sei-
ten, 12 Bll. Register. Pergamentband der Zeit mit goldgeprägtem Rückenschild und 
vorgezogenen Vorderkanten. 
* Vergl. Zedler, Universallexikon Bd. 32, Sp. 600 nennt nur diese Ausgabe. Der Verfas-
ser war Theologe und Lehrer in Halberstadt. Nähere biographische Daten konnten wir 
nicht ermitteln. Der Band enthält Abschnitte zu den Themen Selbstverleugnung über-
haupt, gegen Gott, gegen sich selbst, gegen den Nächsten, Ursache der Sünden usw. 
Innen papierbedingt etwas gebräunt. Dekorativ gebunden. € 85,00 
 
               Dilherr - Bibel mit den Porträts der sächsischen Fürsten 
 

 2. Biblia, Das ist: Die gantze Heilige Schrifft, deß Alten und Neuen Testaments. Wie 
solche von Martin Luther ... Samt einer Vorrede Johann Michael Dilherrn. Nürnberg, J. 
A. Endterischen Handlung, 1755. Folio. Mit 1 (statt 2) gestochenem Frontispiz, 11 Kup-
fertafeln mit den Porträts sächsischer Fürsten und Kurfürsten. 7 Kupfertafeln (Porträt 
Luthers und 6 Zwischentitel, gestochen von A. Nuntzer) und 144 Textholzschnitte. 
Drucktitel in rot und schwarz. 40 unn. Bl. (inkl. Textblätter über Luther und Beschrei-
bung der Zwischentitel), 1181 Seiten, 11 unn. Bl. (Register und Augsburgische Konfes-
sion). Brauner Lederband mit je 4 Eckbeschlägen auf den Deckeln. 
* Bibelsammlung der Württembergischen Landesbibliothek E 1473; Jahn 131. Bis auf 
das fehlende Frontispiz komplette und in dieser Variante seltene Ausgabe der soge-
nannten Endter - Bibel II mit den zusätzlichen Porträts der sächsischen Fürsten und 
Kurfürsten, was auch zur Bezeichnung "Kurfürstenbibel" führte. Druckidentisch mit der 
Ausgabe von 1747, jener Bibelausgabe, die als erste Ausgabe unter dem neuen Eigen-
tümer der Druckerei und des Verlages Endter Paulus Wolfgang Mann gedruckt wurde. 
Diese Ausgaben enthalten u. a. die Bücher Esra 3 u. 4, Macabäer 3, die Summarien 
Sauberts, die Augsburgische Konfession etc. Die Textholzschnitte gehen meist auf Joh. 
J. Sandrart zurück u. sind vom Monogrammisten EP (Elias Porzel), M (Maures), E. u. 
ML. Zustand: Innen papierbedingt etwas gebräunt und leicht fleckig. Einige Blätter mit 
teils stärkeren Läsuren am weißen Rand. Die Textholzschnitte sind teilweise der Wie-
derverwendung entsprechend etwas abgeschwächt. Buchblock etwas beschnitten. Der 
Einband des 19. Jahrhunderts ist etwas beschabt und leicht fleckig. Insgesamt aber 
gute und wegen der Abbildungen beliebte Ausgabe. € 650,00 
 
 3. Bibel, oder die ganze heilige Schrift des alten und neuen Testaments, nach der 
teutschen Uebersetzung D. Martin Luthers. Nebst der Vorrede des sel. Consistorialraths 
Gotthilf August Francken. Gedruckt in der Cansteinischen Bibel- Anstalt. 5. Auflage. 
Halle, Waisenhaus, 1797. Lex 4°. 22 S. Vorrede und Einführung, 1 Bl., 1079, 308 Sei-
ten, 2 Bll. Anweisung. Originaler brauner Lederband mit reicher Rückenvergoldung und 
rotem Rückenschild. Dreikantgoldschnitt. 
* Württ. LB, E 1694. Mit einem handschriftlichem Widmungsblatt der Pröpstin des 
Magdalenenstifts Altenburg datiert März 1827. Zustand: Innen papierbedingt etwas 
gebräunt und vereinzelt fleckig. Der schöne Einband ist leicht bestoßen. € 380,00 
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2 Geschichte 

M 4. Archenholtz, Johann Wilhelm v. Geschichte des siebenjährigen Krieges in 
Deutschland von 1756 bis 1763. 2 Bände in 1 Band. Berlin, Haude & Spener, (1791). 
8°. Mit dem Bildnis Königs Friedrichs des Zweiten und einer großen illuminierten Charte 
vom Schauplatz des Siebenjährigen Krieges. 4 Bll., 291; Titel, 302 Seiten. Originaler 
brauner Halblederband mit etwas verblasster Rückenvergoldung und goldgeprägtem 
roten Rückenschild. 
* Vergl. Goed. VI, 280. 6. Wichtiges Werk von hohem Quellenwert. Der Autor 
(1743-1812) hatte ab Dezember 1758 bis zum Hubertusburger Frieden am Siebenjäh-
rigen Krieg im Heer Friedrich des Großen als Hauptmann teilgenommen. Zustand: Mit 
Blindprägesiegel auf Vorsatz. Innen etwas gebräunt und leicht fleckig. Der Einband ist 
leicht berieben, bestoßen und am Rücken restauriert. Vorsätze mit Leimschatten. 
 € 125,00 
 

M 5. Blücher. Leben und Thaten des Königl. Preußischen Generals der Cavallerie von 
Blücher. Wien, Andr. Schmidt, 1813. 8°. Mit einem altkolorierten Umrißkupfer Blüchers 
als Frontispiz "nach der Schlacht an der Katzbach". 14 Seiten. Geheftet. 
* Eine Lebensbeschreibung mit dem Werdegang und seinen Erfolgen. Innen gebräunt 
und leicht angestaubt. Der schlichte Umschlag ist leicht geknickt. Seltene zeitgenös-
sische Kleinschrift, mit dem schönen altkolorierten Umrißkupfer. € 480,00 
 
 6. Klopp, Onno. Kleindeutsche Geschichtsbaumeister. Freiburg, Herder, 1863. 8°. IX, 
Inhalt, 312 Seiten. Originaler Leinenband mit goldgeprägtem Rückentitel. (Rücken 
leicht verblichen) 
* Stempel von Ernst August und der Fideicom. Bibliothek auf Titel. Der Verfas-
ser (1822-1903) war Publizist und Historiker. Nach seinem Studium und Tätigkeit im 
Lehramt und politischer Tätigkeit, kam er 1858 nach Hannover. Durch seine antipreußi-
sche Haltung, fiel er König Georg V. auf und wurde 1866 zum Archivreferenten für den 
hann. Staatsdienste ernannt. 1866 assistierte er dem König als Sekretär und Kurier in 
Krieg gegen Preußen. Zum Inhalt des Werkes: Ludwig Häusser: Dt. Gesch. vom Tode 
Friedr. d. Gr. bis zur Gründung des dt. Bundes; Gesch. der rheinischen Pfalz. J.G 
.Droysen: Gesch. d. preuss. Politik. Heinrich v. Sybel: Gesch. der Revolutionszeit von 
1789 - 1795. J. C. Bluntschli: Über Samuel Pufendorf. Zustand: Innen minimal ge-
bräunt und fleckig. € 45,00 
 
 7. Kolonien. Scheel, W. Deutschlands Kolonien in achtzig farbenphotographischen 
Abbildungen nach eigenen Naturaufnahmen von R. Lohmeyer, Br. Marquardt und Ed. 
Kiewning. Mit erläuterndem Text ... 2. Auflage. Berlin, Weller & Hüttich, 1912. 4°. Mit 
farbiger Karte der Kolonien in 6 Detailkarten auf einem Blatt. IV, 159 Seiten. Originaler 
blauer Leinenband mit farbiger Illustration auf Vorderdeckel. 
* Der Verfasser war Direktor des Realgymnasiums zu Nowawes bei Potsdam. Schöne 
und komplette Ausgabe des bekannten Werkes. € 30,00 
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 Geschichte 3 

M 8. Luftfahrt. Meyers Luftreisebücher "Mitteleuropa". Unter Mitwirkung der Deut-
schen Lufthansa A.G. Mit einem Geleitwort von Erhard Milch. Leipzig, Biblio. Insti-
tut, 1931. Groß 8°. Mit 83 Karten und einem Luftverkehrsplan. XII, 544 S. Originaler 
flexibler rotbrauner Leinenband mit Titeldruck in Gold auf Vorderdeckel und Rücken. 
* Aus dem Vorwort: In dem vorliegenden Reisebuche wird erstmalig versucht, den 
Reisenden der modernsten Verkehrsmittel, des Flugzeugs und Luftschiffs, einen Führer 
in die Hand zu geben, der ihnen ermöglicht, sich während des Fluges in dem zu überbli-
ckenden Gelände zurechtzufinden. Dieser erste Luftreiseführer der Welt, mit dessen 
Herausgabe wir vor allem der Entwicklung des deutschen Luftverkehrs zu dienen hof-
fen, umfasst alle regelmäßig beflogenen Luftverkehrsstrecken Mitteleuropas, und zwar 
der Länder: Deutschland, Österreich, Schweiz, Tschechoslowakei und Ungarn; außer-
dem enthält er die wichtigeren internationalen Strecken nach den übrigen Ländern Eu-
ropas ... Zustand: Druck auf leicht getöntem Papier. Der Einband ist an den Kanten 
minimal berieben. € 1.200,00 
 

M 9. Marine. Koch, Paul und Heinrich Bork. (Hrsg.) Deutsches Flottenlesebuch für 
höhere und mittlere Lehranstalten. Leipzig, Dürr, 1901. 8°. Mit 1 Karte und mehreren 
Abbildungen und Zeichnungen im Text. 165 Seiten. Originaler hellbrauner Leder-
band mit brauner Deckelillustration, farbiger Marineflagge und goldgeprägtem 
Titel auf dem Vorderdeckel und Rücken, und goldgeprägtem Anker auf dem Rückde-
ckel. Dreikantgoldschnitt. In einem schlichten blauen Kasten. 
* Aus dem Vorwort: "Der Gedanke, durch dieses Buch etwas Seeluft in die deutsche 
Schulstube zu bringen, ist nicht von der Schule ausgegangen ... es war der Verleger 
Johannes Friedrich Dürr in Leipzig der den Plan, durch ein für die Schule bestimm-
tes Buch Verständnis und Teilnahme für Seeleben und Seemacht in unsere Jugend hi-
neinzutragen ... Es ist ein rauhes Handwerk dem der Seemann obliegt, und unser 
Bestreben war, die Dingen zu zeigen, wie sie sind, nicht wie sie vor dem Auge des Dich-
ters sich wiederspiegeln ... Diese tadellose in Leder gebundene Ausgabe war si-
cher das Verlegerexemplar. € 145,00 
 
 10. Moltke, Generalfeldmarschall Helmut Graf von. Ausgewählte Werke. Hrsg. 
von F. v. Schmerfeld. 4 Bände. Berlin, Hobbing, 1925. 4°. Mit zusammen 40 Tafeln im 
Lichtdruck, vielen Textillustrationen, 32 Kartenskizzen und 1 gefalteten Übersichtskarte 
von Frankreich in Lasche im hinteren Innendeckel. Originale blaue Halblederbände mit 
reicher dekorativer Goldprägung auf den Rücken und schwarzem Rückenschild. 
* Bekanntes und geschätztes Werk: I. Band: Feldherr und Kriegslehrmeister, XII, 
460 S.; II. Band: Feldherr und Kriegshistoriker, IX, 449 S.; III. Band: Feldherr und 
Staatsmann, XIV, 414 S. 1 Bl. Quellenverzeichnis; IV. Band: Feldherr, Geschichts- und 
Kulturforscher. Feldherr und Philosoph, XII, 429 Seiten. Zustand: Druck auf leicht ge-
töntem Papier. Die dekorativen Einbände sind minimal bestoßen. € 45,00 
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4 Geschichte 

 11. Regimentsgeschichte. Teichmüller, W. Geschichte des herzoglich braun-
schweigischen Leibbataillons und seines Stammes, der Infanterie des Corps, mit wel-
chen der höchstselige Herzog Friedrich Wilhelm im Jahre 1809 den ruhmvollen Zug 
durch Deutschland ausführte. Braunschweig, Schwetschke, 1858. 8°. X, 166 Seiten. 
Kartoniert mit aufgeklebtem originalen Vorderumschlag. 
* Loewe 2532. Der Autor war Lieutenant im Leibbataillon. Zustand: Innen papierbe-
dingt gebräunt und fleckig. Der Einbanddeckel ist angestaubt. € 95,00 
 

M 12. Regimentsgeschichte. Wagner. Geschichte des Königlich Sächsischen 8. Infan-
terie - Regiments "Prinz Johann Georg" Nr. 107, 1867 - 1891. Nebst einer tabellari-
schen Zusammenstellung der wichtigsten Ereignisse 1708 - 1891. Unter Zugrundele-
gung amtlicher Quellen im Auftrage des Regiments für die Mannschaft zusammenge-
stellt ... Leipzig, Dürr, 1893. 8°. Mit einem Stahlstichporträt von "Prinz Johann Georg" 
Herzog zu Sachsen und 4 gefalteten losen Karten im hinteren Innendeckel. Originaler 
blauer Lederband mit Linienvergoldung auf den Deckeln und dem goldgeprägten Mono-
gramm "J G mit Krone" auf dem Vorderdeckel. Dreikantgoldschnitt. 
* Der Verfasser war Second - Lieutenant und Adjutant im Königl. Sächs. 8. Inf. Reg. 
107. Mit handschriftlicher Widmung des Verfassers an den Verleger auf Vor-
satz. Bis auf kleine Flecken auf dem Porträt und minimale Schabstellen am Einband, 
schöne und seltene Ausgabe. € 125,00 
 

M 13. Roesch, J. F. (Hrsg.) Plan von 42 Haupt - Schlachten, Treffen und Belagerungen 
des siebenjährigen Kriegs. Aus den seltesten und geprüftesten Quellen gezogen ... 
Frankfurt, Jäger, 1790. Folio. Mit gestochenem Doppeltitel, 41 (statt 42) altkolorierten 
Kupferstichkarten im Formationskolorit, 46 Bll. Text, (Inhalt, Vorwort, Subskribenten 
und Erläuterung). Mit altem Material erneuerter Halblederband. 
* Schönes und sauberen Exemplar. Mit den Belagerungskarten und Umgebungspläne 
von Berlin, Görlitz, Hastenbeck, Korbach, Krefeld, Landshut, Lutterberg, Minden, San-
dershausen b. Kassel, Warburg u. a. Leider fehlt unserer Ausgabe das Bll. "Belage-
rung von Breslau, Dezember 1757" mit dem Textblatt. Zustand: Die Ausgabe ist 
im alten Stil neu gebunden. Vorsätze mit alten Papier erneuert. Das Doppeltitelblatt ist 
am äußeren Rand hinterlegt. Name auf Titel. Vereinzelt etwas fleckig. € 880,00 
 
 14. Scharnhorst, Gerhard (Johann David). Militairisches Taschenbuch, zum 
Gebrauch im Felde. Aufgesetzt von ... 3. Auflage. Hannover, Helwing, 1794. 8°. Mit 8 
gefalteten Kupfertafeln. 4 Bll. (inkl. Titel), 480 Seiten; 37 Seiten Anhang mit Tabellen 
über Maße, Gewichte, Münzen etc., 1 Bl. Nachricht. Pappband der Zeit mit goldgepräg-
tem Rückenschild. 
* Vergl. Jähns 1808 mit ausführlicher Würdigung. Die Ausgabe gliedert sich in vier Ab-
teilungen: Kavallerie und Infanterie / Artillerie / Verschanzungskunst und Festungs-
krieg. Obwohl das Werk geschrieben wurde, ehe der Verfasser eigene Kriegserfahrung 
hatte, wurde es von den Fachleuten der Zeit sehr geschätzt. Besonders General von 
Clausewitz würdigte den Verfasser. Innen papierbedingt leicht gebräunt und wenig 
fleckig. Karten mit minimalen Defekten. Der Einband ist etwas fleckig. Seltene Ausga-
be. € 125,00 
 
 15. Wilhelm II. Deutschland unter Kaiser Wilhelm II. Hrsg. von S. Körte, F. W. v. 
Loebell, G. Frhr. v. Rheinbaben und H. Graf v. Schwerin - Löwitz und Ad. Wagner. 3 
Bände. Berlin, Hobbing, 1914. 4°. Mit Porträt Kaiser Wilhelm II. Originale schwarze 
Halblederbände mit goldgeprägtem Rückentitel und Kopfgoldschnitt. Im Schuber. 
* Bekanntes Werk: Band 1: Deutsche Politik / Staat und Verwaltung / Entwicklung 
des rechts / Die deutsche Wehrmacht / Die Kolonien; Band 2: Das deutsche Wirt-
schaftsleben / Das Verkehrswesen / Die Kirche / Das Unterrichtswesen; Band 3: Die 
Wissenschaften / Schöne Literatur und Künste / Öffentliches Leben / Schlusswort. Ein 
umfangreiches Gesamtregister beschließt die Ausgabe. Zustand: Druck auf leicht ge-
töntem festen Papier. Die Einbände sind nahezu verlagsfrisch erhalten, lediglich an den 
Kanten gering berieben. € 45,00 



 Kinderbücher 5 

 16. Campe, Joachim Heinrich. Die Entdeckung von Amerika. Ein Unterhaltungsbuch 
für Kinder und junge Leute... 16. rechtm. Auflage. 3 Teile in 1 Band. Braunschweig, 
Schulbuchhandlung (Vieweg) 1843. 8°. Mit 1 Titelkupfer und 3 gefalteten lithographier-
ten Landkarten. Vortitel, IX, 238; 224; 200 Seiten. Pappband der Zeit, mit lithogra-
phiertem Vorderumschlag. Rücken erneuert, mit gelbem Papier kaschiert und mit hand-
schriftlichem Rückentitel versehen. 
* Verl. Klotz 827/4; Weghaupt I. nur Ausgaben - 15. Aufl.+ Bd. II ab 19. Aufl. Immer 
wieder beliebte Ausgabe dieses erfolgreichen Pädagogen und Sprachforschers 
Joachim H. Campe (1746 - 1818). Innen leicht gebräunt und fleckig, das Titelkupfer 
und die Karten stärker. Trotz der Restaurierung schöne Ausgabe. € 48,00 
 
 17. Kinderkochbuch. Ambroise - Thomas, Josy. Le livres de cuisine des petites 
filles par la grand'mère. Recettes sans feu. Paris, Renaissance du Livre, 1932. 8°. Mit 6 
farbigen Tafeln von Andrée Sikorska. 145 Seiten, 1 Bl. Inhalt. Privater Halblederband 
der Zeit, originaler farbiger Umschlag eingebunden. 
* Der Vorbesitzer hat das Buch als "Un beau livre de cuisine Art Déco" bezeichnet. Mit 
dem Exlibris von P. J. C. Orsi auf dem Vorsatz. Zustand: Buchblock ist an zwei Seiten 
unbeschnitten. Druck auf getöntem Papier, die Ränder sind etwas gebräunt. Schöne 
und dekorative Ausgabe. € 45,00 
 
 18. Natur und Kunst in Bildern für die Jugend. Stuttgart und Esslingen, Schreiber & 
Schill, ohne Jahr (um 1850). 4°. Mit 12 altkolorierten lithographierten Tafeln. Titel und 
7 Textblätter. Privater Halbleinenband. 
* Vergl. Wegehaupt II,2288; Hauswedell Aukt. 200, 922. Ein lehrreiches Bilderbuch 
mit Darstellungen im schönen und frischen zeitgenössischen Kolorit. Jede Tafel mit 3 
Darstellungen (eine große und 2 kleine). Vorgestellt in Reim und Bild werden: Brot, 
Fleisch, Wildbret = Jagd, Milch, Obst, Wein, Wolle, Flachs, Eisen, Holz, Stein und Ton. 
Die schönen Genreszenen zeigen: Natur und Berufswelt, Familie, Haus und Hof. Zu-
stand: Innen gebräunt und fleckig, besonders die Ränder. € 280,00 
 
 19. Scherer, Georg. Der Osterhas. Eine Festgabe für Kinder in Bildern von Franz 
Pocci und Reimen von Georg Scherer. 2., vermehrte Auflage. Nördlingen, Beck 
(1851). 4°. 14 nummerierten farbigen lithographierten Abbildungstafeln. 2 Bll., 14 
num. Bll., 1 Bl. Privater Halbleinenband. 
* Vergl. Hauswedell Aukt. 200, 1119; Klotz, Bd. IV, 6268/10 mit irr. col; Rümann, Ill. 
Bücher 1673 (nennt als Jahr 1850). Zustand: Innen etwas gebräunt und fleckig, mit 
restaurierten Seitenrändern am Ende bei den letzten 3 Blättern. € 85,00 
 
 20. Walther, Eduard. Bilder zum ersten Anschauungs - Unterricht für die Jugend. Ein 
Bilderbuch. Neu bearbeitet. Esslingen und München, Schreiber, (1891). Fol. Mit 30 dop-
pelblattgroßen farbigen Tafeln. 3 (statt 4) Bll., 7 Textseiten. Originaler roter Halblei-
nenband mit aufgezogener farbigen Abbildung auf dem Vorderdeckel. 
* Vergl. Wegehaupt 338; Stuck- Villa Nr.30. Bilder zum Anschauungsunterricht für 
die Jugend Teil 1 (v. 3). Neue Ausgabe die erstmals in Verlag 1835 erschien. Die inte-
ressanten Tafeln zeigen u.a.: Küche und Keller, Feld und Wald, Dorf und Stadt, Markt-
platz und Straßenverkehr, Meer, Wasser, Weinberg, Eisenbahn, Winterfreuden. Zu-
stand: Druck auf leicht getöntem Papier. Stempel auf Vortitel und Titel. Einband mini-
mal gestoßen. € 185,00 
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 21. Adolf Stieler's Hand - Atlas über alle Theile der Erde nach dem neuesten Zu-
stande über das Weltgebäude. Hrsg. und bearbeitet von Adolf Stieler sowie von E. v. 
Stülpnagel, Herm. Berghaus und Aug. Petermann. Vollständige Ausgabe. Gotha, 
Perthes, 1863. Quer- Fol. Mit gestochenem Titel mit Vignette der Stadt Gotha 
und 83 altgrenzkolorierten Stahlstichkarten. Privater Halblederband. 
* Schöne Ausgabe dieses auch heute noch beliebten Atlasbandes. Der Einband 
ist an den Kanten passend restauriert (mit altem Papier angerändert). Die Karten ha-
ben oben rechts einen Wasserrand, der aber größtenteils völlig unauffällig ist. Innen 
etwas gebräunt im weißen Rand mit wenigen Fleckchen. € 285,00 
 
 22. Ägypten und der Sudan. Handbuch für Reisende. 7. Aufl. Leipzig, 1913. 8°. Mit 
21 Karten, 84 Plänen und Grundrissen und 55 Abbildungen. CXC, 438 Seiten. Originaler 
Leinenband. 
* Hinrichsen D 493. Name auf Titel. € 85,00 
 
 23. München, Oberbayern, Allgäu, Unterinntal mit Innsbruck, Salzburg. Handbuch 
für Reisende. 1. Aufl. Leipzig, 1921. 8°. Mit 22 Karten, 16 Plänen und 2 Panoramen. 
XXIV, 4 Bll. Straßenverzeichnis München, 286 Seiten. Originaler Leinenband. 
* Hinrichsen D 240a. Anzeigenanhang Lpz. 1921; lose Beilage "Passionsspiele 1922"+ 
"Deutsche Gewerbeschau München 1922" liegen dieser Ausgabe nicht bei. Durch die 
Drahtheftung im Bug etwas fleckig. Rücken etwas verblichen. € 15,00 
 
 24. München und Südbayern. Handbuch für Reisende. 39. Aufl. Leipzig, 1935. 8°. 
Mit 23 Karten, 24 Plänen und 3 Panoramen. XL, 4 Bll. Straßenverzeichnis München, 320 
Seiten. Originaler Leinenband. 
* Hinrichsen D 165. Der Rückentitel ist etwas verblasst. € 20,00 
 
 25. Nordbayern, Franken, Bayerischer Wald. Handbuch für Reisende. Leipzig, 1924. 
8°. Mit 20 Karten, 30 Plänen und Grundrissen. XXIV, 298 S. Originaler Halbleinenband. 
* Hinrichsen D 249. Zustand: Name und Stempel auf Titel. 1. Karte mit Klebestreifen 
(braun) wieder befestigt. Einbanddeckel etwas geknickt, insgesamt berieben. Vereinzelt 
mit Anstreichungen. € 15,00 
 
 26. München und Südbayern, Oberbayern, Allgäu, Innsbruck, Stadt Salzburg. 
Handbuch für Reisende. 38. Aufl. Leipzig, 1928. 8°. Mit 26 Karten, 27 Plänen und 3 
Panoramen. XXXIV, 4 Bll. Straßenverz. München, 366 Seiten. Originaler Leinenband. 
* Hinrichsen D 164. Bis auf wenige Anstreichung gutes Exemplar. € 15,00 
 
 27. Südbayern, Tirol und Salzburg. Ober- und Nieder- Österreich, Steiermark, 
Kärnten und Krain. Handbuch für Reisende. 36. Aufl. Leipzig, 1914. 8°. Mit 75 Karten, 
18 Plänen und 11 Panoramen. XXVI, 677 Seiten. Originaler Leinenband. 
* Hinrichsen D 162.  € 15,00 
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 28. Berlin und Umgebung. Handbuch für Reisende. 15. Aufl. Leipzig, 1908. 8°. Mit 
5 Karten, 6 Plänen und 14 Grundrissen. X, 239 Seiten. Originaler Leinenband. (Hinrich-
sen D 214.) € 35,00 
 
 29. Dalmatien und die Adria. Westliches Südslawien, Bosnien, Budapest, Istrien, 
Albanien, Korfu. Handbuch für Reisende. Leipzig, 1929. 8°. Mit 37 Karten und 34 Plä-
nen. L, 272 Seiten. Originaler Leinenband. 
* Hinrichsen D 419.  Stempel auf Titel. Durch Drahtheftung etwas locker. € 35,00 
 
 30. Deutschland. Autoführer Deutsches Reich. (Großdeutschland) Offizieller Füh-
rer des Deutschen Automobil - Clubs. Bearbeitet von Oskar Steinheil. 2. Aufl. Leipzig 
1939. 8°. Mit 70 Stadtplänen, (Ohne die Straßenzustandskarte des DDAC), 1 farbigen 
Tafel mit Verkehrszeichen und eine gefaltete Tabelle "Entfernungs- und Pässetabelle", 
und 3 rote Kartonblätter für die Unterteilung A - C. XXX, 813 Seiten. Originaler Leinen-
band. Etwas berieben. 
* Hinrichsen D 256 b. Bei Hinrichsen werden 2 Nachtragszettel genannt, es ist nur der 
für die Seite XXII vorhanden, der andere fehlt. Name auf Titel, innen vereinzelt mit An-
streichungen und Eintragung auf letztem Blatt. € 60,00 
 
 31. Deutschland. Autoführer Band I Deutsches Reich. (ohne das Land Österreich) 
Offizieller Führer des Deutschen Automobil - Clubs. Bearbeitet von Oskar Steinheil. 
Leipzig 1938. 8°. Mit 60 Stadtplänen, (Ohne die Straßenzustandskarte des DDAC), 
1 farbigen Tafel mit Verkehrszeichen und eine gefaltete "Entfernungstabelle", und 3 
rote Kartonblätter für die Unterteilung A - C. XXVIII, 632 Seiten. Originaler Leinenband 
mit dem etwas defektem Schutzumschlag. (Hinrichsen D 255b.) € 25,00 
 
 32. Norddeutschland. Reisehandbuch für Bahn und Auto. 6 Aufl. Leipzig, 1936. 8°. 
Mit 20 Karten incl. der großen Straßenkarte im hinteren Innendeckel und 53 Plänen. 
XLVIII, 330 Seiten. Originaler Leinenband mit leicht verblasster Goldbeschriftung. 
* Hinrichsen D 254. Beiliegt: Nachtragsblatt zu Seite 284 = Saarlautern, ohne das 
Blatt "Reichssportfeld" Zustand: Stempel auf Vorsatz, Innentitel und der Karte. Verein-
zelt mit Notizen. € 25,00 
 
 33. Nordost - Deutschland. (Von der Elbe und der Westgrenze Sachsens an) nebst 
Dänemark. Handbuch für Reisende. 31. Aufl. Leipzig, 1914. 8°. Mit 54 Karten und 86 
Plänen. XXX, 506 Seiten, zusammen 9 Bll. Straßenverzeichnisse Dresden und HH. Ori-
ginaler Leinenband. 
* Hinrichsen D 131. Innen gebräunt, vereinzelt mit Anstreichungen. € 25,00 
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 34. Nordwest - Deutschland. (Von der Elbe und der Westgrenze Sachsens an) 
Handbuch für Reisende. 25. Aufl. Leipzig, 1896. 8°. Mit 20 Karten und 30 Plänen. XXX, 
308 Seiten. Originaler Leinenband. 
* Hinrichsen D 116. Rücken leicht verblichen. Innen gebräunt besonders an den Rän-
dern; im Bug durch die Drahtheftung etwas fleckig. € 15,00 
 
 35. Nordwest - Deutschland. (Von der Elbe und der Westgrenze Sachsens an, nebst 
Hamburg und der Westküste von Schleswig - Holstein) Handbuch für Reisende. 31. 
Aufl. Leipzig, 1914. 8°. Mit 56 Karten und 84 Plänen. XXX, 459 Seiten und 6 Bll. Stra-
ßenverz. Hamburg. Originaler Leinenband. (Gering bestoßen. Hinrichsen D 122). 
 € 25,00 
 
 36. Süddeutschland. Reisehandbuch für Bahn und Auto. 34. Aufl. Leipzig, 1937. 8°. 
Mit 43 Karten, 42 Plänen und 20 Grundrissen. XXXII, 602 Seiten. Originaler Leinen-
band. Mit illustriertem Schutzumschlag. 
* Hinrichsen D 83. Mit großer Straßenkarte in der Tasche im hinteren Innendeckel. Mit 
kleinem Stempel auf Vorsatz. € 30,00 
 
 37. Süddeutschland. Oberrhein, Baden, Württemberg, Bayern und die angrenzenden 
Teile von Österreich. Handbuch für Reisende. 29. Aufl. Leipzig, 1906. 8°. Mit 45 Kar-
ten, 32 Plänen und 10 Grundrissen. XXVI, 467 Seiten. Originaler Leinenband mit leicht 
verblichenem Rücken. 
* Hinrichsen D 78. Name auf Vortitel. € 20,00 
 
 38. Frankreich. Paris und Umgebung. Handbuch für Reisende. 19. Aufl. Leipzig, 
1931. 8°. Mit 17 Karten und 41 Plänen und Grundrissen. XLVI, 428 Seiten, 60 Seiten 
Paris Plananhang = Straßenverzeichnis. Originaler Leinenband mit Schutzumschlag. 
(Hinrichsen D 347). € 20,00 
 
 39. Frankreich. Paris und Umgebung. Chartres, Fontainebleau, Senlis, Reims, Ver-
dun. Handbuch für Reisende. 20. Aufl. Leipzig, 1931. 8°. Mit 19 Karten und 44 Plänen 
und Grundrissen. LX, 490 Seiten, 54 Seiten Paris Plananhang = Straßenverzeichnis 
und ein Nachtrag zu Paris und Umgebung von 1937, 32 Seiten. Originaler Leinen-
band mit etwas verblasstem Rücken. 
* Hinrichsen D 348. € 20,00 
 
 40. Frankreich. Riviera. Südöstliches Frankreich. Korsika. Oberitalienische Seen, 
Bozen, Meran, Genfer See. Handbuch für Reisende. 6. Aufl. Leipzig, 1930. 8°. Mit 43 
Karten, 42 Plänen und 5 Grundrissen. XXXII, 504 Seiten und zus. 10 Bll. Straßenverz. 
von Genua, Lyon, Mailand, Marseille, Nizza und Turin. Originaler Leinenband. Rücken 
leicht verblichen (Hinrichsen D 354). € 20,00 
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 41. Frankreich. Riviera. Südöstliches Frankreich, Korsika. Die Kurorte in Südti-
rol, an den Oberitalienischen Seen und am Genfer See. Handbuch für Reisende. 5. 
Aufl. Leipzig, 1913. 8°. Mit 37 Karten, 41 Plänen und 6 Grundrissen. XXVI, 460 Seiten. 
Originaler Leinenband. (Hinrichsen D 353). € 20,00 
 
 42. Großbritannien. England (ausser London), Wales, Schottland und Irland. 
Handbuch für Reisende. 4. Aufl. Leipzig, 1906. 8°. Mit 24 Karten, 58 Plänen und 1 Pa-
norama. LVIII, 534 Seiten. Originaler Leinenband. (Leicht bestoßen. Hinrichsen D 440).
 € 45,00 
 
 43. London und Umgebung. Handbuch für Reisende. 13. Aufl. Leipzig, 1898. 8°. 
Mit 3 Karten und 31 Plänen. X, 388 Seiten, Titel für Straßenverzeichnis und Pläne von 
London 44 Seiten. Originaler Leinenband. 
* Hinrichsen D 432. Name auf Vorsatz. Innen leicht gebräunt. € 25,00 
 
 44. London und Umgebung. Handbuch für Reisende. 17. Aufl. Leipzig, 1912. 8°. 
Mit 4 Karten und 34 Plänen und Grundrissen. XXXVI, 400 Seiten, Titel für Straßenver-
zeichnis und Pläne von London = 63 Seiten. Originaler Leinenband. 
* Hinrichsen D 436. Zustand: Name auf Titel. Vereinzelt mit Anstreichungen, wenige 
Karten mit kleinen Hinterlegungen. € 30,00 
 
 45. Hannover und die Deutsche Nordseeküste. Braunschweig, Kassel, Münster. 
Handbuch für Reisende. 1. Aufl. Leipzig, 1921. 8°. Mit 27 Karten und 35 Plänen. X, 
264 Seiten, 5 Bll. Straßenverzeichnis von Hamburg, 21 Seiten Anzeigenanhang. Origi-
naler Halbleinenband mit etwas verblasster Rückenvergoldung. (Hinrichsen D 239a). 
 € 35,00 
 
 46. Der Harz und sein Vorland. Handbuch für Reisende. 2. Aufl. Leipzig, 1925. 8°. 
Mit 22 Karten und 21 Plänen. XXVIII, 166 Seiten. Originaler Leinenband. 
* Hinrichsen D 232. 1. Vorsatzblatt unten mit kleinem Abschnitt. € 25,00 
 
 47. Der Harz und sein Vorland. Handbuch für Reisende. 3. Aufl. Leipzig, 1943. 8°. 
Mit 22 Karten, 20 Plänen und Grundrissen und 18 Stadtwappen. XLIV, 264 Seiten. Ori-
ginaler Leinenband. (Hinrichsen D 233). € 25,00 
 
 48. Italien. Mittelitalien und Rom. Handbuch für Reisende. 15. Aufl. Leipzig, Bae-
deker, 1927. 8°. Mit 28 Karten, 62 Plänen, Grundrissen und Ansichten, sowie einer 
Pappentafel der Päpste. LXVI, 556 S. und "Rom Plananhang" mit dem Stadtplan und 24 
Seiten Straßenverzeichnis. Originaler Leinenband, gut erhalten. (Hinrichsen D 389). 
 € 30,00 
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 49. Konstantinopel Balkanstaaten, Kleinasien, Archipel, Cypern. Handbuch für 
Reisende. 2. Aufl. Leipzig, 1915. 8°. Mit 18 Karten, 50 Plänen, 15 Grundrissen und auf 
Seite XVIII die Abbildung der damals gangbarsten türk. Münzen. LXXIV, 484 Seiten. 
Originaler Leinenband. 
* Hinrichsen D 498. Zustand: Der Einband ist leicht bestoßen, Vortitel fehlt, einige 
Karten an den Knickstellen etwas hinterlegt. € 85,00 
 
 50. Mittelmeer. Seewege, Hafenplätze, Landausflüge. Mit Marokko, Algerien, Tu-
nesien. Handbuch für Reisende. 2. Aufl. Leipzig, 1934. 8°. Mit 43 Karten und 46 Plä-
nen. LII, 584 Seiten. Originaler Leinenband, mit illustriertem Schutzumschlag. 
* Hinrichsen D 418. Name auf Titel, Stempel auf Titel verso, letztem Blatt und Innen-
deckel € 25,00 
 
 51. Österreich. Handbuch für Reisende. 30. Aufl. Leipzig, 1926. 8°. Mit 35 Karten, 
22 Plänen,11 Grundrissen und 2 Panoramen. XL, 404 Seiten, 8 Bll. Straßenverz. von 
Wien. Originaler Leinenband. 
* Hinrichsen nicht verzeichnet. Name auf Vorsatz. Durch Drahtheftung im Bug etwas 
fleckig. € 35,00 
 
 52. Österreich. (ohne Galizien, Dalmatien, Ungarn und Bosnien.) Handbuch für Rei-
sende. 29. Aufl. Leipzig, 1913. 8°. Mit 51 Karten, 41 Plänen, und 7 Grundrissen. 
XXXVIII, 8 Bll. Straßenverzeichnis von Wien, 384 Seiten. Originaler Leinenband. 
* Innen etwas gebräunt. Durch Drahtheftung im Bug etwas fleckig. € 25,00 
 
 53. Österreich - Ungarn. Nebst Cetinje, Belgrad, Bukarest. Handbuch für Reisende. 
28. Aufl. Leipzig, 1910. 8°. Mit 71 Karten, 72 Plänen, 6 Grundrissen und 2 Panoramen. 
XXII, 578 Seiten, 8 Bll. Straßenverzeichnis von Wien. Orig. Leinenband etwas bestoßen. 
* Hinrichsen D 195. Mit einigen Unterstreichungen. Einband etwas bestoßen. 
 € 35,00 
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 54. Österreich - Ungarn. Nebst Cetinje, Belgrad, Bukarest. Handbuch für Reisende. 
29. Aufl. Leipzig, 1913. 8°. Mit 75 Karten, 76 Plänen, 7 Grundrissen und 2 Panoramen. 
XL, 588 Seiten, 8 Bll. Straßenverzeichnis von Wien. Originaler Leinenband, durch 
Drahtheftung etwas lose. (Hinrichsen D 196). € 40,00 
 
 55. Wien und Niederdonau. Reisehandbuch. Leipzig, 1943. 8°. Mit 16 Karten, 11 
Plänen, 11 Grundrissen u. 8 Stadtwappen.. XL, 267 Seiten, 8 Bll. Straßenverz. von 
Wien. Originaler Halbleinenband mit etwas verblasstem Rückentitel, Stempel auf In-
nendeckel. (Hinrichsen D 199). € 25,00 
 
 56. Frankreich. Paris nebst einigen Routen durch das Nördliche Frankreich. 
Handbuch für Reisende. 17. Aufl. Leipzig, 1909. 8°. Mit 16 Karten und 36 Plänen und 
Grundrissen. XLVIII, 454 Seiten, 52 Seiten Paris Plananhang = Straßenverzeichnis 
Originaler Leinenband. (Hinrichsen D 347). € 18,00 
 
 57. Die Rheinlande von der Schweizer bis zur Holländischen Grenze. Handbuch für 
Reisende. 29. Aufl. Leipzig, 1902. 8°. Mit 44 Karten, 25 Stadtplänen und mehreren 
Grundrissen. XXX, 530 Seiten. Originaler Leinenband. 
* Hinrichsen D 28. € 30,00 
 
 58. Die Rheinlande. Von der elsässischen bis zur holländischen Grenze, Rheinpfalz, 
Saargebiet, Rhein.- westfälisches Industriegebiet. Handbuch für Reisende. 34. Aufl. 
Leipzig, 1931. 8°. Mit 42 Karten 40 Stadtplänen und 16 Grundrissen. LXII, 454 Seiten 
und zus. Bll. Straßenverzeichnisse Ffm., Köln, Mainz und Wiesbaden. Originaler Leinen-
band. 
* Hinrichsen D 33. Stempel auf Titel. Vereinzelt Anstreichungen. € 20,00 
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 59. Schwarzwald. Handbuch für Reisende. 3. Aufl. Leipzig, 1936. 8°. Mit 18 Karten, 
18 Plänen 2 Panoramen u. 3 Stadtwappen. XXXII, 288 Seiten. Originaler Leinenband 
mit Schutzumschlag. (Hinrichsen D 243). € 30,00 
 
 60. Schwarzwald Odenwald Bodensee. Handbuch für Reisende. Leipzig, 1921. 8°. 
Mit 28 Karten und 29 Plänen. XX, 252 Seiten. Originaler Leinenband. 
* Hinrichsen D 24b. € 20,00 
 
 61. Schweden, Finnland und die Hauptreisewege durch Dänemark. Handbuch für 
Reisende. 14. Aufl. Leipzig, 1929. 8°. Mit 38 Karten, 31 Plänen und 15 Grundrissen. 
LXVIII, 404 Seiten, zus. 4 Bll. Straßenverzeichnis Kopenhagen und Stockholm. Origina-
ler Leinenband. (Hinrichsen D 454). € 25,00 
 
 62. Schweden und Norwegen. Nebst den wichtigsten Reiserouten durch Dänemark 
und Ausflügen nach Island und Spitzbergen. Handbuch für Reisende. 11. Aufl. Leipzig, 
1908. 8°. Mit 44 Karten, 26 Plänen mehreren kleinen Panoramen und Grundrissen. 
LXVI, 499 Seiten, Anhang: Dänisch - Norwegische und Schwedische Sprachlehre zum 
Reisebebrauch. 40 Seiten. Originaler Leinenband. 
* Hinrichsen D 451. Innen mit einigen Notizen. € 25,00 
 
 63. Schweden und Norwegen. Die Reiserouten durch Dänemark nebst Island und 
Spitzbergen. Handbuch für Reisende. 13. Aufl. Leipzig, 1914. 8°. Mit 64 Karten, 42 
Plänen und Grundrissen und 3 kleinen Panoramen. LXVIII, 524 Seiten, Anhang: Dä-
nisch - Norwegische und Schwedische Sprachlehre zum Reisegebrauch 40 S. Originaler 
Leinenband. 
* Hinrichsen D 453. Name auf Titel. € 25,00 
 
 64. Thüringen. Provinz Sachsen, Südlicher Teil, Leipzig, Kassel, Hannover, Ham-
burg, Würzburg. Handbuch für Reisende. 1. Aufl. Leipzig, 1920. 8°. Mit 23 Karten und 
35 Plänen. X, 202 Seiten, 12 Bll Anzeigenhang. Originaler Halbleinenband. (Hinrichsen 
D 236 aa). € 20,00 
 
 65. Thüringen. Südliche Provinz Sachsen. Frankenwald. Handbuch für Reisende. 
2. Aufl. Leipzig, 1925. 8°. Mit 29 Karten und 38 Plänen. XXXIV, 220 Seiten. Originaler 
Leinenband. (Hinrichsen D 237). € 25,00 
 
 66. Westfalen. Bremen, Hannover, der Rhein von Koblenz bis Wesel, Kassel. 
Handbuch für Reisende. 1. Aufl. Leipzig, 1921. 8°. Mit 20 Karten und 31 Plänen. X, 
240 Seiten, 21 Seiten Anzeigenanhang. Originaler Halbleinenband. 
* Hinrichsen D 244a. Zustand: Durch die Drahtheftung etwas locker, innen vereinzelt 
mit Anstreichungen und leicht gebräunt. € 30,00 
 
 67. Westfalen. Bremen, Hannover, der Rhein von Koblenz bis Wesel, Kassel. 
Handbuch für Reisende. 1. Aufl. 2. Abdruck. Leipzig, 1921. 8°. Mit 20 Karten und 31 
Plänen. X, 240 Seiten, ohne die Anzeigen. Originaler Leinenband. (Etwas fleckig) 
* Hinrichsen D 244b. Zustand: Innen durchgehend stark gebräunt, durch die Drahthef-
tung etwas gelockert und im Bug fleckig.  € 20,00 
 
 68. Württemberg und Hohenzollern, Schwäbische Alb, Bodensee, Württembergi-
scher Schwarzwald. Handbuch für Reisende. 1. Aufl. Leipzig, 1925. 8°. Mit 25 Karten, 
42 Plänen u. Grundrissen. XLVIII, 300 S., 1 Bl. Straßenverzeichnis Stuttgart. Originaler 
Leinenband. (Hinrichsen D 251). € 35,00 
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 69. Afrika. Roosevelt, Theodore. Afrikanische Wanderungen eines Naturforschers 
und Jägers. Deutsche autorisierte Ausgabe. Übersetzung von Max Kullnick. Berlin, Pa-
rey, 1910. 8°. Mit 1 Karte und Illustrationen auf 48 Tafeln nach Photographien 
von Kermit Roosevelt und anderen Mitgliedern der Expedition und nach Zeichnungen 
von Philip R. Goodwin. XVI, 464 Seiten, 2 Bll. Originaler blauer Leinenband mit goldge-
prägtem Titel und Illustration auf Vorderdeckel und Rücken. 
* Vergl. Kainbacher I, 116. Erste deutsche Ausgabe. Interessanter Bericht über eine 
Jagdreise in Ostafrika vom Sudan über den Viktoriasee zum Indischen Ozean mit einem 
ausführlichen Sachregister. Zustand: Stempel und Nr. auf Vortitel. Innen papierbedingt 
etwas gebräunt. Der Einband ist leicht bestoßen. € 25,00 
 
 70. Afrika. Savoyen, Ludwig Amadeus von, Herzog der Abruzzen. Der Ruwenzo-
ri. Erforschung und erste Ersteigung seiner höchsten Gipfel. Hrsg. von F. De Filippi. 
Leipzig, Brockhaus, 1909. 8°. Mit 190 Abbildungen, 2 Karten und einem Profil der 
Reiseroute im Text, 35 ganzseitigen Tafeln, 4 Abb. auf 2 gefalteten Panoramen 
und 1 farbige gefalteten Karte. XII, 471 S. Originaler farbig illustrierter Leinenband. 
* Bemerkenswerte Beschreibung der Erstbesteigung des Ruwenzori [dritthöchste Ge-
birge in Afrika] mit den eindrucksvollen Photographien des berühmten italienischen Al-
pinisten und Bergphotographen Vittorio Sella (1859 - 1943). Zustand: Innen ge-
ring gebräunt. Der Einband ist etwas bestoßen. € 40,00 
 
 71. Afrika. Schillings, C. B. Mit Blitzlicht und Büchse. Neue Beobachtungen und Er-
lebnisse in der Wildnis inmitten der Tierwelt von Äquatorial - Ostafrika. 2. Abdruck. 
Leipzig, Voigtländer, 1905. Gr.- 8°. Mit 1 Porträt, 302 urkundtreu in Autotypie wieder-
gegebenen photographischen Original- Tag- und Nachtaufnahmen des Verfassers, na-
hezu 95 davon auf Tafeln. XVI, 558 S., 1 Bl. Anz. Orig. illustrierter grauer Leinenband. 
* Bekannte und gut erhaltene Ausgabe. € 20,00 
 
 72. Arktis. Nansen, Fridtjof. In Nacht und Eis. Die Norwegische Polarexpedition 
1893 - 1896. Mit einem Beitrag von Kapitän Sverdrup. Autorisierte Ausgabe. 2 Bände. 
Leipzig, Brockhaus, 1897. 4°. Mit zusammen 207 Textabbildungen, 8 Chromotafeln und 
4 gefalteten, farbigen Karten (eine mit hinterlegtem Einriss). X, 527; VIII, 507 Seiten. 
Originale helle Leinenbände mit montierter Deckelillustration. 
* Der Norweger Fridtjof Nansen (1861 - 1930) war Zoologe und Philanthrop. 
Das Werk beinhaltet den Bericht der Fahrt, die er 1893 mit dem Schiff "Fram" von den 
Neusibirischen Inseln ins Nordpolarmeer unternahm. Am 14.03. 1895 versuchte er von 
der "Fram" aus, auf Schlitten den Pol zu erreichen und gelangte bis 86°14' nördliche 
Breite. 1896 erreichte er über Franz - Josef - Land Norwegen. Zustand: Innen etwas 
gebräunt und fleckig. Stempel im Innendeckel und auf Vortitel. Die Einbände sind be-
stoßen und etwas fleckig. Ohne den seltenen Supplementband von Bernhard 
Nordahl und Hjalmar Johansen. € 35,00 
 
 73. Asien. Hedin, Sven. Durch Asiens Wüsten. Drei Jahre auf neuen Wegen in Pamir, 
Lop = nor, Tibet und China. 2 Bände. Leipzig, Brockhaus, 1905. Gr.- 8°. Mit 2 Porträts, 
zus. 256 zum Teil ganzseitigen Abbildungen, 4 farbigen Chromotafeln und 7 teils gefal-
teten Karten. XIX, 512; IX, 496 Seiten. Originale helle Leinenbände mit goldgeprägten 
Titeln und reicher farbiger Illustration auf Deckel und Rücken. 
* Vergl. Hess. S. 19. Schöne und gut erhaltene Ausgabe. Druck auf leicht getöntem 
Papier. Die Einbände sind etwas berieben. € 65,00 
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 74. Asien. Hedin, Sven. Im Herzen von Asien. Zehntausend Kilometer auf unbekann-
ten Pfaden. Autorisierte Ausgabe. 2 Bände. Leipzig, Brockhaus, 1903. Lex.- 8°. Mit 1 
Porträt, 407 Abbildungen darunter 154 Separat- und Vollbilder, 8 farbige Tafeln und 4 
(statt 5) Karten. XVI, 559; X, 579 Seiten. Originale graue illustrierte Leinenbände mit 
goldgeprägtem Titel und Schwarzdruckillustration auf Vorderdeckel und Rücken. 
* Vergl. Hess S. 21. Schöne und gut erhaltene Ausgabe. Es fehlt lediglich das Höhen-
profil der Reiseroute. Die Einbände sind minimal berieben. € 25,00 
 
 75. Brasilien. Schmidt, Max. Indianerstudien in Zentralbrasilien. Erlebnisse und Eth-
nologische Ergebnisse einer Reise in den Jahren 1900 bis 1901. Berlin, Reimer, 1905. 
8°. Mit 281 Textbildern 12 Lichtdrucktafeln ung einer ausfaltbaren Karte. XIII, Vortitel, 
455 Seiten. Originaler blauer Leinenband mit goldgeprägtem Titel auf Vorderdeckel und 
Rücken. 
* Erste Ausgabe. Eine spannende Expeditionsreise die mit Hilfe der Reisewerke von 
Karl v. d. Steinens "Durch Zentral - Brasilien" und "Unter den Naturvölkern Zentral - 
Brasilien" überhaupt, so auch dem vorliegenden Werke als Grundlage gedient haben. 
Der Verfasser ist zunächst von Cubayà zu den Bakairi an Rio Novo und am Paranatinga 
und weiter zum Kulisehu gereist. Zurück in Cubayà ging er dann nach Amolar und zu 
den Guatò - Indianern. Zustand: Druck auf leicht getöntem Papier. Der Einband ist an 
den Kanten minimal bestoßen. € 85,00 
 
 76. Südpol. Scott, (Robert Falcon). Kapitän Scott. Letzte Fahrt. 2 Bände. Zweite 
Auflage. Mit einem Vorwort von Georg Wegener Leipzig, Brockhaus, 1919. 8°. Mit vie-
len meist ganzseitigen Abbildungen, einem Faksimile der letzten Zeilen seines 
Tagebuches, 3 Karten im Text und 2 farbigen gefalteten Karten im Innende-
ckel hinten. XXVI, 1Bl. 360 S.; VIII, 384 Seiten, 2 Bll. Verlagsanzeigen. Originale hell-
braune Leinenbände mit silbergeprägtem Titel auf Vorderdeckel und Rücken und farbig 
montierter Deckelillustration. 
* Dramatischer Expeditionsbericht um die "Eroberung des Südpols". Zustand: Vortitel 
mit kleinem Namen. Innen etwas gebräunt. Einbandrücken etwas verblichen. 
 € 35,00 
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 77. Tibet. Hedin, Sven. Transhimalaja. Entdeckungen und Abenteuer in Tibet. 3 Bän-
de. Leipzig, Brockhaus, 1910 und 1912. 8°. Mit zus. 566 nach Aufnahmen, Aquarellen 
und Zeichnungen des Verfassers, teils in Farbe und gefaltet, und 10 Karten, (davon 3 
im Text + 4 farbig und gefaltet). XVIII, 405; X, 406; X, 390 Seiten. Originale braune 
Leinenbände mit je 1 kleinen farbigen Illustration auf den Vorderdeckeln. 
* Vergl. Hess S. 24. Beliebte und gesuchte Ausgabe. Bd. 1 + 2 in 2. Auflage, Bd. 3 
in 1. Auflage. Mit umfangreichen Registern. Wohl eines der Hauptwerke des erfolgrei-
chen Tibet - Forschers. Die vielen geographischen, historischen, ethnologischen und 
kulturellen Informationen sind bis heute wichtig geblieben. Zustand: Die Karten sind 
an den Einrissen hinterlegt, Papierränder minimal gebräunt. Die Rücken der Einbände 
leicht verblichen. Ingesamt schöne Ausgabe. € 85,00 
 
 78. Welt. Meyer, Hans. Eine Weltreise. Plaudereien aus einer zweijährigen Erdumse-
gelung. Leipzig, Bibliogr. Inst., 1885. 8°. Mit 120 Holzschnitten und Plänen im Text 
und einer farbig gefalteten Karte. 543 Seiten. Originaler illustrierter grüner Leinen-
band mit schwarz- und goldgeprägten Verzierungen auf Vorderdeckel und Rücken. 
* Interessanter und reich illustrierter Reisebericht der u. a. über Syrien, Ägypten, Suez, 
Indien, Ceylon, Java, China, Japan, Amerika, Mexiko, und Cuba in den Jahren 1881 - 
1883 geht. Ab S. 505 mit einem Anhang "Die Igorroten". Ein Versuch über die im 
Inneren von Nordluzon (Philippinen) lebenden Stämme. Zustand: Innen papierbedingt 
leicht gebräunt. Der Einband ist minimal berieben. € 35,00 
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 79. Apuleius. Rode, August. Der goldene Esel. Aus dem Lateinischen des Apulejus 
von Madaura. Erster und Zweiter Teil in einem Band. (Dessau), auf kosten des Ver-
fassers, 1783. 8°. Mit 2 Frontispizen von D. Berger nach B. Rode und 1 gestochenen 
Porträtmedaillon "Apuleius" als Textvignette. 8 Bll. incl. Titel, 268 ; 238 Seiten, 1 Bl. 
Verbesserungen. Restaurierter Halblederband mit roten und grünen goldgeprägtem Rü-
ckenschildchen. 
* Goedeke V, 403, 4; Hayn - Got. I, 104. Erste Ausgabe dieser klassischen Überset-
zung, die bis heute die maßgebliche blieb. In dem einleitenden Brief an den Hofrat Le 
Roy heißt es: "Mit der Mühe die ich auf diese Uebersetzung verwendet, denn Sie wis-
sen, wie ich 'con armore' übersetzt habe - hätt ich gewiß eben so leicht einen neuen 
Roman zur Welt gebracht; allein, wozu der neuen Mißgeburten immer noch mehr? Ich 
halte es mit den Künstler, die sich lieber die unschätzbaren Ueberbleibsel des Al-
terthums nachzubilden bestreben; sie breiten den wahren Geschmack desto mehr aus". 
Der Geheimrat August Rode (1751 - 1837) hatte zuvor neben eigenen Schriften auch 
Übersetzungen von Gedichten des Lukez, Catull, Ovid, Horaz, Virgil und Lukian aus dem 
Lateinischen in der Versart der Originale veröffentlicht (1785); 1791 erschien dann sei-
ne Prosafassung der Metamorphosen Ovids und schließlich 1796 die "Baukunst" des 
Vitruvius, aus der römischen Urschrift übersetzt. Vergl. Schweiger II, S.13. Zustand: 
Die Ausgabe ist auf leicht getöntem Papier gedruckt und vereinzelt etwas fleckig, an 
Anfang und Ende etwas stärker. Der Einband ist am Rücken erneuert, der alte Rücken 
ist aufgeklebt. Die Vorsätze sind erneuert. € 280,00 
 
 80. Figuier, Louis. Le savant du foyer ou notions scientifiques sur les objets usuels 
de la vie. Ouvrage à l'usage de la jeunesse. 4. Edition. Paris, Hachette, 1867. 8°. 
Mit 1 farbigen Karte und 244 Holzschnitten im Text. IV, 500 Seiten. Brauner Halbleder-
band mit goldgeprägtem Rückenschildchen und reicher Rückenvergoldung. 
* Louis Figuier (1819 - 1894) war französischer Wissenschaftler, Schriftsteller und Pro-
fessor in Montpellier. Neben seinen wissenschaftlichen Werken verfasste er auch popu-
läre Ausgaben wie die vorliegende informative Ausgabe in französischer Sprache, die 
sich besonders an die Jugend wendet und Bereiche des täglichen Lebens, wie Wetter, 
Nahrungsmittel, Getränke, Edelsteine, Münzen und Heilmittel etc. erläutert. Am Ende 
mit Index. Zustand: Innen etwas gebräunt und fleckig. Einband etwas bestoßen. 
 € 35,00 
 
 81. Ginzkey, Franz Karl. Brigitte und Regine. Leipzig, Staackmann, 1923. 4°. Mit 7 
farbigen Bildern von Erwin Tintner. 45 Seiten, 1 Bl. Originaler farbig illustrierter 
Halbpergamentband an 2 Seiten unbeschnitten. Kopfgoldschnitt. Im Schuber. 
* Dieses Werk wurde in einer einmaligen Auflage von 330 Exemplaren herge-
stellt; sämtliche Exemplare wurden nummeriert und vom Dichter gezeichnet. Den 
Druck des Textes besorgte die Spamersche Buchdruckerei, den der photolithographi-
schen Vollbilder in vielfarbigem Offsetdruck die Graphische Kunstanstalt von Meißner & 
Buch. Den Einband fertigte die Großbuchbinderei E. A. Enders. Zustand: Saubere und 
gut erhaltene Ausgabe. Der Schuber ist etwas fleckig. € 125,00 
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 82. Goethe, Johann Wolfgang von. Hermann und Dorothea. Hrsg. von Karl Hei-
nemann. Leipzig, Singer, 1922. 4°. Mit einer originalen und handsignierten Ra-
dierung von Hermann Holzhey, und weiteren in rot gedruckten Kopfstücken. 1 Bl., 
XV, 67 Seiten, 1 Bl. Originaler rotbrauner Lederband mit einer Blumenvignette auf grü-
nem Grund im Mittelfeld des Vorderdeckels und Goldlinien mit Eckfleurons auf den De-
ckeln, Rückenvergoldung und goldgeprägtem Rückenschild, Innenkantenvergoldung 
und Einbandsignierung von "Holzhey u. Sohn Leipzig". Kopfgoldschnitt, Buchblock an 
zwei Seiten ungeschnitten. 
* Eines von 100 Exemplaren mit einer Radierung von Hermann Holzhey die auf 
gelblichen Bütten abgezogen wurde. Mit der Hand luxuriös in Ganzleder gebunden, in 
der Presse nummeriert und von Herausgeber und von Künstler signiert. Den Druck be-
sorgte die Buchbinderei Poeschen & Trepte, Leipzig. Zustand: Vorsatzblätter mit leich-
ten Leimschatten. Mit einer Bleistiftnotiz auf Vorsatzblatt recto. Innen vereinzelt leicht 
fleckig. Einband an den Kanten minimal bestoßen. € 280,00 
 
 83. Jean Paul. (d.i. Joh. Paul Friedr. Richter) Sämmtliche Werke. 3. vermehrte Aufla-
ge. (Hrsg. von E. Förster). 34 Bände in 17 gebunden. Berlin, Reimer, 1860 - 62. 8°. 
Mit 12 Tafeln: "Erklärung der Holzschnitte unter den zehen Geboten des Katechismus". 
Originale braune Halblederbände mit goldgeprägtem Rückentitel und Bandzahlen und 
leichter Vergoldung. 
* Vergl. auch Goed. V, 466, 38; Berend - Krog. 169 c. Diese 3. Gesamtauflage enthält 
im 34. Band seine "Lebensbeschreibung" fortgesetzt von E. Förster. Zustand: Name 
und Blindprägestempel auf den Vorsätzen. Innen leicht gebräunt und fleckig, Vorsätze 
mit Leimschatten. Die Einbände sind minimal berieben, an Ecken und Kanten leicht be-
stoßen. Schöne und dekorative Ausgabe.  € 185,00 
 
 84. Lesage, Alain René. (das ist E. de la Cases) Les aventures de Monsieur Robert 
Chevalier, dit de Beauchêne, capitaine de Flibustiers dans la nouvelle France. Rédigées 
par M. Le Sage. Tome second. Amsterdam, Aux dépens de la Compagnie, 1733. 8°. 
Mit einer Titelvignette und 3 Kupfertafeln. Titel in rot und schwarz, 2 Bll., 187 Seiten. 
Interimsbroschur der Zeit. 
* Abschließender Band 2 der ersten Ausgabe des Berichtes von Lesage über das Le-
ben des kanadischen Abenteurers Beauchêne (1686 - 1731). Innen etwas gebräunt 
und gering fleckig, Umschlag ist berieben. € 45,00 
 
 85. Tausend und ein Nacht. Arabische Erzählungen. Zum erstenmale aus dem Ur-
text vollständig und treu übersetzt von Gustav Weil. 4 Bände in 2 gebunden. 7. voll-
ständig umgearbeitete, mit Einleitung und Anmerkungen versehene Auflage. Berlin, 
Neufels & Henius, ca. 1920. 4°. Mit über 700 Illustrationen nach Holzstichen. Originale 
helle und farbig illustrierte Leinenbände. 
* Dekorativ gebundene Ausgabe. Druck auf leicht getöntem Papier. Die schönen Ein-
bände sind an den Kanten und Ecken leicht bestoßen. € 65,00 
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 86. Botanik. Schmidberger, Joseph. Leichtfaßlicher Unterricht von der Erziehung 
der Zwergbäume. Ab Seite 151: Mit einem Anhange von der Naturgeschichte des 
Zweigabstechers, des grünen Spanners und des Apfel - Rüsselkäfers. Für Gärtner und 
Gartenfreunde. Linz, Haslinger, 1821. 8°. 196 Seiten, 2 Bl. Originaler blindgeprägter 
grüner Pappband mit dekorativ goldgeprägter Rückenvergoldung mit Titel. 
* Vergl. Dochnahl 141; Horn - Sch. 19482. Der Verfasser (1773-1841) studierte Theo-
logie und war dann als Seelsorger tätig. Er war später im Stifte St. Florian als Küchen- 
und Gartenmeister tätig. Hier war seine besondere Leidenschaft die "Obstzucht", die ihn 
auch über alle Grenzen bekannt machte, genauso wie seine Berichte über die hierbei 
auftauchenden Schädlinge. Zustand: Innen durchgehend fleckig. Der schöne Einband 
ist an der rechten Ecke des Vorderdeckels gestaucht. € 185,00 
 
 87. Botanik. Sturm, J. Flora von Deutschland in Abbildungen nach der Natur. 2. um-
gearbeitete Auflage. Herausgegeben von Ernst H. L. Krause. 15 Bände und 1 Regis-
terband. Stuttgart, Lutz, 1906 - 1907. 12°. Mit zusammen 832 farbigen Tafeln, 56 
Tafeln in Gründruck und 397 Textabbildungen. Originale Halbleinenbände. 
* Aus der Reihe: "Schriften des Deutschen Lehrer - Vereins für Naturkunde". Vergl. 
dazu Nissen BBI 1910; Stafleu-C. VI,13.335 S.71. Immer wieder wegen der schönen 
Farbabbildungen gesuchte Ausgabe. Beiliegt: Krause, Ernst H. L. Exkursionsflora. 
Taschenbuch zum vorläufigen Bestimmen von Blütenpflanzen und Gefässkryptogamen 
auf Ausflügen in Deutschland. Im Anschluss an die 2. Aufl. der Sturmschen Flora bear-
beitet. Stgt. 1908. 12°. 352 Seiten. Originaler Leinenband. Zustand: Innen Text und 
Tafeln gebräunt. Band 3 liegt hier die 1. Aufl. bei. Namen auf Vorsätzen mit Papier ü-
berklebt. Die Einbände sind etwas bestoßen. € 225,00 
 
 88. Geflügel. Friderich, C. G. Geflügelbuch. Naturgeschichte, Zucht und Pflege sämt-
licher Hühner- und Taubenrassen. 4. Auflage. Stuttgart, Vlg. für Naturkunde J. 
Hoffmann, (1896) 4°. Mit 216 farbigen Abbildungen auf 24 chromolith. Tafeln 
und vielen Textholzschnitten. 2 Bll. (Titel, Vorwort) 404 Seiten. Grüner Halbleinen-
band mit aufgeklebter farbiger Illustration auf dem Vorderdeckel. 
* Vergl. Nissen IVB 332. Erste Ausgabe die unter diesem Titel und in diesem Umfang 
erschien. Die zuvor erschienenen Auflagen sind unter dem Titel: "Vollständige Naturge-
schichte der Zimmer-, Haus- und Jagdvögel", erschienen. (Nissen IVB 331) Zustand: 
Druck auf leicht getöntem Papier, Einband an Ecken und Kanten bestoßen. 
 € 280,00 
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 89. Geflügel. Pearson, Leonhard und B(enjamin) H(arry) Warren. Poultry. 2 
Teile in 1 Band - Part I.: Diseases of Poultry. Mit 2 farbigen Tafeln und 32 Textabbil-
dungen auf 116 Seiten. Part II.: Enemies of Poultry. Mit zus. 94 farbigen Tafeln, 6 
Landschaftstafeln und 2 Tafeln mit Personen in schwarz / weiß auf XXIII, 749 Seiten. 
Beides Pennsylvania, Busch, 1897. Lex. 4°. Originaler roter Halblederband mit leichter 
Rückenvergoldung und Rückentitel. 
* Umfangreiches Werk in englischer Sprache über die Feinde des Geflügels; der 
II. Teil behandelt die feindlichen Tiere mit den entsprechenden Illustrationen (Adler, 
Eulen, Füchse, Raben, Katzen u. a. Der Autor zu I: war staatlicher Veterinär; zu II. 
Zoologe und Ornithologe. Zustand: Der Einband ist am Rücken unter Verwendung des 
alten Materials restauriert. Etikett im Innendeckel, Widmung auf erstem weißen Blatt. 
Innen leicht gebräunt und gering fleckig. Seite 91 ist durch einen Schnitt beschädigt 
und hat dadurch leichten Textverlust. € 185,00 
 
 90. Vögel. Friderich, C. G. Naturgeschichte der Deutschen Vögel einschließlich der 
sämtlichen Vogelarten Mittel - Europas. Bearbeitet ... und den besten Quellen für 
Liebhaber der Zimmer- und Hausvögel, für Ornithologen und Eiersammler, für Jäger 
und Jagdfreunde, sowie zur Belehrung der reifern Jugend. 4., sehr vermehrte und ver-
besserte Auflage. Stuttgart, Hoffmann, 1891. Lex. 4°. Mit 384 naturtreuen Farben-
druck - Bildern auf 48 Tafeln, 2 Tafeln zur Erläuterung des Vogelfangs und vie-
len Textabbildungen. 68 Seiten (Vorwort, Systematische Anordnung, Inhalt, Verzeichnis 
d. Autoren und Praktische Einleitung), 970 Seiten. Originaler Halblederband. 
* Vergl. Nissen, 331. Zustand: Innen papierbedingt leicht gebräunt, vereinzelt etwas 
fleckig und mit Anmerkungen. Der Einband ist an den Kanten und Ecken etwas besto-
ßen. € 185,00 
 
 91. Vögel. Riesenthal, Oskar von. Die Raubvögel Deutschland und des angrenzen-
den Mitteleuropas. Darstellung und Beschreibung ... 2. Auflage der Tafeln mit kurzem 
Text auf 28 Bll. Kassel, Fischer, 1894. Fol. Mit 60 farbigen chromolith. Tafeln. 3 
Bll., 28 Textbll. Grüner erneuerter Halbleinenband mit goldgeprägten Verzierungen und 
Titel auf dem Vorderdeckel. 
* Vergl. Nissen IVb 782; ADB LIII, 384. Neuauflage der 60 chromolith. Tafeln des 
erstmals 1876-79 erschienenen ornithologischen Prachtwerks, für die der Verfasser 
(1830 - 1898) selbst die Vorlagen zeichnete. Die Tafeln, jeweils mit Textseite, zeigen u. 
a.: Turmfalken, Bussard, Habicht, Milan, Wanderfalke, Steinadler, Geier, Waldohreule, 
Steinkauz und Schleiereule. Zustand: Innen bis auf wenige Flecken saubere Ausgabe. 
Der Vorderdeckel des Einbands ist etwas fleckig. Vorsatzblätter erneuert. € 380,00 
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 92. Allgäu. Baumann, Franz Ludwig. Geschichte des Allgäus. 3 Bände. Kempten, 
Kösel, (1883 - 94). Gr.- 8°. Mit 3 getönten lithographierten Titeln, 45 (14 farbigen, 6 
gefalt.) Tafeln, 2 gefalteten farbigen Karten und 1122 Textabbildungen. 1 Bl., 638 S., 1 
Bl.; 766 S., 1 Bl.; 729 Seiten. Originale grüne mit reicher Schwarz- und Golddruck ver-
zierte Leinenbände. (Band II im grün etwas heller). 
* Das historische Werk gliedert sich in die Abschnitte: Von der ältesten Zeit - 
1268, 1268 - 1517, 1517 - 1802. Ein weiterer 4. Band erschien 1938 von J. Rotenkol-
ber, der das 19. Jahrh. behandelt; dieser ist hier nicht vorhanden. € 280,00 
 
 93. Baden. Löffler, K. Geschichte des Verkehrs in Baden, insbesondere der Nachrich-
ten- und Personenbeförderung (Boten, Post- und Telegraphenverkehr) von der Römer-
zeit bis 1872. Heidelberg, Winter, 1910. 4°. Mit 4 Tafeln, 5 Beilagen und 7 Karten 
(teilw. leicht farbig, davon 1 lose im hinteren Innendeckel) alle gefaltet. XVIII, 588 S. 
Orig. grüner Leinenband mit goldgeprägtem Titeldruck auf Vorderdeckel und Rücken. 
* Der Verfasser war Postinspektor. Wohlerhaltene und bis auf kleine Bräunungen schö-
ne Ausgabe. € 85,00 
 
 94. Bayern. Schreiber, Wilhelm. Geschichte Bayerns in Verbindung mit der deut-
schen Geschichte. 2 Bände. Freiburg/Br., Herder, 1889-91. 4°. Originale blaue Leinen-
bände mit weißgeprägtem Titeldruck auf Vorderdeckel und Rücken. 
* Die Bände gliedern sich: I. Bd.: Von den Agilolfingern bis zum Ausgang des Spani-
schen Erbfolgekrieges. Vortitel und Titel, 2 Bll., 898 Seiten 1 Bl. Anzeigen. II. Bd.: 
Vom Österreichischen Erbfolgekrieg bis auf die Gegenwart. Vortitel und Titel, 2 Bll., 847 
Seiten. Zustand: Druck auf leicht getöntem Papier, Einband minimal gerieben. 
 € 45,00 
 
 95. Bayrisch Schwaben. Hübler, J. M. Bayrisch Schwaben und Neuburg und seine 
Nachbargebiete. Eine Landes- und Volkskunde. Stuttgart, Hobbing & Büchle, 1901. 8°. 
Mit 63 Abbildungen auf 38 Tafeln und 1 gefalteten Karte lose im hinteren Innendeckel. 
VIII, 325 Seiten, 1 Bl. Anzeigen. Originaler illustrierter grüner Leinenband mit schwarz- 
und Goldprägung auf dem Vorderdeckel und goldgeprägten Titel auf dem Rücken. 
* Aus der Reihe: Deutsches Land und Leben in Einzeldarstellungen. Landschaftskunden 
und Städtegeschichten. Zustand: Name auf Vorsatz und erstem Blatt. Innen papierbe-
dingt leicht gebräunt. € 35,00 
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 96. Blankenburg. Leibrock, Gustav Adolph. Chronik der Stadt und des 
Fürstenthums Blankenburg, der Grafschaft Regenstein und der Klöster Michaelstein und 
Walkenried. Nach urkundlichen Quellen bearbeitet. 2 Bände in einem gebunden. 
Blankenburg, Brüggemann, 1864 - 1865. 8°. Mit 1 Gesamtansicht von Blankenburg 
nach Merian und 2 genealogischen Tabellen im Text. 1 Bl., 380, 400 Seiten. Originaler 
Leinenband mit Rückenvergoldung und goldgeprägtem Rückentitel. 
* Loewe 2958. Neben Stübners "Denkwürdigkeiten ..." die gesuchte und wichti-
ge Chronik. Leibrock berücksichtigte weitaus mehr Quellen und vor allem neue For-
schungsergebnisse. Heyse, Beiträge zur Kenntnis des Harzes ..., lobt dazu die intensive 
Vertrautheit des Verfassers mit dem Harz und seinen Städten; eine Folge längerer Auf-
enthalte und langer Reisen des Verfassers. Die Tafel zeigt eine Gesamtansicht von 
Blankenburg nach Merian. Innen etwas gebräunt, letzte Seiten stärker und vereinzelt 
fleckig. Seltene Ausgabe. € 185,00 
 
 97. Braunschweig, Ernst Carl Daniel von. (Hrsg.) Vorgeschichte und Genealogie 
des Altadeligen Geschlechtes derer von Braunschweig. Pillau 1899. 4°. Mit einer farbi-
gen Wappendarstellung als Frontispiz, 2 kleineren Wappen im Text und faksimilierte 
Unterschriften. 49 Seiten. Originaler roter Leinenband mit goldgeprägtem Wappen auf 
dem Vorderdeckel. 
* Sehr interessante und durch weitere private genealogische Aufzeichnungen ergänzte 
Ausgabe. Zustand: Mit einigen handschriftlichen Eintragungen im Text. Eingeklebter 
Widmungszettel von 1905 auf Frontispiz. Der Einband ist leicht fleckig. € 280,00 
 
 98. Braunschweig. Albrecht Heinrich. (Jerusalem, Johann Fried. Wilh.) Das Le-
ben des Höchstseligen Durchlauchtigsten Prinzen Albrecht Heinrichs, Prinzen von 
Braunschweig und Lüneburg ec. ec. Neue Auflage. Braunschweig, Waisenhaus, 1774. 
8°. 90 Seiten. "Den Tod des Prinzen Albrecht Heinrichs ec.ec., beklagt v. W." 3 Bll. 
Neuer marmorierter Pappband mit goldgeprägtem Rückenschild. 
* Der Prinz war der 3. Sohn Herzog Karl I. und der jüngere Bruder Karl Wilhelm Fer-
dinands. Seine Erziehung und Unterricht auf dem Collegium Carolinum wurde ihm vom 
Abt Jerusalem erteilt. Er wurde bei Vellinghausen am 20. Juli 1761 verwundet und 
starb am 8. August 1761. Der Nachruf erschien erstmals 1762. Zustand: Titelblatt an 
Fehlstellen restauriert. Vorsätze erneuert. Innen stärker fleckig. € 85,00 
 
 99. Braunschweig. Anton Ulrich. Hoeck, Wilhelm. Anton Ulrich und Elisabeth 
Christine von Braunschweig - Lüneburg - Wolfenbüttel. Eine durch archivalische Doku-
mente begründete Darstellung ihres Übertritts zur römischen Kirche. Wolfenbüttel, Hol-
le, 1845. 8°. (Ohne Vortitel?) III - XIV; 1 Bl. Druckfehler verso Stammbaum, 320 Sei-
ten. Dunkler Pappband mit goldfarbenen Linien auf den Deckeln, vergoldeter Rücken-
verzierung und Rückentitel. 
* Das Werk beinhaltet die Vermählung seiner Enkelin Elisabeth Christine, Tochter 
seines Sohnes Ludwig Rudolf, mit dem späteren Kaiser Karl VI. aus dem Hause Habs-
burg 1708, und die damit verbundenen Schwierigkeiten wegen des Übertritts zum ka-
tholischen Glauben. Die Ausgabe hat ein restauriertes Titelblatt. Innen etwas gebräunt 
und fleckig, am Anfang und Ende stärker. € 45,00 
 
 100. Braunschweig. Bülow, Gottlieb Philipp von. Beiträge zur Geschichte der 
Braunschweig - Lüneburgschen Lande und zur Kenntniß ihrer Verfassung und Verwal-
tung. Braunschweig, Vieweg, 1829. 8°. VI, 204 Seiten, 1 Bl. Anzeigen. Angebungen 
Ders. Mein Verhältniß zur Landschaft besonders seit 1829. Helmstedt, Fleckeisen, 
1831. 32 Seiten. Originaler Pappband mit goldgeprägtem neuen Rückenschild. 
* Der Verfasser (1770-1850) studierte nach Abschluss am Collegium Carolinum ab 
1787 in Helmstedt Jurisprudenz. Es folgten viele juristische Aufgaben im Landesdienst. 
Ab 1819 wurde er in die Verwaltungstätigkeit versetzt und trat an die Stelle eines 2. 
Direktors des herzogl. Kammerkollegiums. Er bekleidete viele Ämter und wurde 1830 
dann, auf eigenen Wunsch, von allen Ämtern entbunden und entlassen. € 45,00 
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 101. Braunschweig. Bülow, G. P. von. Beleuchtung des amtlichen Verfahrens der 
stimmführenden Mitglieder des vormaligen Herzoglichen Staatsministerii, insonderheit 
des zweiten Cammer - Directors und vormaligen Landes- Steuer- Rathes ... in einem 
von den Mitgliedern des engern und größeren Ausschlusses der Landschaft unterm 
10.ten August 1831 an des regieren Herzogs Wilhelm Durchlacht erstatteten unterthä-
nigsten Berichte. Zum besten der Blindenanstalt. Braunschweig, Vieweg, 1831. 8°. 75 
Seiten. Privater Pappband mit dem originalen aufgeklebten lithographiertem Umschlag. 
 € 30,00 
 
 102. Braunschweig. Carl II. Denkwürdigkeiten des Herzogs Carl von Braunschweig. 
Mit authentischen Aktenstücken. 2 Bände. Cassel, Hotop, 1844. 8°. 398; 813 Seiten, 2 
Blatt. Halblederbände der Zeit mit goldgeprägten Rückentiteln. 
* Vergl. dazu Loewe 1483; nicht bei Holzmann - B. I, 8774 dort nur Hinweise auf eine 
Schrift über Carl und die Revolution in Braunschweig, Verfasser sei: Otto von Corvin - 
Wiersbitzki; schränkt aber in Bd. VII, 2190 ein und schreibt Corvin - W. nur noch das 
Vorwort zu. Als Verfasser wird jetzt von Meyern - Hochberg genannt. In früheren Ex-
emplaren unseres Angebotes hatten wir private Hinweise der Zeit auf Corvin - Wiers-
bitzki gefunden. Dies ist vom Thema anderer seiner Werke wahrscheinlicher. Wichti-
ger als die Frage der Autorschaft scheint mir aber nach Durchsicht der Hinweis, dass es 
sich um eine Schrift handelt, in der Carl II. verteidigt und seine Handlungsweise 
gerechtfertigt werden soll. Interessant in diesem Zusammenhang ist vor allem der 
umfangreiche 2. Band mit den Aktenstücken, Protokollen etc. Zum Schriftsteller 
Otto von Corvin - Wiersbitzki (1812 - 1886) Er schrieb viele volkstümliche Ge-
schichtswerke und wurde durch den "Pfaffenspiegel" bekannt. Die geschichtlichen Be-
richte stützen sich auf einen Mann, "der zur Zeit der Revolution einen hohen Posten in 
Braunschweig bekleidete und ... [die] seinen Privatpapieren entnommen sind, die nie-
mals für die Oeffentlichkeit bestimmt waren ..." (Vorwort des Werkes): Herzog Carl und 
die Revolution in Braunschweig. Ein Beitrag zur Geschichte des Jahres 1830. Aus den 
Papieren eines verstorbenen Staatsmannes. Innen gering fleckig, am Anfang und Ende 
stark. Exlibris im Innendeckel. € 185,00 
 
 103. Braunschweig. Karl II. Schmidt - Phiseldeck. Hurlebusch, August Ferdi-
nand. Über den entwichenen Herzogl. Braunschw. Geheimen - Rath von Schmidt - Phi-
seldeck. Braunschweig, Vieweg, 1827. 8°. 24 Seiten. Neuer marmorierter Pappband mit 
handschriftlichem Rückenschild. 
* Der Verfasser war Herzogl. Braunschweig. Consistorial-Präsident. € 35,00 
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 104. Braunschweig. Karl II. Brinkmann, Rudolf. Publicistische Prüfung der Be-
schwerden Seiner Durchlaucht des Herrn Herzogs Karl von Braunschweig in Betreff der 
vormundschaftlichen Verwaltung Seiner Majestät von Großbritannien und Hannover, 
nebst einer Beleuchtung der den vormundschaftlichen Dienern widerfahrnen Behand-
lung; oder Widerlegung des letzten Braunschweigischen Libells und der Gutachten der 
herzoglichen Untersuchungskommission. Kiel, Universitäts - Buchhandlung, 1829. 8°. 
VI, 108 Seiten. Privater blauer Halblederband mit goldgeprägtem Rückentitel. 
* Herzog Karl II. (1804 - 1873) war von 1815 - 1830 Herzog von Braun-
schweig. Er trat die Nachfolge seines Vaters unter der Vormundschaft des englischen 
Königs Georgs IV. an. 1827 weigerte er sich, die von Georg IV. gefassten Beschlüsse 
und Verordnungen anzuerkennen. Erst 1830 wurde dieser Streit durch seinen Widerruf 
beigelegt. 1832 wurde er entmachtet, sein Bruder Wilhelm übernahm die Regierung. 
Der Verfasser (Heinrich) Rudolf Brinkmann (1789 - 1878) war Kieler Jurist und 
Rechtsgelehrter, in der vorliegenden Schrift verdeutlicht seine Meinung die Vorgänge im 
lesenswerten Schlusswort ab Seite 106. Zustand: Innen leicht gebräunt und etwas fle-
ckig. Sehr seltene Schrift. € 85,00 
 
 105. Braunschweig. Karl II. Schmidt - Phiseldeck, Justus von. Über meinen Aus-
tritt aus dem Herzoglich Braunschweigischen Staatsdienste. Hannover, Hahn, 1827. 8°. 
30 Seiten. Neuer marmorierter Pappband mit handschriftlichem Rückenschild. 
* Der Verfasser war Herzogl. Braunschweig. Geheimen - Rath und lange in den Diens-
ten bei Hofe, hier aus seinem Vorwort ... "so sehe ich mich dadurch in die Nothwendig-
keit versetzt, mein bisheriges Stillschweigen zu brechen, und mein Benehmen gleich-
falls öffentlich zu rechtfertigen ..." Zustand: Name auf Titel, innen leicht fleckig. 
 € 35,00 
 
 106. Braunschweig. Carl II. (Witt, gen. von Dörring, Ferdinand Johannes.) 
Versuch die Missverständnisse zu heben, welche zwischen dem Könige von England und 
dem Herzoge von Braunschweig durch den Grafen Ernst von Münster herbeigeführt 
worden. Von einem Privatmanne aus officiellen Quellen. Hamburg, Hoffmann & Campe, 
1828. 2 Bll. inkl. Titel, 89 Seiten; 111 Seiten Anlagen A - Z und I - XVI. Privater mar-
morierter Pappband mit goldgeprägtem Rückenschild. 
* Holzmann - B. IV, 9261, ADB 43, 552. Im Vorwort schreibt der Verfasser "... ich wer-
de nichts liefern, als eine documentirte Darstellung der fraglichen Streitpuncte und nur 
dann in Raisonnement mich einlassen, wenn die Art der Anklage des Grafen von Müns-
ter es nothwendig erheischt ..." Stempel auf Titel verso, Vorsätze erneuert. 
 € 165,00 
 
 107. Braunschweig. Elster, Otto. Denkmäler, Denksteine und Erinnerungszeichen 
an die Herzöge von Braunschweig - Wolfenbüttel. Braunschweig, Wagner, 1889. 8°. Mit 
einem Porträt "Herzog Wilhelm" und 12 Textabbildungen zum Teil ganzseitig. 102 Sei-
ten. Halbleinenband der Zeit mit goldgeprägtem Rückentitel. 
*  Hrsg. wurde diese Ausgabe auf Veranlassung des Comités zur Errichtung eines 
Denkmals für den Helden - Herzog Friedrich Wilhelm ... auf dem Schlachtfelde von 
Quatrebras. Zustand: Innen leicht gebräunt und etwas fleckig. Der Einband ist berie-
ben und etwas bestoßen. Mit einigen zum Thema passenden Zeitungsausschnitten. 
 € 45,00 
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M 108. Braunschweig. Ferdinand, Herzog von Braunschweig (1721 - 1792). Manu-
skript. Schreibkalender auf das Jahr 1765. Mit 1 handschriftlichen Titelblatt, vermutlich 
vom Buchbinder oder dem Schenker des Schreibkalenders. Gefolgt vom eigenhändi-
gen Manuskript des Herzogs mit seiner ganzseitigen Einleitung (Widmung) in deut-
scher Sprache auf dem 1. Blatt und handschriftlichen Eintragungen des Herzogs in fran-
zösischer Sprache zu nahezu jedem Tag auf 182 Blättern. Am Ende 2 Blätter mit Haus-
haltseintragungen. (Ausgabenrechnung) 4°. Roter Lederband der Zeit mit reicher Ver-
goldung auf den Deckeln u. Rücken. Dreikantgoldschnitt und Stehkantenvergoldung. 
* Von herausragender historischer Bedeutung, ein für den Herzog vorbereite-
ter und für ihn persönlich aufgebundener Schreibkalender. Der Einband in dieser 
Qualität ist mit hoher Wahrscheinlichkeit eine Meisterarbeit eines unbekannten Buch-
binders aus unserer Region. Das Manuskript ist gut lesbar und beinhaltet persönliche 
Eintragungen des Herzogs über Tagesereignisse in französischer Sprache. Die Ein-
tragungen der Monats- und Tagesbezeichnungen sind von anderer Hand (im Auftrag 
des Schenkers vom Buchbinder? oder von einem Schreiber des Herzogs?) als Über-
schriften voreingetragen gewesen. Ebenso die Hinweise im Kalender auf Geburtstage. 
Zu Herzog Ferdinand vgl. Beste, Geschichte der Braunschweigischen Landeskirche, S. 
405: "Herzog Ferdinand, der Held des siebenjährigen Krieges". An anderer Stelle wird 
die Tapferkeit des Herzogs in der Schlacht von Roßbach gerühmt. Auf S. 541 der Hin-
weis, dass er häufig in dem von Rudolf August zu Vechelde erbauten Schloss residierte, 
hier ernannte er auch von Kalm zu seinem Kabinettsprediger. Beispielgebend für die 
Geisteshaltung und christliche Gesinnung des Herzogs füge ich hier die Transkription 
seiner Einleitung auf dem ersten Blatt an: 
Im / Nahmen der Hochgelobten Dreyeinigkeit / trete ich dieses neue Jahr an. Der 
Höchste / schenke mir seine Gnade, daß ich Christ- / lich Tugendsahm, und Klug, mei-
nen / Wandel führen möge. Ihm sei unend- / liches Lob und Dannk gesaget vor seine / 
unaussprechlige viele Wohlthaten / und seinen kräfftigen [?] Beystandt / in vergange-
nen Jahren, und auch [?] gantzen Lauf [?] meines lebens. / Ich Beweine mit wahren 
Thränen / der Reuhe, daß ich Ihrer so wenig wür- / dig bin. Der Herr gebe mir Krafft 
und / stärcke meine neue Tugend Bahn so / zu Betreten, daß mein Wandel Gott / gefäl-
lig, meinen Nächsten nützlich und / meiner Sehlen ersprießlich sey um / die wahre 
Glücksehligkeit der Christen / zu erlangen. In Summa er gebe mir / was mir nütze und 
Sehlig ist. Zur / Verherligung seines Nahmens. / Amen   (Ende der Transkription) 
Zustand: Innen papier- und zeitbedingt minimal gebräunt, an den Rändern etwas stär-
ker. Der prachtvolle Einband der Zeit ist etwas berieben und minimal fleckig. Auf 
dem Vorderdeckel eine kaum mehr sichtbare Eintragung einer Nummer mit Tinte. 
 € 2.800,00 
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 109. Braunschweig. Friedrich Wilhelm's Album. Erinnerungsblätter dem Anden-
ken des verewigten Herzogs gewidmet. Hrsg. von Wilhelm Görges. (Ein biographi-
sches Denkmal von Louis Ferdinand Spehr) Braunschweig, Meyer, 1847. 8°. Mit 18 
Abbildungen auf Tafeln (2 Porträtkupfer, 1 Kupfertafel und 15 Lithographien) und 
vielen Textinitialen. 295 Seiten, 2 Bll. Gedichte. Originaler brauner Leinenband mit 
goldgeprägtem grünen Rückenschild und Rückenvergoldung. 
* Seltene komplette Ausgabe mit der Lebensgeschichte von Friedrich Wilhelm, Her-
zog zu Braunschweig - Lüneburg - Oels (1771 - 1815, genannt "Der Schwarze Her-
zog"). Der Herzog wurde durch seine Kämpfe gegen die Napoleonischen Truppen be-
rühmt und fiel 1815 in der Schlacht von Quatre - Bras. Die Illustrationen zeigen: 
Friedrich Wilhelm, Erste Verwundung Friedrich Wilhelms bei Etsch. Marie, Gemahlin des 
Herzogs. Schlacht bei Auerstädt. Nächtliche Erstürmung von Zittau. Bataille bei Bern-
eck. Aufruhr bei Zwickau. Erstürmung von Halberstadt. Bivouac zu Braunschweig. Tref-
fen bei Oelper. Bivouac bei Burgdorf. Einzug in Hannover. Einschiffung bei Elsfleth. Ab-
fahrt von Helgoland. Revue bei Vilvorde. Friedrich Wilhelms Tod bei Quatre - Bras. 
Friedrich Wilhelm im Tode. Begräbnisstätte Friedrich Wilhelms. Zustand: Innen stark 
gebräunt und fleckig. Vorsatzblätter erneuert, Einband etwas verblichen und fleckig. 
 € 85,00 
 
 110. Braunschweig. Friedrich Wilhelm. Matthias, C. Der Feldzug von Waterloo 
und die Braunschweiger unter Herzog Friedrich Wilhelm (der schwarze Herzog). Ein 
Beitrag zur fünfzigjährigen Gedächtnisfeier des Jahres 1815. Braunschweig, Wagner, 
1865. 8°. Mit 1 Übersichtskarte des Kriegsschauplatzes. Mit originalem Vorderumschlag 
mit Vignette, 4 Bll., 100 Seiten. Halbleinenband mit goldgeprägtem Rückentitel. 
* Seltene Kleinschrift. Innen papierbedingt gebräunt und fleckig. Widmung auf Vor-
satz. € 45,00 
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 111. Braunschweig. Friedrich Wilhelm. Römer, Jakob Ludwig. Herzog Friedrich 
Wilhelm als Mensch in treuen Zügen aus seinem Gemälde. Braunschweig, Vieweg, 
1815. 8°. 116 Seiten. Privater Pappband mit dem aufgeklebten originalen lithographier-
ten Vorder- und Rückumschlag. 
* Seltene biographische Kleinschrift. Der Verfasser (1770 - 1855) war Lehrer am 
Gymnasium Katharineum und ab 1814 Kabinettsrat. Innen papierbedingt etwas fleckig. 
Stempel auf Titel verso. € 45,00 
 
 112. Braunschweig. Friedrich Wilhelm. Zimmermann, Paul. Der Schwarze Her-
zog Friedrich Wilhelm von Braunschweig. Hildesheim u. a., Lax, 1936. 8°. Mit 11 Abbil-
dungen auf 10 Tafeln. Titel, 3 Bll., 236 Seiten. Originaler schwarzer Leinenband mit sil-
bergeprägtem Titel auf Vorderdeckel und Rücken. 
* Bedeutende und gesuchte Biographie, mit den Abbildungen die zum Teil dokumenta-
rischen Charakter haben. Dabei auch eine Darstellung des herausragenden Ölgemäldes 
von Friedrich Karl Gröger. Druck auf getöntem Papier. Tadellos erhalten. 
 € 65,00 
 
 113. Braunschweig. (Hänselmann, Ludwig) (Hrsg.) Die Chroniken der niedersäch-
sischen Städte, Braunschweig. Hrsg. durch die Historische Commission bei der Königl. 
Academie der Wissenschaften. 2 Bände. Leipzig, Hirzel, 1868 - 1880. 8°. XLI, 528 S., 1 
Bl.; LXIX, 672 S. Originale grüne Leinenbände der Zeit mit goldgeprägtem Rückentitel. 
* Holzmann - B. V, 2133. Band 6 u. 16 der Reihe "Die Chroniken der deutschen Städte 
vom 14. bis in's 16. Jahrhundert". Die Bände enthalten neben vielen wichtigen Beila-
gen u. a. das Fehdebuch - Heimatliche Rechenschaft - Hans Porners Gedenkbuch - Pfaf-
fenbuch - Schichtspiel und Schichtbuch. Karl Schiller hat ein ausführliches Glossar zu 
den beiden Bänden gefertigt. Zur Würdigung von Ludwig Hänselmann zitieren wir aus 
dem Werk "Braunschweig. Landesgeschichte im Überblick", Seite 53: "... L. Hänsel-
mann schenkte seiner Heimatstadt die drei ersten Bände des Urkundenbuchs der Stadt 
Braunschweig (1873 - 1905) und die beiden Bände [wie vorliegt] der "Chroniken der 
Stadt Braunschweig". Weiterhin gab er u. a. "Abt Berthold Meiers Legenden und Ge-
schichten des Klosters St. Aegidien zu Braunschweig" (1900) heraus. Andere wertvolle 
Arbeiten zur Stadt- und Landesgeschichte sind in dem 1887 erschienenen Sammelband 
"Werkstücke" zusammengefasst. Zustand: Jeweils privates Namensetikett im Innende-
ckel. Innen papierbedingt leicht gebräunt und gering fleckig. Einbände etwas berieben. 
Seltene Ausgabe. € 95,00 
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 114. Braunschweig. Hänselmann, Ludwig u.(später) Heinrich Mach. (Hrsg.) 
Urkundenbuch der Stadt Braunschweig. 3 Bände. Braunschweig, Schwetschke & Sohn, 
1873 - 1905. 4°. Mit Titelvignetten, 3 leicht getönten Tafeln mit Schriftproben und Sie-
geln und 2 farbigen gefalteten Plänen im hinteren Innendeckel des 3. Bd. Halbleder-
bände des 20. Jahrh. mit goldgeprägtem braunen Rückenschild. Kopfgoldschnitt. 
* Loewe 3004 u. 3005. Bd. I: Statuten und Rechtebriefe. 1227 - 1671. XIV, Berichti-
gungen, 690 Seiten. Bd. II: Urkunden von 1031 - 1320. XVIII, Seiten 1 - 552, Register 
der Überblieferung, S. 553 - 749. Bd. III: Urkunden von 1321 - 1340. XIII, Seiten 1 - 
528, Register der Überlieferung, S. 529 - 731 Seiten. Beiliegen: Themen bezogene 
Zeitungsausschnitte a. d. Jahren 1991 - 2003. Zustand: Die Ausgabe ist auf leicht ge-
töntem Papier gedruckt, vereinzelt leicht fleckig, Bd. I etwas stärker. Die schönen Ein-
bände sind im Leinenbezug etwas berieben. Originale und so seltene Ausgabe. 
 € 225,00 
 
 115. Braunschweig. Heinrich der Löwe. Hohnstein, Otto. Heinrich der Löwe. Sein 
Leben, seine Thaten und seine Verdienste um Braunschweig. Festschrift zur Feier des 
fünfzigjährigen Regierungsjubiläums ... Herzogs Wilhelm von Braunschweig - Lüneburg 
- Oels. Braunschweig, Wreden, 1881. 8°. 208 Seiten. Originaler roter Leinenband mit 
goldgeprägtem Rückentitel. 
* Gesuchte Biographie. Einband minimal bestoßen. € 45,00 
 
 116. Braunschweig. Heusinger, Eduard = pseud. (eigentl. Ernst Heinrich 
Christian). Braunschweig in seiner Betheiligung an der deutschen Volkserhebung. 
Rückblicke und Zeitbilder. Braunschweig, Otto, 1849. 8°. IV, Inhalt, 272 Seiten. Priva-
ter blauer Halbleinenband mit goldgeprägtem Rückentitel. 
* Originale Ausgabe, die sich in 4 Abt. gliedert. Er wurde mit dieser Schrift zum 
begeisterten Kommentator der braunschweiger Ereignisse von 1848 ... Vergl. dazu 
Jarck/Scheel, Bs. Biographisch. Lex. S. 273 dort mit falscher Jahreszahl. Innen mit pri-
vaten Notizen und Zeitungsartikeln. € 45,00 
 
 117. Braunschweig. Jerusalem, Karl Wilhelm. Philosophische Aufsätze. Herausge-
geben von Gotthold Ephraim Lessing. Braunschweig, Waisenhaus, 1776. Kl.- 8°. Mit 
einer Titelvignette. 2 Bll. weiß, 8 Bll., 116 Seiten, 2 Bll. weiß. Brauner Kalblederband 
des 19. Jhrdt. mit Linienvergoldung auf den Deckeln und Rücken und goldgeprägtem 
Rückentitel. 
* Vergl. Goedeke IV/1, 444.135. Zweiter Druck der 1. Ausgabe; Borst 325. Das 
Werk gliedert sich: 8 Bll. Vorrede, S. 1 - 102 fünf Aufsätze Jerusalems; S. 103 - 16 Zu-
sätze des Herausgebers. Seltene Ausgabe. Karl Wilhelm Jerusalem (1747 - 1772), 
Sohn von Johann Friedrich Wilh. Jerusalem (1709 - 1798) Abt in Riddagshausen. Er war 
ein Freund von Lessing und bekannt mit Goethe aus seiner Zeit in Wetzlar. 1772 been-
dete er sein Leben wegen der hoffnungslosen Liebe zu einer verheirateten Frau. Dieses 
Ereignis war wohl auch der Grund zu Goethes Roman "Die Leiden des jungen Werther". 
Zustand: Innen leicht gebräunt und fleckig. Titelblatt mit einer handschriftlichen Zahl 
und 2 Stempeln, zwei weitere Stempel auf S. 3 + 116. Der schöne Einband ist leicht 
berieben. € 285,00 
 
 118. Braunschweig. Karl II. (Münster - Ledenburg, Ernst Frdr. Herbert 
Reichsgraf zu). Réfutation des accusations injurieuses hasardées par son altesse sé-
rénissime le Duc Régnant de Brunswick contre Son Auguste Tureur, et contre les per-
sonnes chargées de l'administration de ses états et de l'éducation du Duc Durant sa 
minorité. 2. edit. Hannover, Hahn, 1827. 8°. 88 Seiten; Zwischentitel: Pieces justifica-
tives, Seite 95 - 248, = Anlagen I - XI. Marmorierter Pappband der Zeit mit goldge-
prägtem schwarzen Rückenschild. 
* Holzm.- B. III, 11203. Die Ausgabe in Briefform ist in französischer Sprache ge-
druckt; die Anlagen sind überwiegend in deutsch. Zustand: Wappenexlibris des "Cte de 
Blome" im Innendeckel. Die Ausgabe ist papierbedingt leicht gebräunt und fleckig. Notiz 
mit Bleistift auf Vorsatz. Der Einband ist leicht bestoßen. € 185,00 
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 119. Braunschweig. Lachmann, Heinrich Wilhelm Ludolf. Flora der Umgegend 
von Braunschweig. 2 Bände. Braunschweig, Meyer, 1827 - 1831. 8°. Mit 1 altkolorier-
ten Karte und 5 gefalteten Tabellen (davon 1 als Lithographie). XLIV, 1 Bl. Ver-
besserungen, 324 S.; XIV, 496, 352 Seiten. Originale leicht geprägte grüne Leinenbän-
de mit etwas verblasster Rückenvergoldung und Rückentitel. 
* Pritzel 4970. Brschwg. biograph. Lexikon S. 360. Der Verfasser (1801 - 1861) war 
Arzt, Naturforscher und Pädagoge. Es ist dies sein bekanntes und seltenes Werk: 
"Flora Brunsvicensis oder Aufzählung und Beschreibung der ... wildwachsenden Pflan-
zen" Vor allem wichtig wegen der handkolorierten geognostisch - botanischen Karte. 
Mit einer handschriftlichen Widmung des Verfassers 1842 an Herrn Professor 
Berghaus zu Berlin auf dem Vorsatzblatt verso. Die Einbände sind bestoßen, berieben 
und leicht verblichen. Eintrag auf Vorsatz im 2. Bd. Textseiten leicht gebräunt. Ge-
suchte Ausgabe. € 280,00 
 
 120. Braunschweig. Leopold. Beschreiung des Denkmals dem menschenfreundlichs-
ten Fürsten Herzog Maximilian Julius Leopold von Braunschweig errichtet zu Frankfurt 
an der Oder. Seinen Verehrern gewidmet. Berlin, Decker, (1787). 4°. Mit der Abbil-
dung des Denkmals auf einer gefalteten Kupfertafel. 56 Seiten. Marmorierter 
Pappband der Zeit. 
* Die Ausgabe gegliedert sich in: Vorbericht, Beylagen und Namenverzeichnis. Bei-
liegt noch ein Heft (20 Seiten) mit dem Drama über den Herzog vom Autoren "Her-
mann" in einem Akt. Zustand: Mit 3 gelöschten Bibliotheksstempeln auf dem Titel. 
Schönes und wohlerhaltenes Exemplar. € 65,00 
 
 121. Braunschweig. Leopold. Geisler, Adam Friedrich. Des jüngeren, Leben und 
Karakter Leopolds, Herzogs zu Braunschweig - Lüneburg. Ein Beitrag zum vollkom-
mensten Gemälde der Menschheit im 18ten Jahrhundert. Leipzig, Cöthen, 1786. Mit 
gestochenem Porträt, 2 gestochenen Tafeln, 2 gestochenen Vignetten und 1 
Holzschnittvignette. 36 Bll. Subskribentenverzeichnis und Vorbericht, 167 Seiten. 
Halblederband der Zeit mit Rückenvergoldung und rotem Rückenschild. 
* Herzog Leopold zu Braunschweig - Lüneburg (1752 - 1785) war Freimaurer und be-
kannt Dinge zu tun, die für die damalige Zeit ungewöhnlich waren. Er begann im väter-
lichen Herzogtum Braunschweig - Wolfenbüttel eine militärische Karriere. Danach ging 
er nach Österreich und später zurück nach Preussen, wo er den Auftrag erhielt, ein In-
fanterie - Regiment in Frankfurt / Oder zu übernehmen. Bei der großen Oderflut 1785 
ertrank Leopold, im Alter von 32 Jahren, beim Versuch, eingeschlossene Bürger zu ret-
ten. Ihm wurde 1787 ein Denkmal in Frankfurt / Oder errichtet. Beiliegt: Ludwig Hän-
selmann. Der Tod Herzogs Leopolds von Braunschweig. 40 Seiten, Separat - Ab-
druck aus dem "Braunschweiger Tageblatt von 1878. Innen etwas gebräunt und leicht 
fleckig, Vorsatzblätter stärker. Am Rücken restauriert. Interessantes Zeitdokument.
 € 225,00 
 
 122. Braunschweig. Leopold. Spiecker, Christian Wilhelm.(Hrsg.) Lebensbe-
schreibung des Herzogs Maximil. Julius Leopold von Braunschweig. Zum Besten des 
Gurschschen Gestifts für verwahrloste Kinder. Frankfurt / Oder, Tempel, 1835. 8°. Mit 
einer gefalteten Tafel (Brieffaksimile). VII, 72 Seiten. Originaler blauer Pappband mit 
kleinen goldverzierten Vasen und Linien auf Deckel und Rücken. Der blaugraue illust-
rierte und lithographierter Vorder- und Rückumschlag ist miteingebunden. 
* Wohlerhaltene Ausgabe. Die Abbildungen auf dem lithographierten Umschlag sind: 
Medaillon mit Porträt des Herzog vorne und verso die Abbildung des Denkmals. Einband 
an den Ecken etwas bestoßen. Innen papierbedingt leicht gebräunt. Im Rückdeckel mit 
einer kleinen Eintragung. € 65,00 
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 123. Braunschweig. Pfeffinger, Joh. Friedrich. Historie des Braunschweig - Lüne-
burgischen Hauses, und selbiger Landen, bis auf gegenwärtige Zeiten; mit Beyfügung 
der darin befindlichen Hoch- Gräflich- Frey- Herrlich- und Hoch - Adelichen Geschlech-
ter, Stiffter Clöster, Gerechtsamen der Städte, Beschaffenheit der Sültze und derselben 
Soothmeister - Wahl, nebst anderen Sonderheiten der Stadt Lüneburg ... 3 Bände. 
Hamburg, König & Richter, 1731 - 1734. 8°. Mit 4 gestochenen Kupferporträts von 
C. Fritzsch und 8 gefalteten Tabellen. Lederbände der Zeit mit verblichener Rückenver-
goldung und Rückenschild. 
* Graesse V, 249; Loewe 502. Erste und einzige Ausgabe dieses wichtigen Werkes 
mit den umfangreichen Genealogien norddeutscher Adelsgeschlechter. Mit dem Haupt-
gewicht auf Lüneburg auch mit Abschnitten über das Salzwesen. Zustand: Innen teil-
weise stärker gebräunt und fleckig. Stempel jeweils auf Porträt verso und auf Titel. Die 
zeitgenössischen Einbände sind gering berieben und der 3. Band am Rücken kaum 
sichtbar restauriert. Gesuchte Ausgabe. € 380,00 
 

M 124. Braunschweig. Ribbentrop, Philip Christian. Beschreibung der Stadt Braun-
schweig. 2 Bände. Braunschweig, J. C. Meyer, 1789 - 1791. 8°. Mit 1 gestochenen 
Frontispiz, 1 Plan der Stadt von 1671, 1 Grundriss nach dem Entwurf von Fried-
rich Culemann 1789 und 8 Tabellen, alle gefaltet. 30 Bll., CLXXXX, 347 Seiten; 11 
Bll., 360 Seiten 1 Bl. Inhalt, 56 Seiten Anhang. Neue Halblederbände mit goldgepräg-
tem blauen Rückenschildchen. 
* Loewe 3017. Eine der seltensten Stadtbeschreibungen von Braunschweig. Mit 
vielen topographischen und geschichtlichen Hinweisen, Beschreibungen öffentlicher Ge-
bäude etc. und Seite 93 die Noten des Mummeliedes. Ab Seite 271 "Beschreibung 
des Lustschloßes Salzdahlum" und der dortigen Bildergalerie. Innen papierbedingt 
etwas gebräunt. Schöne komplette Ausgabe, mit dem Grundriss von 1789 und dem 
interessanten Stadtplan vom alten Braunschweig. € 480,00 
 
 125. Braunschweig. Hauptmann Roever. Exercir - Reglement für die Braun-
schweigische Bürgergarde. Braunschweig, Vieweg, 1831. Kl.- 8°. Titel, Vorrede, 68 Sei-
ten. Neuer marmorierter Pappband mit handschriftlichem Rückenschild. 
* Seltene Kleinschrift die sich in 2 Abt. gliedert: I: Exercitium des einzelnen Mannes, 
ohne und mit Gewehre. II. Exercitium einer Compagnie oder eines Trupps. Beiliegt: 
Reglement für die Bürgergarde zu Braunschweig. Daselbst, Vieweg, 1832. Kl.- 8°. 
56 Seiten. Neuer marmorierter Pappband mit handschriftlichem Rückenschild. * Diese 
Kleinschrift ist in 3 Abt. gliedert: I: Organisation der Bürgergarde; II: Bestimmungen 
über den Dienst der Bürgergarde hier auch Instruktionen für die einzelnen Dienstgrade; 
III: Untersuchungs - Verfahren wegen der Vergehen der Bürgergardisten und Strafbe-
stimmungen. Zustand: Für beide Ausgaben: Papierbedingt leicht gebräunt und fle-
ckig. Insgesamt sehr gute Exemplare. Seltene Kleinschriften. € 285,00 
 
 126. Braunschweig. Schiller, Carl Georg Wilh. Die mittelalterliche Architectur 
Braunschweigs und seiner nächsten Umgebung. Braunschweig, Ramdohr, 1852. 8°. Mit 
8 lithographierten und gefalteten Grundrissen und einem Stadtplan. VII, 176 Seiten. 
Originaler Leinenband der Zeit mit goldgeprägtem Rückentitel. 
* Der Verfasser (1807-1874) studierte zuerst Theologie und ab 1831 Kunstwissenschaf-
ten in Berlin, ab 1839 promovierte er an der philos. Fakultät in Jena. Nach seiner Rück-
kehr nach Braunschweig widmete er sich zunächst kunst-, architektur- und literatur-
wiss. Studien. Neben anderen Werken ist dies eines seiner Hauptwerke. Seit 1860 
machte er sich zur Hauptaufgabe, die Ordnung der Sammlungen im Städt. Museum, als 
dessen Gründer er auch benannt wird. Seine eigene umfangreiche Sammlung stiftete er 
dem Museum. Zustand: Die Ausgabe ist stärker fleckig und papierbedingt gebräunt, 
eine Tafel ist an einem Einriss alt hinterlegt. Beiliegen 2 Zeitungsausschnitte mit Wür-
digungen des Verfassers. € 95,00 
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 127. Braunschweig. Steinacker, Adolf. Particulares Privatrecht des Herzogthums 
Braunschweig. Wolfenbüttel, Holle, 1843. 8°. XX, 665 S., 1 Bl. Druckfehler. Restaurier-
ter brauner Leinenband der Zeit mit Rückenvergoldung u. goldgeprägtem Rückentitel. 
* Bedeutende wissenschaftliche Darstellung. Am Ende mit umfangreichem Regis-
ter. Zustand: Innen papierbedingt gebräunt und etwas fleckig. Mit einigen Anstrei-
chungen und Anmerkungen im Text, Einbandrücken an den Kapitalen sachgerecht res-
tauriert. € 45,00 
 
 128. Braunschweig. Strombeck, Friedrich Karl v. Darstellungen aus meinem Le-
ben und aus meiner Zeit. 2 Theile in einem Band. Braunschweig, Vieweg, 1833. 8°. 
VIII, 280; 342 Seiten. Halblederband der Zeit mit leichter Rückenvergoldung und gold-
geprägtem blass - roten Rückenschild. 
* Loewe 5710; ADB XXXVI, 619. Erste Ausgabe. Der Verfasser war ein hervorragen-
der Jurist. Neben vielen Ämtern war er u. a. Präsident des Appellationsgerichts in Celle. 
Als das Land Braunschweig, Teil des Königreichs Westphalen unter französische Verwal-
tung wurde, befasste er sich intensiv mit dem eingeführten neuen Recht. Er publizierte 
auch einige Arbeiten dazu. Nach der Auflösung des westfälischen Königsreichs kehrte er 
nach Wolfenbüttel zurück, wo er sich seinen Studien u. naturwissenschaftlichen Themen 
widmete. Zustand: Name auf Innendeckel. Innen leicht gebräunt u. fleckig. Einband an 
den Kanten leicht berieben. € 125,00 
 
 129. Braunschweig. Vechelde, Carl Friedrich v. (Hrsg.) Tobias Olfen's eines 
braunschweigischen Rathsherrn Geschichtsbücher der Stadt Braunschweig ... Mit einer 
Vorrede des Geheimraths von Strombeck. Braunschweig, Vieweg, 1832. 8°. XV, 268 
Seiten. Privater marmorierter Pappband mit goldgeprägtem Rückenschild. 
* Vergl. Loewe 3010. Innen papierbedingt leicht gebräunt. € 45,00 
 
 130. Braunschweig. Vehse, Eduard. Geschichte der Höfe des Hauses Braunschweig 
in Deutschland und England. Die Hofhaltungen zu Hannover, London und Braunschweig. 
5 Bände. Hamburg, Hoffmann und Campe, 1853. 8°. Private Leinenbände mit den auf-
geklebten lithographierten Vorderumschlägen und goldgeprägtem Rückenschild. 
* Loewe 509; vgl. Hayn - G. VIII, 74. "Geschichte der deutschen Höfe seit der Refor-
mation", 18. - 22. Band, 3. Abteilung ..." Komplette Braunschweig betreffende Ausga-
be. "Für den Geschichtsforscher geradezu unentbehrliches Quellenwerk. Da 
dasselbe außerdem in bezug auf die "Chronoloque scandaleuse" der einzelnen Höfe 
ausführliche Mitteilungen enthält, ist dasselbe auch kulturgeschichtliche von hohen In-
teresse." (Hayn - G.) Zustand: Innen am Anfang und Ende etwas fleckig. Band 3 hat 
eine kleine Fehlstelle im lithogr. Vorderumschlag. € 85,00 
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 131. Braunschweig. Vehse, Eduard. Geschichte der Höfe des Hauses Braunschweig 
in Deutschland und England. Die Hofhaltungen zu Hannover, London und Braunschweig. 
3 Bände (von 5). Hamburg, Hoffmann und Campe, 1853. 8°. Originaler rotbrauner Lei-
nenband mit goldgeprägtem Rückentitel. 
* Loewe 509; vgl. Hayn - G. VIII, 74. "Geschichte der deutschen Höfe seit der Refor-
mation", 18. - 20. Band, 3. Abteilung ..." Nicht ganz komplette Ausgabe. "Für den Ge-
schichtsforscher geradezu unentbehrliches Quellenwerk. Da es ausserdem in 
Bezug auf die Chronoloque scandaleuse der einzelnen Höfe ausführliche Mitteilungen 
enthält, ist es auch kulturgeschichtliche von hohen Interesse." (Hayn - G.) Zustand: 
Stempel auf Titel, Textseiten an den Ränder leicht gebräunt. € 45,00 
 
 132. Braunschweig. Venturini, Carl. Das Herzogthum Braunschweig in seiner vor-
maligen und gegenwärtigen Beschaffenheit, geschichtlich und statistisch dargestellt ... 
3. neu bearbeitete Auflage. Helmstedt, Fleckeisen, 1847. 8°. VII, 344 Seiten. Originaler 
Pappband mit goldgeprägtem Rückenschild. 
* Vergl. Loewe 272. Letzte Auflage des wichtigen Werkes. Die Ausgabe enthält eine 
allgemeine Landes- und Verfassungskunde sowie Ortsbeschreibungen aus den Kreisen 
Braunschweig, Wolfenbüttel, Helmstedt, Blankenburg, Gandersheim und Holzminden. 
Zustand: Name auf Vorsatz. Innen etwas gebräunt und fleckig, erste und letzte Seiten 
stärker. € 45,00 
 
 133. Braunschweig. Venturini, Karl. Handbuch der vaterländischen Geschichte für 
alle Stände Braunschweig - Lüneburgscher Landesbewohner ... 4 Teile in 4 Bänden. 
Braunschweig, Vieweg, 1805 - 1809. 8°. Mit 1 gefalteten Tabelle im 2. Band. 1 Bl., 
VIII, 555 S. 1 Bl.; 1 Bl., VI, 616 S. 1 Bl.; 1 Bl., VI, 670 S. 1 Bl.; 1 Bl., XII, 722 Seiten 1 
Bl. Braune Halblederbände der Zeit mit erneuerten hellbraunen goldgeprägten Rücken-
schildern. 
* Vergl. dazu Loewe 444. Erste Ausgabe. Der Autor Karl Heinrich Georg Venturini 
(1767 - 1849) wird bei Beste u. a. als einer der "abenteuerlichsten Gestalten" jener 
Zeit des Rationalismus im Lande Braunschweig genannt. Seine schriftstellerischen Tä-
tigkeiten auf dem Gebiete der Theologie scheinen nicht besonders geglückt zu sein, u. 
a. hat er französische Werke übersetzt, in denen die biblischen Wunder satyrisch be-
handelt wurden. Anders aber die Beurteilung seiner Arbeiten auf dem Gebiete der 
Landeskunde. "Hier hat er Anerkennenswertes geleistet". (Vergl. Beste). Die vorliegen-
de Ausgabe behandelt ausführlich die Geschichte bis 1756. Die Einleitung ist eine geo-
graphische Betrachtung des Landes. Dann folgt die Geschichte der Sassen usw. Innen 
papierbedingt etwas gebräunt. Stempel jeweils auf Titel. Die Einbände sind etwas be-
stoßen und berieben. € 125,00 
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 134. Braunschweig. Welfen. Behrens, F. W. Herzog Welf VI., letzter welfischer 
Stammherr in Süddeutschland und seine Zeitgenossen. Braunschweig, Waisenhaus, 
1829. XVI, 276 Seiten. Originaler marmorierter Pappband mit rotem goldgeprägten Rü-
ckenschild und leichter Rückenvergoldung. 
* Wichtige Darstellung des Geschlechts (1115 - 1191) und Herzogtums der 
Welfen in der damaligen kriegerischen Zeit vom 1139 bis zum Tode Welfs 1191. Der 
Tod seines Sohnes 1167 traf den Herzog hart. Sein politisches Interesse lies nach, und 
er verkaufte seine Besitzungen in Italien und mit dem Erlös widmete er sich seinen per-
sönlichen Neigungen. Als Mäzen förderte er unter anderem den Kirchenbau und hat 
evtl. auch den Auftrag gegeben die Chronik "Historia Wolforum" zu schreiben. Bis auf 
kleine Fleckchen am Anfang und Ende wohlerhaltene Ausgabe. € 65,00 
 

M 135. Braunschweig. (Wolffram von Wolfframitz, Carl Johann Gottl. v.) Versuch 
einer Nachricht von den gelehrten Herzogen und Herzoginnen von Braunschweig  - Lü-
neburg. Ein Beytrag zur vaterländischen Gelehrtengeschichte. Braunschweig, C. A. 
Schröder, 1790. 8°. Titel, 4 Bll. 54 Seiten. Privater marmorierter Pappband mit hand-
schriftlichem Rückenschild. 
* Holzmann B. IV, 9396. Sehr seltene und gesuchte Kleinschrift, über die Braun-
schweiger Herzöge, ihrer Frauen und Töchter. Zustand: Innen papierbedingt leicht ge-
bräunt und fleckig, an den Rändern stärker. € 225,00 
 
 136. Frankfurt / Oder. Leopold. Spiecker, Christian Wilhelm. Lebensbeschrei-
bung des Herzogs Maximi. Julius Leopold von Braunschweig. 2. verbesserte Auflage. 
Frankfurt / Oder, Tempel, 1839. 8°. Mit einer gefalteten Tafel (Brieffaksimile). Titel, 
Widmungsblatt, VII, 75 Seiten. Privater schwarzer Pappband mit aufgeklebtem origina-
len illustrierten und lithographierten Vorder- und Rückumschlag. 
* Schöne Ausgabe. Die Abbildungen auf dem Umschlag zeigen: Medaillon mit Porträt 
des Herzog und verso die Abbildung des Denkmals. Zustand: Exlibris im Innendeckel, 
Widmung auf fliegendem Vorsatz. Innen leicht gebräunt und etwas fleckig. 
 € 45,00 
 
 137. Frankfurt / Oder. Leopold. Denkmal Herzogs Maximilian Julius Leopold von 
Braunschweig. Nebst Nachricht von der zu seinem Andenken für die Garnisonschule zu 
Frankfurt an der Oder von einer Gesellschaft veranstalteten Stiftung. Berlin, Decker, 
1787. 4°. Mit der Abbildung des Denkmals als privates Faksimile. 68 Seiten. 
Marmorierter Pappband. 
* Die Ausgabe ist unterteilt in: Vorbericht; Denkschrift; Urkunden und Namenver-
zeichnis. Sauberes und wohlerhaltenes Exemplar. € 45,00 
 
 138. Goslar. Kiecker, Oskar und Carl Borchers. Landkreis Goslar. Hannover, 
Selbstverlag, 1937. 4°. Mit vielen Abbildungen auf 100 Tafeln und 166 Textabb. 2 Bll., 
296 Seiten. Roter Leinenband mit goldgeprägtem Titel auf Vorderdeckel und Rücken. 
* Die Kunstdenkmäler der Provinz Hannover. Hrsg. vom Oberpräsidenten ... II. Regie-
rungsbez. Hildesheim Heft 7 ... Zustand: Druck auf leicht getöntem Papier. Innen 
leicht gebräunt, Räder etwas stärker. Name auf Titel. Beiliegen einige zum Thema pas-
sende Zeitungsausschnitte. € 45,00 
 

M 139. Hannover. Eisenbahn. Leine - Deister - Eisenbahn, oder Egestorf - Seelzer - 
Eisenbahn ? Gedanken und Vorschläge eines Unparteiischen. Hannover, Schlüter, 1862. 
8°. 26 Seiten. Privat geheftet. 
* Die Regierung will den Eisenbahnbau der Deisterbahn deshalb fördern, da es um die 
Existenz der im Deistergebiet ansässigen Arbeiter geht. Die beteiligten Bergwerksbesit-
zer und Fabrikanten, von Knigge und E. Egestroff, sollen die dazu benötigten Gelder, 
unter Vorbehalt der Genehmigung der allgemeinen Ständeversammlung beschaffen. 
Zustand: Stempel der Exbibliothek Fideicom. des Königs Ernst August auf Titel 
verso. Die Ausgabe ist leicht angestaubt und ist wohl geknickt gelagert worden. Am 
Rücken leicht defekt. € 145,00 
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M 140. Hannover. Eisenbahn. Welche Eisenbahnen sind dem Hannoverschen Lande 
nothwendig ? Zu beantworten versucht und der Prüfung unterzogen von einem Mitglie-
de der allgemeinen Ständeversammlung. Hannover im Januar, Hahn, 1842. 8°. 32 Sei-
ten. Privater Pappband. 
* Vorerinnerungen. Welche durchs Hannoversche führenden Haupt- Handelsstr. für 
die Anlage von Eisenbahnen am geeignetsten erscheinen dürften, und welche nicht? 
Welche Richtungen für diese Eisenbahnen zur Verbindung der gegebenen Endpunkte als 
die zweckmäßigsten angesehen werden müssen? Stempel der Exbibliothek Fideicom. 
des Königs Ernst August auf Titel verso. Zustand: Innen leicht gebräunt. Einbandrü-
cken ist etwas defekt. € 125,00 
 

M 141. Hannover. Eisenbahn. Oesterley, Ferdinand. Ueber die Hannoversche Süd - 
Eisenbahn. Göttingen, Vandenhoeck & Ruprecht, 1846. 8°. Mit 2 Karten auf einem 
Blatt. Titel, Vorwort, 62 S. Neuer Leinenband mit aufgeklebtem orig. Vorderdeckel. 
* Vergl. Loewe 2689; Metzeltin 2694. Der Verfasser war Stadtsyndicus in Göttingen 
und hatte sich bereits seit den 1830 Jahren für diese Strecke eingesetzt. Der Begriff 
Hannoversche Süd - Eisenbahn ist heute noch bei den Eisenbahnfreunden eine Begriff. 
Diese Bahn wurde damals gebaut, um den Handelsplatz Hann. - Münden mit dem Hafen 
an die Hauptstadt zu binden. Zustand: Innen leicht gebräunt und fleckig. Einzelne Sei-
ten haben Anstreichungen mit Rotstift. € 285,00 
 
 142. Hannover. Ernst August. Malortie, Carl Ernst v. König Ernst August. Hanno-
ver, Hahn, 1861. 8°. Mit 2 Porträtdarstellungen. Titel, 2 Bll., 208 Seiten, 183 Seiten 
Anlagen I - X. Schwarzer Halbleinenband mit goldgeprägtem roten Rückenschild. 
* Der Verfasser (1804 - 1887) studierte in Göttingen Rechtswissenschaft und trat spä-
ter in den Hannöverschen Verwaltungsdienst. Er wurde 1836 Kammerjunker des Her-
zogs und ab 1851 Oberhofmarschall. Er bekleidete viele Ämter am Hofe. Nach der An-
nexion durch Preußen verlor er alle seine Ämter. Er betätigte sich nun als Schriftsteller 
und hatte mit seinen Werken große Erfolge. Außerdem engagierte er sich bei der Eröff-
nung des Welfenmuseums und an der Gründung der Hannoverschen Genossenschaft 
des Johanniterordens. Zustand: Innen teilweise fleckig, am Anfang und Ende stärker. 
 € 35,00 
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 143. Hannover. Ernst August. Wilkinson, Allix. König Ernst August von Hannover. 
Erinnerungen an seinen Hof und seine Zeit. Autorisierte Übersetzung von Hanno Vera-
nus. Nebst einer biographischen Skizze. Braunschweig und Leipzig, Sattler, 1902. 8°. 
Mit einer Abbildung des Königs als Frontispiz. XLVIII, 438 Seiten. Privater Halbleinen-
band mit goldgeprägtem Rückentitel. 
* Der Verfasser war der Hauskaplan des Königs. Der Übersetzer sagt im Vorwort: ... 
das Werk ist kein Quellenwerk, es beruht auf den Erinnerungen, die der Verfasser in 
lose und anekdotischen Schilderung wiedergegeben hat. Der Übersetzer hat auch Irr-
tümer korrigiert und Längen in den Schilderungen verkürzt; darum hat er die "histo-
risch - politische Skizze" über den König vorangestellt. Titelblatt mit gelöschtem Stem-
pel. Einband an den Kanten etwas berieben. € 35,00 
 
 144. Hannover. Festschrift Dt. Ingenieure. Den Theilnehmern an der XXXIII. 
Hauptversammlung des Vereins Deutscher Ingenieure gewidmet vom Hannoverschen 
Bezirks Verein Hannover 28. Aug. bis 1. September 1892. Druck, König & Ebhardt. 4°. 
Mit vielen Textabbildungen und Skizzen der beteiligten Firmen, darunter 1 leicht farbi-
ger Plan "Neue Kanalisation von Hannover", farbige Tabelle "Täglicher Wasser- und 
Kohlenverbrauch" und 5 farbige Abbildungen "Wasserwerke". Getönter Titel, Vorwort, 
182 Seiten. Halbleinenband mit illustriertem Vorderdeckel. 
* Aus dem Vorwort: "Zur Erleichterung des Verständnisses der zum Theil eingenarti-
gen Verhältnisse und zum Gedenken des gegenwärtigen Festes beehren wir uns, in vor-
liegender Festschrift eine kurze geschichtliche Darstellung der wirthschaftlichen und 
baulichen Entwickelung, der technischen Vereine und Schulen ... bemerkenswerthen 
städtischen Anlagen Hannovers, sowie eine Zusammenstellung der grösseren, im Be-
reich des Hannoverschen Bezirksvereins befindlichen gewerblichen Betriebe zu brin-
gen". Durch die schönen Abbildungen eine gute Darstellung der damaligen Zeit. Der 
Einband ist an den Kanten leicht bestoßen. € 125,00 
 
 145. Hannover. Georg V. Klopp, Onno. Das preußische Verfahren in der Vermö-
genssachen des Königs von Hannover. Mit Actenstücken. Wien, Braumüller, 1869. 8°. 
Titel, 3 Bll., 216 Seiten. Halblederband der Zeit mit goldgeprägtem Rückentitel. 
* In 5 Abschnitten werden die Vermögensfragen abgehandelt. Der 5. Abschnitt und die 
Schrift überhaupt schließt mit dem Proteste des Königs von Hannover vom 30. März 
1869, an den König von Preußen selbst, gegen die Beschlagnahme des Vermögens. 
Beiliegt: Die Rede des Abgeordneten Windthorst. Die Beschlagnahme des Vermö-
gens König Georg V. von Hannover. Rede ... ehemaligen hannöverschen Justizminis-
ters, gehalten in der Sitzung des preußischen Abgeordnetenhauses am 19. Januar 
1869, nebst seinen am darauffolgenden Tage bei der Beschlagnahme des kurfürstlich 
hessischen Vermögens gesprochenen Worten. Separatdruck aus den stenographi-
schen Berichten des preuß. Abgeordnetenhauses. Dresden, Bach, (1869). 8°. 15 Sei-
ten. Geheftet. (Papier gebräunt) Zustand: Name auf Titel. Innen leicht gebräunt. Der 
Einband ist etwas berieben und bestoßen. € 65,00 
 
 146. Hannover. Hartmann, Julius. Meine Erlebnisse zu hannoverscher Zeit 1839 - 
1866. Wiesbaden, Bergmann, 1912. Gr.- 8°. Mit einer gefalteten größeren und kleiner 
Karte auf 1 Blatt zur Schlacht bei Langensalza und 5 Beilagen. Vortitel, Titel, 2 Bll., 282 
Seiten, 3 Bll. Anzeigen. Originaler blauer Leinenband mit goldgeprägtem Titeldruck auf 
Vorderdecken und Rücken. 
* Der Verfasser (1821-92) war seit 1849 Lehrer an der Militärbildungsanstalten in Han-
nover. In einer Flugschrift befürwortete er 1866 den Beitritt der hannoverschen Offizie-
re in den preußischen Dienst. Die Ausgabe ist sehr gut erhalten. € 65,00 
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M 147. Hannover. Hof- und Staats- Handbuch für das Königreich Hannover auf das 
Jahr 1842. Hannover, ca. 1841. Mit 1 Titelvignette. XI, 615 Seiten, 52 Bll. Register, 1 
Bl., CX Seiten Anhang. Originaler brauner Halblederband mit dekorativer Rückenvergol-
dung, Krone mit den legierten Buchstaben EAR, und goldgeprägtem roten Rückenschild. 
* Vgl. Loewe 1692 ff. Umfangreiches Handbuch im dekorativem Einband, mit al-
len Angaben zu den Stellenbesetzungen im zivilen und militärischen Bereich, wichtigen 
Persönlichkeiten, Beamten der Verwaltung und den Behörden, mit Ordenverzeichnissen, 
Güterverzeichnis, mit der Genealogie der regierenden hohen Häuser und umfangrei-
chem Register, u. a. ein alphabetisches Namensregister. Dazu viele statistische Zahlen-
angaben. Zustand: Innen leicht gebräunt und etwas fleckig, besonders am Anfang und 
Ende. € 145,00 
 
 148. Hannover. Festschrift zum 150jähr. Bestehen der Königlichen Landwirt-
schafts - Gesellschaft Hannover. 1764 - 1914. Hannover, Landwirtschaftskammer, 
1914. Lex.- 4°. Mit 2 Tafeln der Gründer und Direktoren, 28 Kunstdrucktafel von Pfer-
den, Rindern, Schweinen, Schafen, Ziegen einer gefalteten Karte "Entwicklung der Ei-
senbahnen und Kleinbahnen seit dem Jahre 1864" lose im hinteren Innendeckel und 
einigen Textillustrationen. XII, 872 Seiten. Originaler grüner Leinenband mit Schwarz-
druckverzierung und goldgeprägtem Titel auf Vorderdeckel und Rücken. 
* Umfangreiche und für die damalige Zeit sehr interessante Darstellung dieses großen 
wirtschaftlichen Bereiches. Für die Forschungen auf diesem Gebiet, könnte die Ausgabe 
sicher auch heute noch wertvolle Informationen geben. Zustand: Name auf Vorsatz. 
Sauber und wohlerhaltene Ausgabe. € 65,00 
 
 149. Hannover. Meyer, Johannes. (Hrsg). Die Provinz Hannover in Geschichts- Kul-
tur- und Landschaftsbildern. In Verbindung mit C. Diercke, A. Ebert, E. Görges, F. Gün-
ther, W. Hering, L. Rosenbusch, H. Steinvorth, hrsg. ... 2., völligständig umgearbeitete 
und wesentlich vermehrte Auflage. Hannover, C. Meyer, 1888. Lex.-4°. Mit 5 Vollbil-
dern und einem Doppelbild, 83 Textabbildungen und 1 gefalteten farbigen Karte der 
Prov. Hannover. XII Seiten, 1686 Spalten. Originaler roter Leinenband mit farbiger 
leicht silber- und schwarz getönter Deckelillustration und Schwarzprägung auf dem Rü-
cken und goldgeprägtem Rückentitel. 
* Schöne und geschichtlich sehr interessante Zusammenstellung. Zustand: Innen pa-
pierbedingt gebräunt, besonders die Ränder. Der Einband ist leicht berieben und an E-
cken und Kanten bestoßen. € 45,00 
 
 150. Hannover. (Münster) Erklärung des Ministers Grafen von Münster über einige 
in der Schmähschrift "Anklage des Ministeriums Münster" ihm persönlich gemachte 
Vorwürfe, so wie über seinen Austritt aus dem Königreich - Hannöverschen Staats-
dienst. Hannover, Hahn, 1831. 8°. 32 Seiten. Privater marmorierter Pappband. 
* Ernst Friedrich Herbert Graf zu Münster - Ledenburg. (1766 - 1839) war deut-
scher Staatsmann und Politiker im Dienste des Vereinigten Königreiches Hannover und 
des Hauses Hannover; er vertrat die Interessen Hannovers auf dem Wiener Kongreß, 
wo er die Umwandlung des Landes in ein Königreich bewirkte. Für König Georg III hat 
er Verfassung und Verwaltungsstruktur des Königreichs Hannover ausgearbeitet. Zu-
stand: Innen durchgehend gebräunt und leicht fleckig. € 65,00 
 
 151. Hannover. Oppermann, H. Albert. Geschichte des Königreichs Hannover von 
1832 - 1866. 3 Bände in 2 gebunden, 1831 - 1848, 1848 - 1860. 2. Auflage. Berlin, 
Kortkampf, 1868. 8°. 1 Bl., XVI, 395; 1 Bl., VIII, 452; Beilagen = IV, 199 Seiten. Halb-
leinenbände der Zeit mit goldgeprägtem Rückentitel. 
* Vergl. Loewe, 1801 nur 1. Aufl. Bedeutende Untersuchung einschl. der Revolution von 
1848. Hauptwerk des Göttinger Juristen. ADB 24, 402: "Die wertvollste und bekanntes-
te unter seinen Arbeiten ... reich an Stoff und für die Geschichte des Landes unentbehr-
lich..." Zustand: Die Ausgabe ist gebräunt. Bibliotheksetikett im Innendeckel und eini-
ge kleine Stempel im Text. Prägestempel auf Vorsatz. Die Einbände sind leicht berieben 
und bestoßen. € 145,00 
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M 152. Hannover. Reden zu Westen, Friedr. v. Entwurf eines Gesetzes über die 
Verfassung und Verwaltung der Landgemeinden im Königreich Hannover, mit erläu-
ternden und rechtfertigenden Bemerkungen. Hannover, Hahn, 1832. 8°. XVIII, 94 Sei-
ten. Original broschiert im Interimsumschlag mit Titeldruck. 
* Der Verfasser (1804 - 1857) studierte in Göttingen und promovierte dort 1838 zum 
Dr. iur. Im Jahr 1824 trat er in den hannoverschen Staatsdienst ein. Dort stieg er bis 
1831 zum Hilfsreferenten im Handelsministerium auf. 1832 gehörte er der 1. Kammer 
der hannoverschen Ständeversammlung an, ein Jahr später stellvertretender General-
sekretär und Redakteur der Kammerverhandlungen. 1834 war er Mitbegründer des 
Hannoverschen Gewerbevereins, in dem er bis 1840 Generalsekretär war. Aus Protest 
gegen die Aufhebung der Verfassung im Jahr 1837 schied Reden aus dem Staatsdienst 
aus. In der Folgezeit war er Autor und unternahm Reisen in Europa. Es folgten weiter-
hin interessante Tätigkeiten, bei denen er als oberster Chef große Erfolge verbuchen 
konnte. Zustand: Innen leicht gebräunt, der Umschlag hat leichte Knickstellen. Selte-
ne Kleinschrift. € 280,00 
 

M 153. Hannover. Die Rhederei Hannovers. Verzeichniss aller Seeschiffe des König-
reichs Hannover, mit Angabe der Bauart der Grösse und des Jahrs der Erbauung der 
Schiffe, der Namen und Wohnorte der Schiffer und Rheder, der Landdrosteibezirke und 
See - und Stromgebiete, welchen die Schiffe angehören, und der Flaggennummern, 
nach dem Bestande Mitte Octobers 1865, nebst weiteren statistischen Zusammenstel-
lungen über Hannovers Rhederei. Mit Genehmigung des Königl. Ministeriums ... zur Ein-
tragung der hannoverschen Seeschiffe in die British - Mercantile - Navy - List dienen-
den amtlichen Schiffslisten. 6. Jahrg. Hannover. Meyer, 1866. Kl.-8°. XI, 24 Seiten. 
Original geheftet. 
* Der Inhalt ist: Statistik, Veränderungen der Bestände, Verzeichnisse der Schiffe und 
Aufteilung nach Flaggennr. und vergl. Übersicht der gesammten Handelsflotte an Nord- 
u. Ostsee. Innen leicht gebräunt, Unschlag etwas fleckig. € 125,00 
 

M 154. Hannover. Siedentopf, P. (Hauptschriftlg.) Das Buch der alten Firmen der Stadt 
Hannover. Leipzig, Gerlach, (1927). Fol. Mit vielen Textabbildungen von K. Fr. Leon-
hardt und 4 ganzseitig Tafeln. 443 Seiten. Privater Halblederband mit goldgeprägtem 
Rückentitel. 
* Nach der Einleitung von August Lödefink folgt: "Die Anfänge des Wirtschaftslebens in 
Hannover" von K. Fr. Leonhardt. Ab Seite 49 die "Ehrentafel der Gründungsfolge der 
Jubiläumsfirmen und Industrie" danach folgen die reich bebilderten Biographien der 
Firmen. Zustand: Druck auf leicht getöntem Papier, vereinzelt gering fleckig. 
 € 185,00 
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M 155. Hannover. Spilcker, B. C. von. Historisch = topographisch = statistische Be-
schreibung der königlichen Residenzstadt Hannover. Hannover, Hahn, 1819. 8°. XX, 
592 Seiten, 2 Bll. Berichtigungen und Zusätze. Originaler brauner Halblederband der 
Zeit mit leichter Rückenvergoldung und roten und schwarzen goldgeprägten Rücken-
schildchen. 
* Originale 1. Ausgabe. Mit Stempel auf dem Titelblatt verso: Bibliothek Ernst Au-
gust von Hannover. Eine umfassende ausführliche Stadtgeschichte. Sie behandelt 
u.a.: die Neustadt von Hannover, alles über Handwerker, Fabriken, Jahrmärkte, Börse, 
Bildung, Hebammen- und Militärschulen, Bibliothekswesen, Vereine, Feuer und Polizei-
einrichtungen, Armen- und andere Wohltätigkeitsanstalten, Gartenanlagen und vieles 
mehr. Zustand: Schöne und dekorative Ausgabe. Innen papierbedingt leicht gebräunt 
und gering fleckig, die Vorsätze mit Leimschatten. € 145,00 
 
 156. Hannover. Wappen. Hefner, Otto Titan von. Neues Wappenbuch des blühen-
den Adels in Königreiche Hannover und Herzogthume Braunschweig. Hrsg. und mit his-
torisch - genealogischen Erläuterungen sowie mit vollständiger Blasonirung versehen 
von ... München, Heraldisches Institut, 1862. 4°. Mit 37 lithographierten Tafeln (Nach-
tagstafel 37 als Kopie) mit 432 Wappendarstellungen, ohne den chromo-
lithographierten Titel. VIII, 33 Textseiten. Originaler grünen Leinenband mit schwar-
zer Linienverzierung und goldgeprägtem Titel auf dem Vorderdeckel. 
* Vergl. Loewe 4850. Gut erhaltene Ausgabe, innen fleckig, bes. der Textteil. Kleiner 
Stempel auf Titel.  € 95,00 
 

M 157. Hannover. Welfen. Jung, Johann Heinrich und Gerhard Wolter Molanus. 
Disquisitio antiquaria de reliquiis et profanis et sacris earumque cultu. Accedit Lipsano-
graphia sive Thesaurus reliquiarum electoralis Brunsvico - Luneburgicus. 2 Teile in 1 
Band. Editio Quarta, animadversionibus aucta et tabulis aeneis illustrata. Hannover, 
Schmid, 1783. 4°. Mit 21 meist gefalteten Kupfertafeln von Kruzifixen, Armreliquien, 
Reliquienschreinen etc. (Tafel 17 faksimiliert). XVI, 108; 94 Seiten, 1 Bl. Emendata. 
Marmorierter brauner Pappband des 20. Jahrh. mit goldgeprägtem Rückenschild. 
* Johann Heinrich Jung war Prinzenerzieher des späteren Georg III. von England 
gewesen, später dann Prof. in Göttingen und Historiograph des Hauses Braunschweig - 
Lüneburg. Seine Arbeit über die Reliquien und Reliquienverehrung verdankt er seinem 
Nebenamt als "Kustos" des Welfenschatzes. Der 2. Teil ist eine Erweiterung und mit 
Kupfern versehene Neuausgabe des von Molanus, (d.i.: Gerhard Wolter van der 
Mülen) verfassten und erstmals 1697 erschienenen Reliquien - Katalogs. Vergl. ADB 
14, 696 (Jung) & 22, 89 (Molanus). Zustand: Die Ausgabe ist altersbedingt innen ge-
bräunt, Einband an Ecken und Kanten leicht bestoßen. € 480,00 
 
 158. Helmstedt. Behrends, Peter Wilhelm. Leben des heiligen Luderus, Apostels 
der Sachsen, und Geschichte des ehemaligen Kaiserlichen freien Reichsklosters St. 
Ludgeri zu Helmstedt, aus archivarischen Quellen bearbeitet ... Hrsg. vom Ludgeri - 
Verein, zum Besten eines an der Taufstätte der ersten Christen dieser Gegend bei 
Helmstedt zu stiftenden Denkmals. Neuhaldensleben und Gardelegen, Eyraud, 1845. 
8°. Mit 1 Frontispiz. 2 Bll., XX (Vorrede und Verzeichnis der Mitglieder des Ludgeri - 
Vereins), 168 Seiten. Schwarzer Pappband der Zeit mit erneuerten goldgeprägtem Rü-
ckenschild. (Der originale grüne lithographierte Umschlag mit den Abbildungen der St. 
Ludgeri Klosterkirche und Ludgers Erdkapelle St. Petri ist eingebunden). 
* Der Verfasser (1773-1854) studierte Theologie in Halle. Er besuchte dort auch ge-
schichtliche Lehrveranstaltungen. 1796 wurde er Rektor der Oebisfelder Stadtschule. 
Neben seiner pfarramtlichen Tätigkeit erwarb er sich große Verdienste um die histori-
sche Erforschung seiner Heimat, was seine vielen Veröffentlichungen belegen. Zu-
stand: Der Titel verso ist mit dem Bibliotheksstempel "Fideicommis Ernst August" 
versehen. Die Ausgabe ist papierbedingt leicht gebräunt, Vorsatzblätter erneuert. 
 € 185,00 
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 159. Helmstedt. Beireis. (Sybel, Johann Carl). Biographische Nachrichten über 
den zu Helmstädt verstorbenen Hofrath und Doktor G. C. (Gottfried Christoph) Bei-
reis. Berlin, Maurer, 1811. Kl.- 8°. 72 Seiten. Mit altem Papier erneuerter marmorierter 
Pappband mit goldgeprägtem Rückenschild. 
* Erste Ausgabe. Holzm.- Boh. III, 6207. Beireis (1730 - 1809) war populärer Arzt, 
Physiker und Hersteller chemischer Präparate. Er hat in Helmstedt bei Lorenz Heister 
Medizin studiert. Er war so erfolgreich, so dass er in Helmstedt blieb und an der Univer-
sität in mehreren Fächern als Professor unterrichtete. Er war u. a. auch Leibarzt des 
Braunschweiger Herzogs "Karl Wilhelm Ferdinands". Durch seine chemischen Kenntnis-
se, die er auch in seinen Vorlesungen zeigte, brachten ihm im Volksmund den Namen 
"Magus von Helmstedt" ein. Innen papierbedingt etwas gebräunt. € 145,00 
 
 160. Helmstedt. (Schrader, Christoph). Historia Festi Secularis serenissimorum & 
potentissimorum principum ducum Brunsvicensium & Luneburgensium clementissima 
voluntate & auspicio Soleniter Celebrati idibus anno MDCLXXVI. Quo die seculum suum 
primum gratulabunda finiebat & secundum feliciter auspicabatut Academia Julia quae 
est Helmestadii Saxonum. Helmstedt, H. D. Müller, 1678. Fol. Mit einer Titelvignette 
des Juleums und einem Textkupfer mit emblematischen Medaillen. 4 Bll., 262 Seiten. 
Privater Halblederband mit goldgeprägtem Rückenschild. 
* Mit handschriftlicher Widmung des Verfassers an Dorotheen Elisabeth von 
dem Knesebeck, Domina des Klosters Isenhagen, mit der Bitte, das übersen-
dete Buch seiner Tochter Anna Catharina Schrader zum Andenken zu überrei-
chen. Festschrift zum 100jähr. Jubiläum der Universität Helmstedt, die 1576 gegründet 
wurde. Vergl. Holzm.-B. VI, 5791; Jöcher, IV, 343. Zum Autoren (1601-1680) siehe 
auch ADB XXXII, 422. Zustand: Name auf Vorsatz. Innen papierbedingt gebräunt und 
etwas fleckig, bei einigen Rändern etwas stärker, ebenso die Innendeckel und Vorsätze.
 € 280,00 
 
 161. Helmstedt. Strombeck, Fr. Karl v. (Hrsg.) Feier des Gedächtnisses der vor-
mahligen Hochschule Julia Carolina zu Helmstedt, veranstaltet im Monate Mai des 
Jahres 1822. Hinzugefügt ist die Lebensbeschreibung des Herzogs Julius von Braun-
schweig von Franz Algermann. Helmstedt, Fleckeisen, 1822. 8°. Mit Kupferstichport-
rät von Herzog Julius, einem Porträt Dr. Bartels Abt zu Riddagshausen und ei-
ner Unterschriftentafel (Herzog Julius u. Kanzler Münsingen) im Steindruck. 
XXIV, 246 S., 1 Bl. Halblederband der Zeit mit Rückenschild und Rückenvergoldung. 
* Loewe 2352 + 836; Beste, Geschichte der Landeskirche S. 513 ff. Seltene komplet-
te Beschreibung jener Gedächtnisfeier von 337 "ehemaligen Bürgern der ehrwürdigen 
Anstalt" zur Verstärkung des Wunsches, daß die Hochschule wieder Auferstehen möge. 
Eintragung einer Versteigerung von 1835 auf dem Vorsatzblatt verso. Am Ende privat 
eingeklebt ein Verzeichnis von H. Voges über 39 bzw. 38 "Quellenschriften zur Universi-
tät Helmstedt". Innen leicht gebräunt und vereinzelt fleckig. Seltene und gesuchte 
Ausgabe. € 165,00 
 
 162. Holzminden. Die Bau- und Kunstdenkmäler des Kreises Holzminden. Bearbei-
tet von Karl Steinacker. Wolfenbüttel, Zwissler, 1907. 4°. Mit 14 Tafeln und 247 Tex-
tabb. XXI, 428 Seiten. Privater grauer Leinenband mit schwarzgeprägtem Rückentitel. 
* Die Bau- und Kunstdenkmäler des Herzogthums Braunschweig. Im Auftrage des Her-
zoglichen Staats - Ministeriums hrsg. von P. J. Meier, Band 4. Originale Ausgabe. Zu-
stand: Name auf Vorsatz, kleiner Stempel auf Titel. Druck auf leicht getöntem Papier. 
 € 65,00 

 
 

 
 

 

Aus unserem 
Angebot 

 

 

Bilder- und  
Rahmenleisten 

 
 

 



 Orts- und Landeskunde / Deutschland 39 

 163. Isenbüttel. Campe. Steffens, Johann Heinrich. Geschlechts- Geschichte des 
Hochadelichen Hauses von Campe auf Isenbüttel und Wettmarshagen ec. nebst dazu 
gehörigen Stammtafeln, Wappen, Siegeln, und andern grösten Theils noch ungedruck-
ten Urkunden und Nachrichten, zusammen getragen von ... Celle, Schulz, 1783. 4°. Mit 
17 kleinen Wappen auf 1 Tafel und 4 gefalteten Stammtafeln. 2 Bll., 252 Seiten, 2 Bll. 
= Verbesserung einer Stammtafel und Berichtigungen. Privater marmorierter Pappband 
mit handschriftlichem Rückenschild. 
* Vergl. Loewe 5032. Erste Ausgabe des Celler Pädagogen (1711-1784) und Rectors 
der Latein- Schule in Celle. € 180,00 
 
 164. Karlsruhe. Gruben, Lina v. und Luise Hartdegen. Die Küche des Friedrichs - 
Stifts in Karlsruhe. Ein praktisches Kochbuch für Familie und Haushaltungsschule. 5. 
durchgesehene Auflage. Karlsruhe, Müller, 1908. 8°. 1 Bl. weiß, X, 229 S., 1 Bl. weiß. 
Originaler blauer Leinenband mit goldgeprägtem Titel auf Vorderdeckel und Rücken. 
* Das Kochbuch enthält die schönen und gleichzeitig einfachen Rezepte des 
Damenstiftes. Sie wurden von der damaligen Hausmeisterin Luise Hartdegen, die 
auch gleichzeitig den Kochunterricht für die Schülerinnen inne hatte, mit der Oberin des 
Stifts zusammengestellt. Name auf Vorsatz. Gut erhaltene Ausgabe. € 15,00 
 
 165. Langensalza und Hannover. Sammelband von 8 Schriften.  I. Hoffmann. 
Erinnerungen an Langensalza aus dem Sommer 1866. Hannover, Schmorl & v. Seefeld. 
1867. 8°. 95 Seiten. * Der Verfasser war Garnisonsprediger. Die Schrift erschien zum 
Besten der hann. Soldatenfamilien, beliegt ein Zeitungsausschnitt mit der Geschichte: 
"Der kühne Reiter von Siemerode nach Heiligenstadt" der 1909 zum Tode des 
ehemaligen Gardeulanen Christian Riethmüller erschien. II. Regensberg, Friedr. Lan-
gensalza 1866 und das Ende des Königreichs Hannover. 2. Aufl., Stuttgart, Franckh, 
1906. 8°. Mit 2 gefalteten Karten und vielen Textillustrationen von Georg Lebrecht. 127 
Seiten. 4 Bll. Anzeigen. III. Hannover. Krieg 1866. "Bericht der von den Officieren 
der vormaligen Hannoverschen Armee zur Vertretung ihrer Rechte aus der Capitulation 
vom 28./29. Juni v. J. erwählten Commission". Hannover, Jänecke, 1867. 8°. 39 Sei-
ten. IV. 1866. Wülfingen, Julius Bock von. Tagebuch vom 11. Juni bis 3. Juli 1866. 
Nach Erinnerungen niedergeschrieben im Jahre 1870. Hannover, Jacob, 1876. 8°. 62 
Seiten. 5 Zeitungsausschnitte die das folgende Werk betreffen. V. Braunschweig. 
Dedekind, Franz. Erörterungen über die Thronfolge im Herzogthume Braunschweig 
und Streiflichter über die Erfüllung des sogenannten göttlichen Berufs für Deutschland 
durch Preußen. Wien, Selbstverlag, 1879. 8°. Mit den Photographien (= eine) der 
bei Langensalza gefallenen königlichen hannover'schen Officiere und einem vollstän-
digen Verzeichnisse der dort gebliebenen Mannschaften. 51 Seiten. * Der Verfasser 
(1814 - 1888) war als Anwalt in Wolfenbüttel tätig und trat unerschrocken für die va-
terländische Bewegung. VI. Hannover. Poten, Bernhard v. Das Mißlingen des Zuges 
der Hannoverschen Armee nach dem Süden im Juni 1866. Aus dem Beiheft zum Mil. 
Wochenblatt 1904 9. Heft. 8°. Seiten 401 - 424. * Oberst v. Poten (1828 - 1909) 
Militärschriftsteller stand von 1847 - 1866 im hannoverschen Militärdienst und wechsel-
te nach dem Aufgang auch in preußische Dienste, hier begann auch sein Aufstieg bis zu 
seiner Pensionierung 1884. VII. Hannover. Thimme, Friedrich. Die Hannoversche 
Heeresleitung im Feldzug 1866. Eine kritische Beleuchtung der Erinnerungen des han-
noverschen Generalstabschefs Oberst Cordeman. Hannover, Tobies, 1904. 8°. 48 Sei-
ten. * Der Verfasser (1868 - 1938) war deutscher Historiker und politisch einflussrei-
cher Publizist. VIII. Hannover. Reitzenstein, J. Frhr. v. Die Königlich Hannoversche 
Artillerie im Kriegen 1866. Zur 25jähr. Gedenkfeier der Schlacht bei Langensalza, nach 
authentischen Quellen bearbeitet ... Bremen, Kaune, 1891. 8°. Mit einer Titelvignette 
und einem Plane der Umgebung von Langensalza, und dem Gedicht "Hannovers Artill -
rie" von M. v. R. 111 Seiten. Der Reinertrag ist für die Hinterbliebenen Hannoverscher 
Langensalzakämpfer bestimmt 
* Umfangreiche Zusammenstellung zu diesem Thema. Die Ausgaben sind alle et-
was angestaubt und im Papier leicht bis stärker gebräunt. Vereinzelt Stempel auf Titel.
 € 280,00 
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 166. Niedersachsen. Caspar Abels Sächsische Alterthümer, Worinnen der Sachsen 
alte Geschichte, und Vorfahren, Nahmen, Ursprung und Vaterland, Züge und Kriege, 
Völcker, Reiche und Colonien, Könige und Fürsten, vornehme Geschlechter und Klöster, 
Gauen, Kreise und Länder, Sitten und Gebräuche, und was sich sonst noch von uhralten 
Denckmahlen finden läßt ... Insonderheit aber der hohe Stamm, des Königlichen, Chur- 
und hochfürstlichen Hauses Braunschweig - Lüneburg, bis auf unsre Zeit gründlich aus-
geführet ... hergeleitet worden. Braunschweig, Ludolph Schröder, 1730. 8°. Mit Fron-
tispiz, 7 Bll. (inkl. Titel), 736 Seiten. Pergamentband der Zeit mit verblasstem Titel. 
* Dünnhaupt, I S.73, 24 II; ADB I, 12. Erste Ausgabe mit diesem Titel. Nicht ge-
kennzeichneter II. Band eines historischen Werkes des niederdeutschen Dichters und 
Historikers Caspar Abel (1676 - 1763). Er behandelt "die Geschichte der germanischen 
Stämme und deren Wanderungen". Unter anderem sind oft erstmals gedruckte Origi-
naldokumente und Chroniken als wichtige Quellen zur mitteldeutschen Geschichte ent-
halten. Im vorliegenden Band mit Schwerpunkt auf sächsische Landesgeschich-
te, Eroberung Englands durch die Sachsen, Geschichte der sächsischen Kaiser 
etc. Der gestochene Titel zeigt das Niedersachsenross beim Sprung über die Elbe, dar-
über das Motto "Unus non Sufficit Orbis". Nach Darstellungen über die Vorgeschichte 
und politische Geschichte, auch mit Bezug auf England folgen Kapitel über Heinrich IV., 
Heinrich den Löwen, Lothar, die slawischen Völker, Altpreußen und Litauen, Pommern, 
den wendischen Völkern, die Brunonischen Häuser, Brandenburger etc. Zustand: Innen 
papierbedingt etwas gebräunt und vereinzelt gering fleckig. Innenspiegel leicht angeris-
sen. Seltene und interessante Ausgabe. € 145,00 
 
 167. Niedersachsen. Hoogeweg, H. Verzeichnis der Stifter und Klöster Niedersach-
sens vor der Reformation, umfassend die Prov. Hannover, die Herzogt. Braunschweig 
und Oldenburg, die Fürstent. Lippen- Detmold und Schaumburg- Lippe, die freien Städ-
te Bremen und Hamburg und Hessisch- Schaumburg. Hannover & Lpz., Hahn, 1908. 8°. 
VI, Inhalt, Vortitel, 154 S. Neuer Leinenband mit aufgeklebtem orig. Vorderumschlag. 
* Der Verfasser (1857-1930) war ein verdienter Wissenschaftler auf dem Gebiete der 
Erforschung der Stifter und Klöster. Er übernahm 1913 nach dem Weggang von Walter 
Friedensburg, die Leitung des Staatsarchivs in Stettin, dieses Amt hatte er bis zu sei-
ner Pensionierung 1923 inne. Mit dem 2 bändige Werk "Die Stifte und Klöster der Pro-
vinz Pommern" hat er sich bleibende Verdienste erworben. € 35,00 
 
 168. Walbeck. Meibom, Heinrich. Walbeckische Chronike, das ist wahrhafter und 
gegründeter Bericht von dem uhralten und vornehmen Geschlecht der Grafen zu Wal-
beck an der Aller, und denen daraus entsprossenen Bischöfen und Aebten, Pfaltz- Mark- 
und Burggrafen, wie auch andern damit verbundenen Hohen Häusern ... welche aus 
allerhand gedruckten und geschriebenen Chroniken, Briefen und Monumenten zusam-
men getragen, und 1619. zum erstenmahl in den Druck gegeben, nun aber von dem 
Senior des Stiftes Carl Friederich Dingelstädt, weit über die Hälfte vermehret und 
verbessert ... und genealogischen Stamm - Tafel, auch Documenten versehen worden 
von Caspar Abeln. Helmstedt, Weygand, 1749. Kl.-4°. 10 Bll., 218 Seiten, 10 Bll. Re-
gister. Halbleinenband des 20. Jahrh. mit goldgeprägten Rückentitel. 
* Vergl. Jöcher III, S. 358, (1555-1625). Stempel und gelöschter Name auf Titel. Innen 
leicht gebräunt und mit wenigen Anmerkungen. € 145,00 
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 169. Welfen. Renner, J. G. Fr. (Hrsg.) Unterhaltungsstoff, zunächst für die gebilde-
ten Familien der Hannoveraner und Braunschweiger, über die Geschichte des erlauch-
ten Welfenhauses, von der frühesten Zeit bis auf die Gegenwart. Göttingen, Kübler, 
1836. 8°. XVI, 168 Seiten. Marmorierter Pappband der Zeit mit erneuertem goldge-
prägten Rückenschildchen. 
* Der Verfasser weist sich u. a. als Konrektor in Osterode und Kaplan zu Uehrde aus. 
Mit seiner gestrafften Darstellung der Geschichte des Welfenhauses wollte der Verfasser 
ein kleines Handbüchlein für Interessierte publizieren. Innen gebräunt und fleckig. Sel-
tene Ausgabe. € 30,00 
 
 170. Welfen. Steger, Friedrich. (Hrsg.) Das Haus der Welfen. Beiträge zur Ge-
schichte der Lande Braunschweig und Hannover in Biographien der ausgezeichnetsten 
Regenten und Fürsten beider Welfen - Linien. Unter Mitwirkung mehrerer Gelehrten ... 
Braunschweig, Oehme und Müller, 1843. 8°. Mit 32 authentischen Portraits und 
vier historischen Originalbildern auf lithographierten Tafeln. VIII, 398 Seiten, 1 
Bl. Verlagsanzeigen. Neuerer Halblederband mit goldgeprägtem Rückentitel und Linien-
verzierungen. 
* Loewe 508. Das vorliegende Buch ist die zweite Auflage des von Görges hrsg. 
Werkes: Gallerie von Portraits berühmter Herzöge von Braunschweig - Lüneburg ... In 
den biographischen Beiträgen von Friedrich Steger völlig umgestaltet, es sind nur 
wenige Beiträge aus dem früheren Werk übernommen worden. Zustand: Innen fleckig, 
teils stark und leicht gebräunt. € 125,00 
 
 171. Wolfenbüttel und Blankenburg. Hassel, G. und K. Bege. Geographisch - sta-
tistische Beschreibung der Fürstenthümer Wolfenbüttel und Blankenburg. 2 Bände. 
Braunschweig, Culemann, 1802 - 1803. 8°. XXVIII, 532; 514 Seiten, 2 Bll. Subscriben-
ten und Errata zwischengebunden. Neue braune Halblederbände mit goldgeprägten Rü-
ckenschildern. 
* Loewe 271; Braunschweiger Bibliogr. 2. Hälfte 172; Heyse, S. 50: "ein treffliches 
Werk". Band 1: Statistik der beiden Fürstenthümer und die Topographie des Wolfen-
büttelschen Bezirks. Band 2: Topographie des Schöningenschen, Harz- und Weser - 
Bezirks, des Amts Thedinghausen, Kommunion - Unterharzes, Fürstenthums Blanken-
burg und Stiftsamts Walkenried. Zustand: Innen minimal gebräunt und fleckig. Selte-
ne und gesuchte Ausgabe. € 125,00 
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 172. Amerika. Preuss, Paul. Expedition nach Central - und Südamerika. Berlin, Ko-
lonial - Wirtschaftliches Komitee, 1901. 8°. Mit 20 Tafeln, 1 Plan und 78 Textabbildun-
gen. XII, 452 Seiten. Brauner Halblederband mit goldgeprägtem Rückentitel. 
* Seltene Expeditionsbeschreibung, die unter der Führung des damaligen Leiters 
des botanischen Gartens in Victoria (Kamerun) stattfand, um neue Techniken der Ern-
tebereitung und der Anpflanzung nutzbringender Kulturen aus Südamerika zu erfor-
schen. Zustand: Papierbedingt an den Rändern gebräunt. Stempel auf Titel. Vorsatz-
blätter passend erneuert. € 45,00 
 
 173. Arktis. Nansen, Fridtjof. In Nacht und Eis. Die Norwegische Polarexpedition 
1893 - 1896. Mit einem Beitrag von Kapitän Sverdrup. Autorisierte Ausgabe. 2 Bände 
und Supplement: Nordahl, Bernhard. Wir Framleute. Johansen, Hjalmar. Nansen 
und ich auf 86°14'. Autorisierte Ausgabe. Leipzig, Brockhaus, 1897 u. 1898. 4°. Mit 2 
Porträts und zusammen 297 Abbildungen im Text und auf 86 Tafeln, 12 Chromotafeln 
und 4 gefalteten, farbigen Karten (eine mit hinterlegtem Einriss). X, 527; VIII, 539; 
VIII, 519 S. Originale hellgraue Leinenbände mit den montierten Deckelillustrationen. 
* Henze III, 575 ff. Der Norweger Fridtjof Nansen (1861 - 1930) war Zoologe 
und Philanthrop. Das Werk beinhaltet den Bericht der Fahrt, die er 1893 mit dem 
Schiff "Fram" von den Neusibirischen Inseln aus ins Nordpolarmeer unternahm. Am 
14.03.1895 versuchte er von der "Fram" aus, auf Schlitten den Pol zu erreichen und 
gelangte bis 86°14' nördliche Breite. 1896 erreichte er über Franz - Josef - Land Nor-
wegen. Seine arktische Expedition gilt als eine der bedeutendsten Forschungs-
reisen. Wichtigste Entdeckung war das tiefe Polarmeer und seine Erkundung. Damit 
wurde die arktische Klimatologie begründet. Zustand: Druck auf leicht getöntem Pa-
pier. Exlibris auf Innendeckel im Band 3. Die originalen hellen Einbände sind etwas an-
gestaubt und fleckig. € 85,00 
 
 174. Asien. Tavernier, Jean Baptiste. (Baron d'Aubonne) Recueil de plusieurs Rela-
tions et traitez singuliers & curieux. Qui n'ont point esté mis dans ses six premiers 
voyages. Divisé en cinq parties. I. Une relation du Japon, & de la cause de la persé-
cution des Chrestiens dans ses iles: avec la Carte du Païs. II. Relation de ce qui s'est 
passé dans la négociation des députez qui ont esté en Perse & aux Indes, tant de la 
part du Roy, que de la Compagnie Françoise, pour l'establissement du Commerce. III. 
Observations sur le Commerce des Indes Orientales, & sur les fraudes qui s'y peuvent 
commettre. IV. Relation nouvelle & singulière du Royaume de Tunquin: avec plusieurs 
figures & la Carte du Païs. V. Histoire de la conduite des Hollandois en Asie. Avec la Re-
lation de l'interieur du serrail du grand seigneur. Suivant la copie, imprimée à Paris, 
1681. 8°. Mit 8 gefalteten Kupfertafeln. (Die zwei Karten fehlen) 4 Bll., 564 Seiten, 
2 Bll. Restaurierter Lederband. 
* Vergl. Brunet V, 681 und Hayn - G. VII, 725. Der Verfasser (1605 - 1689) war fran-
zösischer Diamantenhändler, Reisender und Pionier des Diamantenhandels mit Indien. 
Hier seine interessanten Reisebeschreibungen in französischer Sprache von Japan, Per-
sien, Indien und Tonkin (nördlicher Teil von Vietnam) Vor seiner ersten Reise nach Per-
sien war er ein Jahr in Konstantinopel aufgehalten und beschreibt in der letzten "Relati-
on" ausführlich die Residenz bzw. den ottomanischen Serails. Zustand: Innen mehr-
fach gestempelt und leicht gebräunt und etwas fleckig. Die Tafeln sind an den Faltstel-
len teilweise hinterlegt. Der Einband ist unter Verwendung von Teilen des originalen 
Einbandrückens restauriert. Seltene Ausgabe. € 125,00 
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 175. Asien, Africa, Amerika. (Crull, Jodocus ?) Vierter Teil zu Herrn Samuel / Frey 
- Herrns von Puffendorff / Einleitung zu der Historie der vornehmsten Reiche und 
Staaten von Asia, Africa und America, welche nach dessen Methode ein gelährter 
Engelländer kürtzlich abgehandelt und beschrieben. Anjetzo auß dem Englischen ins 
Hoch - Teutsche übersetzt von C. J. W. (das ist C. J. Wilke) Die zweyte Aufflage 
durchauß vermehrt und verbessert. Frankfurt / M., Knoch, 1710. Lex.- 8°. 16 Bll. (inkl. 
Titel in Rot und Schwarz), 960 Seiten, 28 Bll. Register. Pergamentband der Zeit. 
* Holzmann - B. VII, 3007; vergl. Kainbacher I, 169 mit irriger Angabe zum Verfasser. 
Seltene Übersetzung der unter dem Titel "An Introduction to the History of the King-
doms and States of Asia, Africa and America, Both Ancient and Modern, According to 
the Method of Samuel Puffendorf ... London, Printed by R. J. for T. Newborough, at the 
Golden Ball, J. Knapton, at the Crown, in St. Paul's Church - Yard; and R. Burrough, at 
the Sun and Moon in Cornhill, 1705" erschienenen englischen Erstausgabe. "A very 
scarce and little - known early account of the Americas". Als Autor gilt nach unseren 
Recherchen üblicherweise "the failed physician and "miscellaneous writer" (DNB) Jodo-
cus Crull. Er hatte historische Schriften verfaßt, darunter auch eine Übersetzung von 
Puffendorfs Einleitung zu der Historie der vornehmsten Reiche und Staaten ..., die in 
englischer Sprache 1699 erschien. (Vergl. James Ford Bell Library Cat. I, 45 und Sabin 
32176, nur mit irriger Titelangabe) Das vorliegende Werk ist vermutlich eine Ergänzung 
zu dieser Übersetzung. Hinw. auf Crull gibt auch der Übersetzer Wilke in seiner Vorre-
de. In sich abgeschlossene Ausgabe. Sie enthält im Umfang bis S. 636 die Gesch. 
von Asien mit Wiederholung der bibl. Geschichte, Kapiteln über Israel, Assyrien, Per-
sien, China, Japan, Tartarisches Reich, Reich der Mogule, Syrien, Troja, Pergamon, Tür-
kei, Araber; ab S. 637 Afrika mit Kapiteln über Ägypten, Karthago, Marokko, Numi-
dien, Tunis, Äthiopien und ab S. 790 Amerika mit Darstellung der Geschichte von Me-
xiko und Peru. Zustand: Innen gebräunt und leicht fleckig. Stempel auf Titel. Seltene 
Darstellung. € 145,00 
 
 176. Europa. Guichard, Antony. Arthur et Laure ou les petits voyageurs français en 
europe, par ... Tours, Pornin, 1843. 8°. Mit 1 gest. Titel und 3 Stahlstichtafeln (Ansich-
ten von Rom, Genf und London). 4 Bll., 292 Seiten, 2 Bl. weiß. Brauner Lederband der 
Zeit mit reicher Goldpressung auf den Deckeln und Rücken, goldgeprägtem Rückentitel, 
Dreikantgoldschnitt und Innenkantenlinien. 
* Vergl. Gumuchian 1251 (Ausgabe von 1853). Ein spannender Reisebericht in franzö-
sischer Sprache über die Reisen eines Kaufmanns aus Nantes mit seinen Kindern. 
Nachdem er seine Handelsgeschäfte aufgegeben hatte, wollte er sich nur noch der Er-
ziehung seiner Kinder widmen und sie mit diesen Reisen im klassischen Sinn bilden. Die 
Routen führten von Nantes über Hamburg, Lübeck nach Skandinavien, Danzig, Berlin, 
Dresden, die Niederlande, das Baltikum, Russland, Schweiz, Türkei, Griechenland, Spa-
nien, England etc. Zustand: Innen etwas fleckig, am Anfang und Ende etwas stärker. 
Widmung auf Vorsatz. Der dekorative Einband ist etwas bestoßen. € 45,00 
 
 177. Italien. Richter, Theodor Friedrich Maximilian. Reise von Messina nach Ali-
cante, Ibiza, Bona, Tarragona, Malta und Odessa, und Rückkehr nach Sicilien ... X, 198 
Seiten. / Reise von Messina nach Livorno, Genua, Savona, Catania, Neapel, Palermo 
und den ionischen Inseln, und über Malta und Triest nach Sachsen ... X, 198 Seiten. 
Beide in 1 Band: 3. verbesserte wohlfeile Taschenausgabe. Dresden, Arnold, 1831. 
12°. Originaler grüner Pappband der Zeit mit rotem goldgeprägtem Rückenschild. 
* Wegehaupt 1776. Aus der Reihe: Reisen zu Wasser und zu Lande in den Jahren 
1805 - 1817. Für die reifere Jugend zur Belehrung und zur Unterhaltung für Jedermann. 
Bände 9. und 10. (von 10) Interessante und belehrende Reiseberichte für die Jugend. 
Innen etwas fleckig. Rücken unauffällig restauriert. € 65,00 
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 178. Meyer's Konversations - Lexikon. Illustrationen zu ... 2. Auflage. Hildburg-
hausen, Bibl. Inst., 1869. Groß- 8°. Titel, Inhaltsverzeichnis, und 52 altkolorierte 
Stahlstichkarten. Originaler Leinenband. 
* Schöne altkolorierte Ausgabe. "Illustrationsband 1: Geographie". Einbandrücken 
restauriert, alter Rücken aufgeklebt. Innen gebräunt und leicht fleckig. € 95,00 
 
 179. Auto. Heinrich Büssing und sein Werk. Hrsg. anläßlich des 25jährigen Beste-
hens von der Firma Automobilwerke H. Büssing A. G. Braunschweig. Druck bei Friedr. 
Vieweg & Sohn, Druckstöcke von J. G. Huch, Köhler & Lippmann, beide Braunschweig 
und Ewald Steinmetz & Co., Hannover. (1927) 4°. Mit vielen Abbildungen, zum Teil 
ganzseitig und auf Tafeln. VIII, 92 Textseiten (+ 79 Blätter mit den teils farbigen bzw. 
getönten 262 Abbildungen und technischen Zeichnungen). Originaler blauer Leinen-
band mit goldgeprägtem Titeldruck auf dem Vorderdeckel und silberfarbigem Vorsatz-
papier. 
* Gesuchte Ausgabe. Beiliegt: Festschrift - 50 Jahre 1903 - 1953 Büssing Nutzkraft-
wagenbau und Heinrich Büssing Leben und Werk. Gut erhaltenes Exemplar, Buchrü-
cken etwas verblichen. € 95,00 
 
 180. Backen. Woltersdorf, E. G. Das Ganze der Brot-, Semmel-, Kuchen- und Pfef-
ferkuchenbäckerei, nebst vollständiger Anweisung, aller Arten Nudeln, Oblaten, Kü-
chenbackwerk, Honigkuchen zu bereiten, Obst zu darren ... mit einem vollständigen 
Verzeichniß aller, in Deutschland vorhandenen, in diese Fächer einschlagen-
den, gedruckten Werke, so wie mit einem ausführlichen Register. Für Bäcker 
von Profession, Wirthschaftsvorsteher und sorgsame Hausmütter. Ilmenau, Voigt, 
1824. 8°. X, 568 Seiten, 3 Bll. Druckfehler und Verbesserungen. Marmorierter Papp-
band der Zeit mit erneuertem handschriftlichen Rückenschild. 
* Horn - A. 624; Weiss, Gastron. 4291. Seltene erste und einzige Ausgabe. Enthält 
eine wertvolle Bibliographie des einschlägigen Schrifttums ab S. 477 - 523. Auch 
als 7. Bd. des "Neuen Schauplatzes der Künste u. Handwerke" erschienen. Zustand: 
Innen papierbedingt etwas gebräunt, wenig fleckig. An den Kanten leicht berieben. 
 € 285,00 
 
 181. Eisenbahn. Schlagintweit, Robert v. Die Santa Fe- und Südpacificbahn in 
Nordamerika. Köln, Ed. Heinr. Mayer, 1884. 8°. Mit 22 Vollbildern (6 davon als Doppel-
bilder), 56 Textbildern und 6 Karten (2 davon gefaltet). XVI, 400 Seiten. Originaler 
grüner Leinenband mit Gold- und Schwarzdruckverzierungen auf Vorderdeckel und Rü-
cken. 
* Vergl. ADB 31, 347. Originalausgabe. Der Bau und Betrieb der Santa Fe- und Süd-
pazifikbahn ist ein herausragendes Beispiel der nordamerikanischen Geschichte. Die 
Infrastruktur für die Anbindung der südlichen Staaten und der Handel mit Mexiko wurde 
damit entscheidend verbessert. Die große gefaltete Karte zeigt den kompletten Verlauf 
der Bahnstrecke mit einem Teil der Anschlusswege. Zustand: Innen papierbedingt 
leicht getönt, Titelblatt u. Vorsatzblätter etwas fleckig. Name auf Innendeckel. Seltene 
originale Ausgabe. € 185,00 
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 182. Fleischerhandwerk. Koch, Hermann. Die Fabrikation feiner Fleisch- und 
Wurstwaren. 4. in allen Teilen verbesserte ... vermehrte Auflage. Berlin, Vlg. der Flei-
scher - Zeitung, um 1910. 8°. XXIV, 539 Seiten. Originaler roter Leinenband mit ver-
zierten Vorderdeckel. 
* Weiss, Gastron. 1978. Der Verfasser war Sachverständiger am Landgericht 
Berlin für das Fleischerhandwerk. Dieser Ausgabe ist ab Seite 462 ein Anhang von 
Fr. Paulsen beigegeben, über die fabrikmäßige Zubereitung von Fleischkon-
serven nebst Rezepten. Der Einband ist etwas berieben und bestoßen, Papier an den 
Rändern leicht gebräunt und etwas fleckig. € 28,00 
 
 183. Forstwissenschaft. (Moser, Heinrich Christoph v.) Allgemeine praktische 
Forstnaturgeschichte Deutschlands. 2 Bände in einem Band. Leipzig, Dyk, 1794. 
Lex.- 8°. Mit 2 (wiederholten) Titelvignetten von Geyser. VIII (inkl. Vortitel und Titel), 
312; Titel, 468 Seiten, 1 Bl. Nachbericht. Halbpergamentband im Stil der Zeit mit gold-
geprägtem Rückentitel. 
* Lindner 11.1455.01; Mantel I, 19. VD18 10691456-001. Erste und einzige Ausgabe. 
Wichtig ist der II. Bandes mit einer Jagdtierkunde, einer Naturgeschichte der 
Waldinsekten, der Vögel, Hühnerarten, Waldvögel, Schwimmvögel, edler Jagdtiere, der 
vierfüßigen Raubtiere und der Jagdhunde. Die Vignetten zeigen kämpfende Brunfthir-
sche. Zustand: Innen papierbedingt etwas gebräunt und leicht fleckig. Stempel auf 
Titel und Titelblatt verso. € 125,00 
 
 184. Geographie. Raumer, Karl von. Lehrbuch der allgemeinen Geographie. Leip-
zig, Brockhaus. 1832. 8°. Mit 2 Tabellen und 5 Kupfertafeln alle gefaltet. XXVIII, 391 
Seiten, 1 Bl. Originaler brauner Halblederband mit goldgeprägter Rückenverzierung und 
rotem Rückenschild. 
* Der Verfasser (1783 - 1865) war deutscher Geologie, Geograph und Pädagoge, auf 
ihn geht der Name des rhein. Schiefergebirges zurück. Das Werk gliedert sich in 5 Ab-
teilungen: I. Mathematische Geographie. II. Beschreibung der Erdoberfläche. III. Phy-
sikalische Geographie. IV. Pflanzen und Thiere. V. Der Mensch. Zustand: Mit einer Ein-
tragung von 1830 auf Vorsatz. Innen leicht gebräunt. Vorsätze mit Leimschatten. Ein-
band an Ecken und Kanten etwas bestoßen. € 65,00 
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 185. Handarbeiten. Dillmont, Thérèse de. Encyklopädie der weiblichen Handarbei-
ten. Neue vermehrte und verbesserte Ausgabe. Dornach, Dillmont, (1893). Gr.-8°. Mit 
17 Tafeln, 15 davon farbig und vielen Textabbildungen, sowie einigen teils auch farbi-
gen Abbildungen im Anhang. 4 Bll., 750 Seiten, 15 Bll. Anhang. Originaler grüner illust-
rierter Leinenband. Kopfgoldschnitt. 
* Originale Ausgabe. Die Autorin (1846 in Wiener- Neustadt geboren, gestorben 1890 
in Baden-Baden) verfasste viele Arbeiten über Handarbeiten, Stickereien etc. Auf der 
Weltausstellung in Chicago 1893 wurde das Werk unter die 40 Bücher der Frauenlitera-
tur aufgenommen, die als die geeignetsten für die weibliche Erziehung anerkannt wur-
den. Hinweise finden sich z. B. im Deutschen Bibliographischen Archiv, 239, 321. Wid-
mung auf Vortitel. Innen etwas gebräunt. Wohlerhaltene Ausgabe. € 45,00 
 
 186. Handel und Gewerbe. Heins, Valentin. Gazophylacium Mercatorio - Arithmeti-
cum. Das ist: Schatz - Kammer der Kauffmännischen Rechnung. Darinn Allerhand bey 
der Kauffmannschaft ... vorfallende Rechnungs - Arten ... Welche der lieben Jugend zu 
Lieb und Besten ... Nun aber mit vielen neuen Zugaben vermehret; denselben auch die 
Solutiones von denen schweresten Aufgaben beygefüget worden. Editio sexta. Ham-
burg, Nicolaus C. Wörmer, ca. 1779. 8°. Mit gestochenem Porträt des Verfassers, 12 
Bll. inkl. Titel, 658 Seiten, 3 Bll. Register; 4 Bll., 167 Seiten. Neuer brauner Lederband 
mit goldgeprägtem Rückenschild und leichter Rückenvergoldung. 
* Vergl. Humpert 6517. 6. und möglicherweise letzte Ausgabe des berühmten Re-
chenbuches, die Erstausgabe war 1686 erschienen. Mit Heinrich Meißner, seinem Kolle-
gen von der St. Jacobi- Kirchenschule begründete Heins (1637 - 1704) 1690 die Kunst 
- Rechnungsliebende Societät. Er war Verfasser von mathematischen, und für die 
kaufmännische Praxis bestimmte Bücher und Schriften. Seine Buchhalter Erfahrungen 
aus der afrikanischen Handelsgesell. in Hamburg flossen in seine Lehrbücher ebenfalls 
ein. Zustand: Innen papierbedingt gebräunt und vereinzelt fleckig. € 95,00 
 
                               Eine häusliche Frau erspart viele Thaler 
 

 187. Hauswirtschaft - Kochbuch. [Germershausen, C. F.] Die Hausmutter in allen 
ihren Geschäfften. 5 Bände. 2 verbesserte Auflage. Leipzig, Junius, 1780. Lex- 8°. Mit 2 
gefalteten Tabellen. Halblederbände der Zeit mit etwas Rückvergoldung und 2 Rücken-
schildern. 
* Holzmann - Boh. II, 8591. Horn - A. 260 nennt nur Band II; Walterspiel 207. Der ge-
samte Tätigkeitsbereich wird ausführlich beschrieben, die ersten 3 Bände sind 
ein ungewöhnlich ausführliches und detailliertes Koch- und Kochrezeptbuch von Fleisch, 
allen Sorten von Wild, Geflügel und Fischen, Gemüse etc. Backen von verschiedenen 
Brotsorten und Kuchen, Anrichten und Servieren, Hausschlachten, Diätküche, Einma-
chen von Obst, Destillieren, Lichtziehen, Brauen, Seifenkochen, Pflege und Anschaffung 
der Wäsche und Kleider, Einrichtung der Möbel von der Küche über Schlaf - und Wohn-
zimmer bis zum Schreibzimmer und Salon, Schwangerschaft, Geburt, Taufe, Pflege des 
Säuglings, Erziehung der Kinder und ihre Krankheiten, sowie etwas Landwirtschaft wer-
den auf weit über 4000 Seiten dargestellt. Zustand: Die schönen Einbände sind berie-
ben und bestoßen, Papierbezüge an den Kanten etwas defekt, ebenso die Rücken an 
den Kapitalen. Der 4 Band ist etwas abweichend gebunden. Innen papierbedingt 
gebräunt und fleckig, Band 5 teilweise stärker. Einige Seiten haben unbedeutende Eck-
abrisse. Interessante Ausgabe. € 680,00 
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 188. Jagd. Riesenthal, Oskar v. Das Waidwerk. Handbuch der Naturgeschichte, 
Jagd und Hege aller in Mitteleuropa jagdbaren Thiere. Berlin, Wiegandt, Hempel & Pa-
rey. 1880. Lex 4°. Mit 13 Farbendrucktafel nach Originalen des Verfassers und 69 
Textholzschnitten. XXV S., 1 Bl. Zwischentitel, 1007 Seiten, 4 Bll. Jagdsignale. Origina-
ler Halblederband mit geprägtem Rückentitel. 
* Der Verfasser (1830-1898) war Deutscher Forstmann, Jagdschriftsteller und Ornitho-
loge. Nach Studium und Anstellungen als Revierförster wurde er später doch noch kö-
nigl. preuß. Oberförster und später in das Ministerium für Landwirtschaft, Domänen und 
Forsten nach Berlin versetzt. Zustand: Druck auf leicht getöntem Papier. Innen verein-
zelt etwas fleckig, Einband an den Ecken bestoßen. € 185,00 
 
 189. Konditorei. (Friedel, Luise Beate Auguste geb. Utrecht.) Gründliche Anwei-
sung alle nur denkbare Conditoreywaaren selbst zu verfertigen. Ein Handbuch zum 
Gebrauch für Hausmütter, Köche und Haushälterinnen. 3. mit vielen Zusätzen vermehr-
te und durchaus verbesserte Auflage. Berlin, Langhoff, 1796. 8°. Mit 2 gefalteten 
Kupfertafeln. XVI, 176 Seiten. Marmorierter Pappband der Zeit mit goldgeprägtem 
etwas defekten Rückenschild. 
* Weiss, Gastron. 1115. Die Verfasserin war die Witwe des bekannten Berliner Con-
fiseurs P. J. Friedel. Ihre Bücher hatten in der französischen Übersetzung mehr Erfol-
ge als in Deutschland, vergl. hier Weiss. Horn - A. nennt nur französische Ausgaben. 
Mit interessantem Inhalt u.a.: "Von Torten und Backwerk, Pasteten, Cremen, Pudding, 
eingemachte Sachen, Getränken, trockenen und caramelirte Früchte, Marmeladen und 
Eis". Stempel auf Titelblatt verso. Name der Autorin handschriftlich auf dem Titel. Pa-
pierbedingt gebräunt und fleckig. Name auf letztem Vorsatzblatt. Seltene, gesuchte 
Ausgabe. € 225,00 
 
 190. Landwirtschaft. Oekonomische Hefte oder Sammlung von Nachrichten, 
Erfahrungen und Beobachtungen für den Land- und Stadtwirth. Hrsg. von F. G. Leon-
hardt und J. Ch. Schedel u.a. Band 1 - 11. Leipzig, Voß und Leo, später Expedition des 
Allgem. litter. Anzeigers, 1793 - 1798. 8°. Mit 10 Kupfern, (2 dav. gefaltet und 1 kolo-
riert) und einigen teils gefalteten Tabellen. Originale braune Halblederbände mit deko-
rativer Rückenvergoldung und 2 goldgeprägten Rückenschildern. 
* Sehr interessante Ausgabe, die bis 1808 erschien und später unter dem Namen 
"Archiv d. dt. Landwirtschaft" fortgeführte wurde. Die Ausgabe enthält eine Fülle von 
Beiträgen so u. a. über Bienen, Brauereiwesen, Wein, Tierzucht etc. sowie aus allen 
Bereichen der Haus- und Landwirtschaft. Zustand: Innendeckel mit kleinen Kleberes-
ten wohl eines früheren Exlibris. Stempel auf Titel. Im 11. Bd. fehlt das Frontispiz 
(Kupfertafel?). In 5.8.+10. Bd. sind Tafeln mit etwas Verlust beschnitten. Im 4. Bd. ist 
ein "Verzeichnis der Verlagsartikel" = 16 Seiten und 4 Bll. "Bemerkungen" eingebun-
den; der 5. Bd. hat am Ende im Bug einen Wurmgang mit minimalem Textverlust. In-
nen papierbedingt gebräunt und teilweise stark fleckig. Die schönen Einbände sind 
minimal berieben und bestoßen. € 385,00 
 
 191. Medizin. Marcard, Heinrich Matthias. Ueber die Natur und den Gebrauch der 
Bäder. Hannover, Hahn, 1793. 8°. Mit einer Tafel der Reaumurschen und Fahrenheiti-
schen Scala. XVIII, 456 Seiten, 1 Bl. Druckfehler. Originaler Halblederband mit goldge-
prägtem roten und grünen Rückenschild und Rückenvergoldung. 
* 1. Ausgabe. Vergl. Hirsch-H. IV, 67. Der Verfasser (1747-1817) Arzt und Schriftstel-
ler und Direktor des Pyrmonter Bades. Zustand: Innen leicht gebräunt und gering fle-
ckig, Titel mit handschriftliche Nr., die Tafel und einzelne Textseiten mit Eintragungen, 
Einband etwas bestoßen.  € 280,00 
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 192. Naturgeschichte. Jacquemin, Emile. La Nature et ses Productions, ou entre-
tiens sur l'Histoire Naturelle, la Géographie, et la Géologie. A l'usage de la Jeunesse des 
deux sexes. Paris, Lehuby, 1841. 8°. Mit 1 gestochenen Titel, 3 Stahlstichtafeln und 4 
Textabbildungen. VIII, 348 Seiten. Originaler violetter Pappband mit reicher Goldverzie-
rung, Arabesken und Rankenwerk umrahmen ein Medaillon mit einem lesenden Kind, 
auf den Deckeln und Rückenvergoldung. 
* Vergl. Gumuchian 3163 mit späterer Ausgabe (vers 1845) und der irrtümlichen Anga-
be "Erstausgabe". Hier die wirkliche erste Ausgabe. Ein schönes gut gestaltetes 
französisches Schulbuch. In der Form von Lehrgesprächen (Konversation) werden die 
Themen Naturgeschichte, aber auch Geographie und Geologie abgehandelt. Bei den 
Tieren auch Beschreibungen von Vögeln, Reptilien, Schnecken, Fischen und Insekten. 
Auf dem Innenspiegel eine Schulwidmung; erster Preis für Arithmetik. Zustand: Innen 
etwas gebräunt und teilweise stark fleckig, Einband leicht bestoßen, die Vergoldung et-
was verblasst bzw. begriffen. Im schönen sehr dekorativen Einband. € 45,00 
 
 193. Parfümirer. Der selbstlehrende und geschickte Parfümirer, Conditor und 
Destillateur, oder die Kunst nicht allein allerley köstliches Räucherwerk, wohlriechen-
de Lichter, Säckchen und Kissen, Potpourri und Catchou, wohlriechendes Wasser und 
wohlriechenden Puder sonder auch allerley Conditoreywaaren, als: Torten, Pasteten, 
Marzipan, Gefrornes ... und mehr als 50 verschiedene Sorten ... Brandtweine und Li-
queure auf die beste und wohlfeilste Art selbst zu bereiten. Leipzig, ohne Verlag und 
Jahr ca., 1800. 8°. Titel, 166 Seiten. Neuer roter Halblederband mit Rückentitel und 
Vergoldung. 
* Nicht bei Horn - A und Weiss. Interessante Ausgabe mit vielen anregenden Rezepten. 
Titelblatt mit kleiner restaurierter Fehlstelle. Die in der Literatur angegebenen bei-
den Kupfer fehlen. Innen papierbedingt gebräunt und etwas fleckig. € 45,00 
 
 194. Pferde. Dieterichs, Joachim Friedr. Christ. Über Gestüts- und Züchtungskun-
de. Nebst einer Anleitung, den Gestüts- Krankheiten vorzubeugen, sie zu erkennen und 
zu heilen, desgleichen die Geburtshülfe bei de Pferden auszuüben. Entworfen und bear-
beitet ... Berlin, Burchhardt, 1824. 8°. XXIV, 414 Seiten, 1 Bl. Verbesserungen. Origi-
naler brauner Halblederband mit goldgeprägtem roten Rückenschild. 
* Erste Ausgabe. Der Verfasser (1792-1858) trat 1813 als Militäreleve in die Tierarz-
neischule in Berlin ein. 1817 wurde er Obertierarzt und wirkte dort bis 1823 als Lehrer, 
1841 dann als Professor an der allgemeinen Kriegsschule in Berlin. Zustand: Notiz auf 
Vorsatz. Innen leicht gebräunt und fleckig. € 185,00 
 

 
 

Katalog - Nummer 194 



 Varia 49 

 195. Pferde. Schwab, (Konrad Ludwig). Vorschläge zur Verbesserung der Pferde-
zucht und Organisation des Landgestütes. Zunächst in Beziehung auf Baiern entworfen 
und mit einer Sammlung verschienen Verordnungen über die Pferdezucht und des 
Landgestüt in Baiern herausgegeben ... München, Lindauer, 1812. 8°. Mit 3 Vordruck-
formularen "Haupt- Stuten- Register des Aeraral- Landgestütes" "... Haupt- Beschäler- 
Register des ..." "... Beschälungs- Register des Aeraral- Landgestütes. Für die Beschäl- 
Knechte brauchbar". VIII, 135 Seiten (Formulare inbegriffen). Originaler brauner Halb-
lederband mit goldgeprägtem Rückenschild. 
* Der Verfasser war Professor der Anatomie, Gestütskunde etc. an der königl. baieri-
schen Central- Veterinär- Schule in München. Er veröffentlichte zahlreiche Schriften 
zum Thema "Pferde". Zustand: Innen papierbedingt leicht gebräunt und fleckig. Stem-
pel auf Titel, Notiz auf Vorsatz. Der schöne Einband ist Ecken etwas bestoßen. 
 € 145,00 
 
 196. Pferde, Wagenfeld, L. Wie heilt der Bauer und Schlichte Landmann seine kran-
ken Pferde? Eine Belehrung in Fragen und Antworten. Leipzig, Wigand, 1840. 8°. Mit 
Frontispiz. VII, 192 Seiten. Halblederband der Zeit mit goldgeprägtem Rückentitel. 
* Der Verfasser war königl. preuß. Kreis- Tierarzt. Er wollte mit dieser Schrift den 
Landmann aufklären, ihm einige Regeln an die Hand geben und ihn vor den falschen 
Tierärzten und "Pfuschern" aufklären. Zustand: Innen papierbedingt gebräunt und 
stärker fleckig. Stempel auf Titel. Vorsätze erneuert. € 125,00 
 
 197. Pharmazie. Dulk, Friedr. Phil. Pharmacopoea Borussica. Die Preußische Phar-
makopöe, übersetzt und erläutert von ... 2. vermehrte und verbessert Auflage. 2 Bän-
de. Leipzig, Voß, 1829 - 30. Lex.- 4°. Mit 2 kleine Textabbildungen in Bd. 2 und zus. 46 
gefalteten Tabellen auf 26 Tafeln. XX, 1036; IV, 932 Seiten, 2 Bll. "Pharmaceutische 
Central Blatt", 1 Bl. Druckfehler für den I. u. II. Teil. Originale braune Halblederbände 
mit goldgeprägtem roten Rückenschild. 
* Der Verfasser (1788 - 1851) war Pharmazeut, Chemiker und Privat - Dozent an der 
Albertus- Universität in Königsberg und Apotheker. Er begann 1804 sein Studium der 
Rechtswissenschaft in Königsberg und lernte bei seinem Bruder Pharmazie. 1812 mach-
te er in Berlin Examen als Apotheker und übernahm 1815 die Apotheke seines Bruders. 
In den freien Stunden widmete er sich der Chemie und konnte 1825 als akademischer 
Dozent habilitieren. Ab 1843 war dann Professor in Königsberg. Das obige Werk, ist 
neben vielen anderen, sein Hauptwerk. Zustand: Name auf Vorsatz. Innen papier-
bedingt gebräunt u. leicht fleckig. Die Einbände sind bestoßen, der Einbanddeckel des I. 
Bandes ist fleckig. € 380,00 
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 198. Rechtswissenschaft. Busch, (Ferdinand Benjamin). Theoretisch - praktische 
Darstellung der Rechte geschwächter Frauenspersonen gegen ihre Verführer und 
der unehelichen Kinder gegen ihre Erzeuger, aus dem Gesichtspunkte des gemeinen 
bürgerlichen Rechts betrachtet. Nebst einem Anhange ... Ilmenau, Voigt, 1828. 8°. 
XXIV, 502 Seiten. Pappband der Zeit mit Rückenvergoldung und goldgeprägtem roten 
Rückenschild. 
* Hayn - G. I, 509. Erste Auflage dieser wichtigen Abhandlung. Der Verfasser war Re-
gierungs - Advocat und Amts - Commissair in Arnstadt in Thüringen. Zustand: Druck 
auf etwas getöntem Papier. Name auf Vorsatz. € 125,00 
 
 199. Rechtswissenschaft. (Denecke, Anton Johann) Neu- Vermehrtes Dorff- und 
Land - Recht / Das ist: Vollkommener Unterricht / von Denen Dörffern / derer Land - 
Leute Stande / Unterscheid / Ländereyen / Dorff - Fluhren / Unpflichten / insonderheit 
denen Herren - Diensten / deren Erwerbung und Verlust / der Dienst - Freyheit / von 
dem Weyde - Recht / und der Koppel - Weyde ec. Aus denen allgemeinen Kayserl. 
Sächsischen / auch absonderl. Rechten und Gewohnheiten / verfasset und der berühm-
testen JCtorum Schrifften extrahiret  ... verbesert und itzo zum vierten mahl wieder 
aufgeleget / Mit einem Zusatz I. Einer Vorrede ... die Scriptores angemercket wer-
den. II. Resolutionibus darinnen von Mühlen ... Schäferey / von Bienen ... von Zehen-
den / der Jagd - Gerechtigkeit / denen Hohen- und Nieder - Gerichten &c. gehandelt 
wird / III. Eine Information für einen Gerichts - Verwalter auf dem Lande und nöthi-
gem Register. Vierdte Edition. Leipzig und Zelle, Christoph J. Hoffmann, 1714. 4°. Mit 
1 Frontispiz und Titel in rot und schwarz (jeweils als Faksimile), 2 Bll., 16 Seiten Vorre-
de, 368 Seiten, 8 Bll. Register. Halbpergamentband mit erneuertem marmorierten Pa-
pierbezug der Deckel und goldgeprägtem Rückenschild. 
* Jöcher VI, 657 nennt nur eine Ausgabe von 1739; vergl. Lipenius I, 421. Für die 
Rechts- und Kulturgeschichte sehr interessante Ausgabe. Alle Bereiche des dörf-
lichen und ländlichen Lebens werden mit ihren Rechtsgrundlagen dargestellt. Lipenius 
nennt Carl Denecke als Autor einer in Hannover erschienenen Schrift gleichen Titels. 
Nach Jöcher wurde ein ähnliches Werk vom Celler Advokaten Anton Johann Denecke 
verfasst. Die Vorrede unserer Ausgabe ist von C. L. Bilderbeck aus dem Jahre 1707. 
Innen papierbedingt gebräunt und fleckig, Vorsatzblätter stärker. Frontispiz und Ti-
telblatt sind auf altem Papier faksimiliert. Pergament des Einbandes ist fleckig und 
berieben. € 125,00 
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M 200. Schach. Kenny, W(illiam) S(topford). Practical chess grammar: or, an intro-
duction to the royal game of chess. (Second Edition). London, ca. 1817. 4°. Mit 1 Fron-
tispiz und 9 nummerierten Kupfertafeln mit Diagrammen und 2 Textillustrationen. VI, 1 
Bl., 57 Seiten. Brauner Halbleinenband. 
* Van der Linde II, 31; Linde - N. 624; Schmid S. 211; Kieler Schachkatalog 2739. "S. 
49 - 57: Opinions and anecdotes respecting the game of chess. Die zweite Ausgabe ist 
ein neuer Satz mit unverändertem Text, die dritte, vierte und fünfte sind mit der zwei-
ten ganz identisch und haben blos neue Titel." (van der Linde II, 30) Die schönen 
Kupfertafeln zeigen die Anfangsaufstellung der Spielfiguren sowie die Zugmöglichkei-
ten von verschiedenen Figuren. Zustand: Name auf Vorsatz. Buchblock gelockert. In-
nen gebräunt, etwas fleckig. Einband angestaubt und bestoßen. Seltene und interes-
sante Ausgabe. € 280,00 
 
 201. Schach. Lange, Max. Lehrbuch des Schachspiels. Halle, Schroedel & Simon, 
1856. 8°. Mit wenigen Diagrammen. IV, 270 Seiten, 1 Bl. Privater Halblederband mit 
aufgeklebtem originalen Vorderumschlag. 
* Van der Linde II, 20; Linde - N. 836. Seltene Ausgabe. Max Lange (1832 - 1899) 
zählte zwischen 1862 und 1868 zu den stärksten deutschen Schachmeistern; nach ihm 
benannt der "Max - Lange - Angriff". 1859 spielte er in Breslau gegen Anderssen 
eine der glanzvollsten Partien der Schachgeschichte. Daneben war er lange Jahre Vor-
sitzender des Deutschen Schachbundes, Mitarbeiter der Deutschen Schachzeitung und 
Autor grundlegender Werke. Die Ausgabe enthält Lehren für Anfänger und praktisch 
geübte Spieler, Kapitel zur Geschichte und Literatur, Theorie und Praxis sowie Aufga-
ben. Zustand: Vorsätze erneuert. Innen gebräunt und wenig fleckig. € 125,00 
 
 202. Schach. Pauw, Johann. Cornelius de. Diatribe de alea veterum. Ad Epigram-
ma Agathiae Scholastici. Utrecht, Croon, 1726. 8°. Mit 1 gestochenen Titelvignette und 
1 Kupfertafel. 191 Seiten. Halblederband mit goldverziertem Rücken. 
* Vergl. dazu Jöcher / Adelung Bd. V. Sp. 1753; Kieler Schachkatalog 7924. Die Ausga-
be enthält einige Hinweise zum Schach auf den Seiten 94 - 97 und gibt Erläuterungen 
zu Agathias Scholaticus' Epigrammen. Der niederländische Priester u. Philologe Cornelis 
de Pauw (1680(?) - 1749) aus Utrecht veröffentlichte auch Werke unter seinem Pseu-
donym "Philiargyrius Cantabrigiensis". Zustand: Vorsätze erneuert. Innen etwas ge-
bräunt und gering fleckig, teilweise stärker. Einband wenig bestoßen. € 150,00 
 
 203. Schach. Philidor. Allen, George. The life of Philidor. Musican and chess - 
player. With a supplementary essay on Philidor as chess - author and chess - player by 
Tassilo Heydebrand und der Lasa. Philadelphia, Butler, 1863. 8°. XII, 156 Seiten. Halb-
leinenband mit goldgeprägtem Titeldruck auf Rücken. (Als aufgeschnittene Broschur 
gebunden) 
* Linde - N. 3107; Betts 29 - 111. André Danican Philidor war Musiker und einer der 
stärksten Schachmeister im 18. Jahrhundert. Die vorliegende Ausgabe enthält neben 
der Biographie ein Supplement von Heydebrand und der Lasa über Philidors Schachak-
tivitäten. Zustand: Innen gebräunt und vereinzelt fleckig. Rücken unter Verwendung 
alten Materials erneuert. Seltene Ausgabe. € 380,00 
 
204. Servieren. Schumacher, L. Der perfekte Steward u. Pantrykoch. Illustriertes 
Handbuch für Stewards und Pantryköche und solche, die es werden wollen. Rezepte 
sämtlicher internationaler Getränke und Salate nach neuester Ausführung. Hamburg, 
Thaden, (1914) 8°. Mit 13 Textabb. 113 Seiten. Originaler illustrierter Leinenband. 
* Weiss, Gastron. 3527. Erstausgabe. Interessantes Lehrbuch für diesen Beruf, 
dass sicher heute noch "Gültigkeit" hat. Innen leicht gebräunt. Einband stärker 
fleckig. € 45,00 
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 205. Apicius. Cookery and Dining in imperial Rome. A Bibliography, Critical Re-
view and Translation of the Ancient Book known as Apicius de re Coquinaria. Now for 
the first time rendered into English by Joseph Dommers Vehling. Introduction by 
Prof. Frederick Starr ... Chicago, Hill, 1936. 4°. With a Dictionary of Technical Terms, 
many Notes, Facsimiles of Originals, and Views and Sketches of ancient culinary Ob-
jects made by the Author. XXI, 301 Seiten, 1 Bl. Druckvermerk, 1 Bl. w. Originaler grü-
ner Halbleinenband mit Rückenschild und Schutzumschlag. Buchblock an 2 Seiten un-
beschnitten. 
* Vergl. Weiss, Gastron. S. 23 mit Erwähnung dieser Ausgabe; Horn - A. nur andere 
Ausg. Five hundred and thirty copies of this book have been printed in Cara-
mond linotype and completed in November, 1936, by "The Torch Press in Cedar Rap-
ids", Iowa, USA. Die ersten 30 Exemplare wurden auf Arnold Hand - made Paper ge-
druckt und von Autor signiert. 5 Exemplare kamen nicht in den Handel. Das vorlie-
gende Buch trägt die Nr. 495. Mit einer handschriftlichen Widmung an den amerika-
nischen Chefkoch Robert Andelan auf dem Vorsatz: "To chef Robert Andelan. A per-
fect Chef and an good friend ... [mit einer unleserlichen Unterschrift] Xmas 1943". 
Zustand: Innen leicht gebräunt, an den Rändern etwas stärker. Der vordere Einband-
deckel hat 2 Fleckchen. Der Schutzumschlag ist fleckig und doubliert. Beiliegen: Das 
Apicius Kochbuch ins Deutsche übersetzt von Richard Gollmer aus dem Hinstorff Ver-
lag 1985 und aus dem Artemis Verlag "Das Kochbuch der Römer, Rezepte aus Apici-
us"... € 185,00 
 
 206. Ballauf, Theresia. Die Wiener - Köchin, wie sie sein soll, oder: mein eigenes 
durch dreißig Jahre geprüftes Kochbuch in sechs Abteilungen. Enthaltend: 1475 Speisen 
für Fleisch- und Fasttage, nebst allen Gattungen Backereien, Blancmangéen, Sulzen, 
Eingesottenen und Gefrornen, auch einem Anhang von Speiszetteln des Mittags und 
Abends auf ein ganzes Jahr, nebst mehreren großen und kleineren Tafeln und Kupfer 
gestochenen Tafel- Arrangements nach dem neuesten Geschmack. 4. Auflage. Wien, 
Wimmer, 1844. Lex- 8°. Mit einem Titelkupfer, das gefaltete Kupfer "Tisch und Ta-
fel" fehlt. IV, 636 S. und 52 Seiten Anhang: "Enthält nie ausser Acht zu lassende 
Regeln ... und die Speisezettel", 10 Bll. Register. Schwarzer Halblederband der Zeit. 
* Vergl. Weiss, Gastron 220 u. Horn - A. 369 beide mit 3. Aufl. Umgangreiches 
Kochbuch der österreichischen Küche. Innen etwas gebräunt und leicht fleckig. Die 
Seiten 275-292; 361-423; 515-548 haben im weißen Rand unten Wurmgänge, verein-
zelt mit Buchstabenverlust. € 145,00 
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 207. Baltzer, Eduard. Vegetarisches Kochbuch für Freunde der natürlichen Lebens-
weise mit einem Vor- und Nachwort ... 13. bedeutend verbesserte und vermehrte Auf-
lage. Leipzig, Hartung, 1898. 8°. Mit einem Bildnis des Verfassers. XV, 153 Seiten, S. 
154 - 169 mit Werbeanzeigen, 5 Bll. Verlagsanzeigen. Originaler blauer Halbleinenband 
mit farbig illustriertem Vorderdeckel. 
* Vergl. Weiss, Gastron. 223. Der Verfasser war dt. Demokrat und evangelischer Theo-
loge, Gründer des ersten Vegetarischen Vereins (1867) in Nordhausen und Gründer der 
freien Religions - Gemeinde, dessen Prediger und Vorsteher er bis 1881 blieb. Zu-
stand: Innen papierbedingt gebräunt. Gut erhaltene Ausgabe. € 25,00 
 
 208. Baltzer, Eduard. Vegetarisches Kochbuch für Freunde der natürlichen Lebens-
weise ... Neu bearbeitet von Karl Lentze. 17. verbesserte Auflage. Leipzig, Lentze, 
1911. 8°. Mit einem Bildnis des Verfassers. XIII Seiten, 4 leere Blätter für Notizen, 181 
Seiten, S. 182 - 206 mit Anzeigen. Originaler grauer Leinenband mit farbig illustriertem 
Vorderdeckel und goldgeprägtem Titeldruck. 
* Vergl. Weiss, Gastron. 223. Der Verfasser war Gründer des ersten deutschen Vegeta-
rischen - Vereins zu Nordhausen. Aus dem Vorwort: "... Es ist von allen vegetarischen 
Kochbüchern dasjenige, welches die weiteste Verbreitung erlangt hat ..." Zustand: In-
nen papierbedingt leicht gebräunt und mit einer handschriftlichen Anmerkung. Saubere 
und gut erhaltene Ausgabe. € 20,00 
 
 209. Blüher, (Paul Martin). (Hrsg.) Meisterwerk der Speisen und Getränke. Franzö-
sisch - Deutsch - Englisch (und andere Sprachen). Encyclopédie de Cuisine ... Interna-
tional Encyclopaedia of Food ... 3., wesentlich verbesserte Stereotyp - Auflage. 2 Bän-
de. Leipzig, Blüher, 1901. Lex.- 4°. Mit zusammen 2 Porträts, 2 Tafeln (1 davon 
doppelblattgroß) und einer gefalteten Karte vom Rhein mit den Nebengebieten. 
VIII, 960 und 961 - 2014 Seiten, 1 Bl. Originale Halblederbände mit goldgeprägten Rü-
ckentiteln und leichter Rückenvergoldung. 
* Weiss, Gastron. 418; Horn - A. 380; vergl. Schraemli, 473 "Das grosse, unübertreffli-
che Werk, das mit echt dt. Gründlichkeit die Gastronomie behandelt. Es gehört in die 
Bibliothek jedes deutschsprachigen Fachmannes ..." Aus der Reihe: "Blühers Sammel - 
Ausgabe von Gasthaus- und Küchen - Werken" Bd. 22 u. 23. Die Ausgabe behandelt 
alles, was Küche, Keller, Tafel und deren Nebenressorts betrifft, es ist außerdem ein 
Werk des gesamten kulinarischen und gastronomischen Wissens. Zustand: Innen pa-
pierbedingt leicht gebräunt. Die Einbände sind berieben und etwas bestoßen. Insge-
samt aber dekoratives Exemplar. € 125,00 
 
 210. Brandeis, Antonie. Kochbuch für die Tropen. Nach langjährigen Erfahrungen in 
den Tropen und Subtropen zusammengestellt ... 3. durch 99 Rezepte vermehrte 
Auflage. Berlin, Reimer, 1930. 8°. 1 Bl. Anzeige, X, 393 Seiten. Originaler grauer Lei-
nenband mit Titeldruck auf Vorderdeckel und Rücken. 
* Weiss, Gastron. 477. Gut erhaltene Ausgabe. € 25,00 
 
 211. Braun, Louise. (Hrsg.) Neuestes allgemein verständliches Kochbuch, oder 1540 
gründliche Anweisungen zum Kochen, Braten, Backen und Einmachen, zur Bereitung 
aller Arten von Gelee's, Marmeladen, Creme's Pasteten ... feinen Backwerken, der 
warmen und kalten Getränke, zur Vorrathskammer und des Kellers, nebst einer Anwei-
sung zum Tranchiren. Ein nützlicher Rathgeber für Hausfrauen und Köchinnen. 3. ver-
besserte und vermehrte Auflage. Quedlinburg & Lpz., Ernst, 1839. 8°. Mit 1 Lithogra-
phie als Frontispiz. XXIV, 600 (st. 679) Seiten. Privater Halbleinenband mit handschrift-
lichem Rückenschild. 
* Vergl. Weiss, Gastron. 488. Frühe Ausgabe. Leider war es nicht möglich ein Ver-
gleichsexemplar einzusehen, so dass wir nicht wissen was evtl. fehlt. Das Register in 
diesem Band ist: "Register nach der Nummer." Vermutlich fehlt hier mehr als ein "Ge-
samtregister". Zustand: Innen gebräunt und fleckig.  € 65,00 
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 212. Bogs, Marie. Praktisches Koch - Buch für die bürgerliche Küche. Selbstgeprüfte 
Recepte zu Bereitung der verschiedenartigsten Speisen und Getränke, Einmachen von 
Früchten, Verwendung der Reste, nebst einigen nach den Jahreszeiten geordneten 
Speisezetteln für größere und kleinere Essen. Anleitung zum Serviren und Tranchiren. 2 
Auflage. Berlin, Mosse, 1895. 8°. XXIV, 368 Seiten. Originaler grüner Leinenband mit 
reicher Verzierung in silber und schwarz auf dem Vorderdeckel. 
* Weiss, Gastron. 447. Schöne dekorative Ausgabe. Innen papierbedingt etwas ge-
bräunt und fleckig. Einband etwas bestoßen. Einige Seiten am Ende mit kleinen gekleb-
ten Risschen. € 45,00 
 
 213. Davidis, Henriette - (Holle). Praktisches Kochbuch für die gewöhnliche und 
feinere Küche. Mit besonderer Berücksichtigung der Anfängerinnen und angehenden 
Hausfrauen neu bearbeitet und hrsg. von Luise Holle. 34. verbesserte und vermehr-
te Auflage. Bielefeld und Leipzig, Velhagen & Klasing, 1894. 8°. Mit 8 kleinen Textfigu-
ren. XLI (Vorrede, Inhalt + Register), 723 S. Originaler brauner Leinenband mit etwas 
blindgeprägter Verzierung und Drucktitel auf Vorderdeckel und Rücken. 
* Weiss, Gastronomia 693; Methler 179. Bekannte Kochbuchausgabe. Die "Notiz-
blätter" sind unbeschrieben. Erst nach der 38. Auflage wechselt die Autorenbezeich-
nung in "Davidis - Holle", um noch mehr zu verdeutlichen, dass Luise Holle das altbe-
kannte Kochbuch modernisiert und erheblich verändert hatte. Innen papierbedingt 
leicht gebräunt. Der Einband ist leicht berieben. Für ein Gebrauchsbuch sehr gut erhal-
ten. € 45,00 
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 214. Davidis, Henriette. Die Hausfrau. Eine Mitgabe für angehende Hausfrauen. I. 
Teil. Praktische Anleitung zur selbständigen und sparsamen Führung von Stadt- und 
Landhaushaltungen, bearbeitet von Emma Heine. 14. verbesserte Auflage. Leipzig, 
Seemann, 1888. 8°. Mit Frontispiz, Vortitel, Titel, XVI, 444 Seiten, 4 Bll. Anzeigen. Ori-
ginaler brauner Leinenband mit Schwarzdruckverzierung auf den Deckeln und goldge-
prägtem Titel auf Vorderdeckel und Rücken. (Etwas restauriert). 
* Methler 66a, Weiss 685. Mit Abschnitten über: Wäsche und Kleidung, Lebensmittel, 
Kochen und Einmachen, Einschlachten, Wurstmachen und vieles mehr. Zustand: Innen 
leicht gebräunt, etwas fleckig und vereinzelt kleine hinterlegte Seiteneinrisse. Vorsatz-
blätter erneuert. € 15,00 
 
 215. Davidis, Henriette. Die Haufrau. Eine Mitgabe für angehende Hausfrauen. Prak-
tische Anleitung zur selbständigen und sparsamen Führung von Stadt- und Landhaus-
haltungen. Nach dem Tode der Verfasserin bearbeitet von Emma Heine. 17. vermehrte 
und verbesserte Auflage. Leipzig, Twietmeyer, 1902. 8°. Mit dem Porträt der Verfasse-
rin. XXI, 466 Seiten, 4 Bll. Anzeigen. Originaler brauner Leinenband mit farbiger De-
ckelillustration. 
* Methler, 69; Weiss, Gastron. 685; Horn - A. 416. Schöne Ausgabe. Neben den um-
fangreichen Beschreibungen wird in der 3. Abt. "Kochen und Einmachen" behandelt. 
Innen papierbedingt gebräunt, fleckig und vereinzelt mit Anmerkungen. Der schöne 
Einband ist leicht berieben. € 20,00 
 
 216. Dumas, Alexandre. Grand Dictionnaire de Cuisine. Paris, Lemerre, 1873. Lex 
4°. Mit 2 Porträts, er selbst und Vuillemot, sein Mitarbeiter. 2 Bll., VI Seiten, 1 
Bl., 1155 Seiten, 24 Seiten Annexe au Grand Dictionnaire de Cuisine. Grauer Halblei-
nenband mit goldgeprägten Linien und Rückentitel. 
* Erste Ausgabe. Horn - A. 464 (ohne die Porträts); Vicaire 297; Walterspiel, 163. Der 
berühmte Autor (1824 - 1895) von den 3 Musketieren hat hier ein wirklich großes 
Werk geschaffen. Das Manuskript entstand im Jahre 1869, die Veröffentlichung hat er 
leider nicht mehr erlebt. Eine Vielzahl von Menus sind im letzten Teil des Werkes abge-
druckt, diese sind von berühmten Köchen der damaligen Zeit entworfen worden, au-
ßerdem ein Bericht: "Etude sur la Moutarde". Innen leicht gebräunt und fleckig am An-
fang und Ende stärker. € 145,00 
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 217. Fellger, Friederike. Neues illustriertes, süddeutsches Kochbuch oder theoretisch 
- praktische Anweisung der bürgerlichen und feineren Kochkunst von ... Umgearbeitet 
von Küchenmeister Rudolf Zäch. Neue, vermehrte und verbesserte reich illustrierte 
Ausgabe. Circa 2200 Rezepte. Stuttgart, Zeller & Schmidt, 1900. 8°. Mit Frontispiz, 6 
farbigen und 12 schwarz / weißen Tafeln. VII, 624 Seiten 1 (st. 6) Bl. Notizen (beschrif-
tet). Ab S. 588 - 596 mit vielen Textabbildungen über das Falten von Servietten. 
Originaler brauner farbig illustrierter Leinenband. 
* Weiss, Gastron. 1031, Methler 1987. Die Verfasserin geb. 1819 bebann mit 12 Jahren 
ihre Lehre im damals berühmten "Frösnersche Bad" in Bad Cannstatt, in dem 
auch ihr Vater als Konditor, Karl Heinrich Becker, beschäftigt war. Sie war nach Ihrer 
Lehre in vielen Hotels in Stuttgart als Köchin tätig. Nach ihrer Heirat, kochte sie nur 
noch für Veranstaltungen im privten Kreis. Die erste Ausgabe ihres Kochbuchs erschien 
1863. Zustand. Druck auf getöntem Papier. Die Ausgabe ist insgesamt etwas fleckig 
und hat vereinzelt Anmerkungen. Einband berieben, aber für ein solches 
Gebrauchsbuch gut erhalten. € 45,00 
 
 218. Gerike, Auguste. Praktisches Haushaltungs- und Kochbuch oder die wohlerfahr-
ne Lehrerin im Haushalten und in der Küche. 2. verbesserte und mit vielen Recepten 
vermehrte Auflage. Hannover, Hahn, 1834. 8°. XL, 564 Seiten. Halblederband der Zeit 
mit Rückenvergoldung und rotem Rückenschild. 
* Weiss, Gastron. 1210. Sehr umfangreiches Kochbuch, das sich in 2 Abteilungen 
gliedert: I. Vom Backen, Bier- und Essigbrauen, Einschlachten, Wurst- und Sülzema-
chen, Einpökeln und Räuchern, Einkochen und Marinieren, Fütterung des Viehs, Seife-
sieden, bearbeiten des Gemüsegartens etc. In der Abt. II: sind die umfangreichen 
Kochrezepte, die mit den Küchenzetteln zu den Gastmählern enden. Bis auf wenige 
Bräunungen und Fleckchen gut erhaltene Ausgabe. Vorsätze erneuert. Schöne und 
gesuchte Ausgabe. € 65,00 
 
 219. Gerike, Auguste. Praktisches Haushaltungs- und Kochbuch oder die wohlerfahr-
ne Lehrerin im Haushalten und in der Küche. 3. verbesserte und abermals stark ver-
mehrte Auflage. Hannover, Hahn, 1838. 8°. XLVI, 570 Seiten. Pappband der Zeit mit 
goldgeprägtem roten Rückenschild. 
* Weiss, Gastron. 1210. Sehr umfangreiches Kochbuch, daß sich in 2 Abteilungen 
gliedert: Abt. I: Vom Backen, Bier- und Essigbrauen, vom Schlachten des Hornviehs 
und der Schweine, Einpökeln und Räuchern, Einkochen und Marinieren, Viehfütterung, 
Seifesieden, bearbeiten des Gemüsegartens etc. In der Abt. II sind dann die umfang-
reichen Kochrezepte, die mit den Küchenzetteln zu den Gastmählern enden. Die Seite 
470 ist ein Anhang: "Benennungen einiger Gegenstände in verschiedenen Deutschen 
Provinzen". Zustand: Innen durchgehend gebräunt und fleckig, teilweise stärker. Vor-
satzblätter passend erneuert. Einband minimal berieben. € 35,00 
 
 220. Habs, Robert und L. Rosner. (Hrsg.) Appetit - Lexikon. Ein alphabetischen 
Hand- und Nachschlagebuch für alle Speisen und Getränke. Zugleich Ergänzung eines 
jeden Kochbuchs. 2. den modernen Anforderungen entsprechend umgearbeitete Aufla-
ge. Wien, Gerold, 1894. Lex- 8°. Titel, 602 S., VIII Seiten Anz. Orig. blauer Leinenband 
mit reicher Golddruckverzierung auf dem Vorderdeckel und Rückenvergoldung. 
* Originale Ausgabe. Vergl. Weiss, Gastron. 1383; Horn- A. 454. Zustand: Innen 
papierbedingt leicht gebräunt und vereinzelt leicht fleckig, Einband minimal bestoßen. 
 € 125,00 
 
 221. Hamburgisches Koch - Buch für angehende Hausfrauen und Köchinnen in 
Hamburg und Niedersachsen. Von erfahrenen Hausfrauen mit neuen Recepten ver-
mehrt. 9. Auflage. Hamburg und Lüneburg, Herold & Wahlstab, 1839. 8°. VII, 600 Sei-
ten. Privater Halbleinenband mit handschriftlichem Rückenschild. 
* Vergl. Weiss, Gastron. 1422. Umfangreiches und seltenes Kochbuch das erstmals 
1788 erschien über 1000 regionale Rezepte enthält. Innen stark gebräunt und fleckig. 
 € 85,00 
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 222. Hooff, Minna. (Hrsg.) Martha. Eine zuverlässige Rathgeberin in der Kochkunst 
und in den meisten anderen Zweigen der Hauswirtschaft. Enthaltend: Erprobte Kochre-
cepte, das ganze Gebiet der Kochkunst umfassend, sowie zuverlässige Anweisungen 
zum Einmachen von Früchten, zur Behandlung der Wäsche, zu wirthschaftlichen Ein-
richtungen, zur Zucht und Pflege von Hausthieren und sonstigen wirthschaftlichen Ver-
richtungen. 7. Auflage. Thorn und Leipzig, Lambeck, 1892. 8°. Titel, XIX, 350 Seiten, 1 
Bl., 19 Seiten Anzeigen. Originaler illustrierter brauner Leinenband mit leicht farbiger 
Illustration auf dem Vorderdeckel und Rückenvergoldung. 
* Vergl. Weiss 1688 nicht diese Ausgabe. Innen papierbedingt gebräunt. Vorsätze er-
neuert. € 35,00 
 
 223. Kauders, Marie. Vollständiges israelitisches Kochbuch mit Berücksichtigung der 
österreichischen, ungarischen, deutschen, französischen und englischen Küche, sowie 
der Osterküche. Enthaltend 1000 auf mehr als fünfzigjährige Erfahrung gegründete 
Original - Küchenrezepte. Nebst Observanzen für den jüdischen Haushalt einem Kü-
chenkalender und einem Register ... vorkommenden wichtigsten Ausdrücke und Erklä-
rungen der Namen mancher Speisen. 5. bedeutend vermehrte und verbesserte Auflage. 
Prag, Brandeis, 1918. 8°. Mit einem Bildnis der Autorin. XXI, 366 Seiten. Originaler 
roter Halbleinenband mit Blindprägung und goldgeprägtem Titel auf Vorderdeckel und 
Rücken. 
* Methler 3234 E5. Die Autorin hatte in Prag die erste theoretische und prakti-
sche israelische Kochschule. Druck auf leicht holzschliffhaltigem Papier, daher auch 
leicht gebräunt. € 45,00 
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 224. Kiehnle, Hermine. Kiehnle = Kochbuch. Große illustrierte Ausgabe für die bür-
gerliche und feine Küche mit Haushaltungskunde. 2405 erprobte und bewährte Original 
- Rezepte ... verschiedensten Nationalgerichte ... Zahlreiche Rezepte für vegetari-
sche Speisen, Rohkost, Kranken- und Diätküche ... sowie salzlose und Fleischlose 
Diät ... Einmachen von Obst, Gemüse und Fleisch. Jubiläums - Ausgabe 145. - 164. Ts. 
Neubearbeitet und erweitert. Stuttgart & Leipzig, Hädecke, (1938). Gr. 8°. Mit 48 
Kunstdruckabbildungen auf 24 Tafeln, 8 davon farbig und 343 Testabbildun-
gen. 688 Seiten. Originaler grüner Leinenband mit goldgedrucktem Titel auf Vorderde-
ckel und Rücken. 
* Methler 3281. Die Autorin war bis ca. 1920 die Leiterin der ältesten Stuttgarter Koch-
schule. Die späteren Neuauflagen sind mit Hilfe von Leiterinnen Stuttgarter Kochschu-
len Cordier, Crone und Stiefel erweitert worden. (vergl. Methler). Name auf Vorsatz. 
Wohlerhaltene Ausgabe. € 35,00 
 
 225. Die feinere Kochkunst oder faßliche und vollständige Anweisung zur Bereitung 
des feinen, in gewöhnlichen Kochöfen bebackenen Backwerks, vielerley warmen und 
kaltem Getränke, Geleen, allerley Gefrornen, der vorzüglichsten Puddings und anderer 
feinern Köchereyen. Pirna, Freise, (ca. 1810) 8°. Titel, 182 Seiten. Neuer Halbleder-
band mit Rückentitel. 
* Vergl. Weiss, Gastron. 1025; hier werden noch VIII römische Seiten angegeben, die 
der vorliegenden Ausgabe fehlen. Innen gebräunt teilweise etwas fleckig. Dekoratives 
und frühes Kochbuch. € 65,00 
 
 226. Kopp, Cornelia. Grundrezepte als Schlüssel zur Kochkunst. Aus 80 Grundrezep-
ten entstehen 500 Gerichte. 4. Auflage. Leipzig u. a., Beyer, ca. 1936. 4°. XII, 126 Sei-
ten = 465 Illustrationen mit dem Text. 3 Bll. Anzeigen. Originaler Halbleinenband mit 
farbig illustriertem Schutzumschlag mit minimalen Randdefekten. Im Schuber. 
* "Alle Beyer - Rezepte sind erprobt! Was Beyer - der Verlag für die Frau - an Rezepten 
oder Kochvorschriften empfiehlt, ist vorher in seiner Versuchsküche und der Zentral-
stelle für Haushaltskunde ... genauestens erprobt worden ... ". Der Schutzumschlag ist 
an den Rändern gering defekt. € 18,00 
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 227. Kübler, Marie Susanne. Das Hauswesen nach seinem ganzen Umfange darge-
stellt in Briefen an eine Freundin, mit Beigabe eines vollständigen Kochbuches. 9. ver-
besserte Auflage. Stuttgart, Engelhorn, 1880. 8°. Mit Holzschnittillustrationen im Text. 
XIII, 604 Seiten, 4 Bll. Anzeigen. Originaler roter dekorativ blindgeprägter Leinenband 
mit goldgeprägtem Rückentitel. 
* Methler 3442a hier auch Würdigung der Schweizer Autorin (1814 - 1873). Aus dem 
Vorwort des Verlages: Die neue Auflage ist von sachkundigen Personen durchgese-
hen und mit Zusätzen bereichert worden ... Zustand: Innen Papierbedingt stark ge-
bräunt. Name auf Vorsatz. Der Einband hat kleine Fehlstellen, ist leicht angestaubt und 
an Ecken und Kanten bestoßen. € 20,00 
 
 228. Morgenstern, Lina. Illustriertes Universal - Kochbuch für Gesunde und Kranke 
enthält Nahrungsmittellehre, Theorie der Kochkunst, sowie mehr als 2000 erprobte und 
bewährte Rezepte für die bürgerliche, wie auch feinere und Krankenküche. Ausführli-
ches Lehrbuch für Kochschulen und zum Selbstunterricht. 9. vermehrte Auflage mit ei-
nem Nachtrag enthaltend Speisezettel für Hausmannskost, höhere Ansprüche und die 
Festtafel. Berlin, Merkur, ca. 1906. Lex- 8°. Mit vielen hundert Illustrationen im 
Text und 7 farbigen Kunstbeilagen. XII, 620 Seiten, 16 leere Blätter "Sammlung 
eigener u. erprobter Kochrezepte", XXVI Seiten Sachregister. Restaurierter Leinenband 
mit dem originalen farbig illustrierten Vorderdeckel und Rücken. 
* Vergl. Weiss, Gastronomia, 2598. Innen gebräunt, an den Rändern stärker, und 
vereinzelt fleckig. € 35,00 
 
 229. Müller, Susanna. Das fleißige Hausmütterchen. Mitgabe in das praktische Leben 
für erwachsene Töchter. 16. Auflage, gleichzeitig ausführlichstes Kochbuch für den 
Selbstkocher. Aarau, Wirz, 1906. 8°. Mit 1 gefalteten Schnittmusterbogen und 
200 in den Text gedruckten Abbildungen für Handarbeiten und Schneiderei. 
XXIX, 1 Bl. 548 Seiten; 179 Seiten Arbeitskunde für den Hausbedarf., 1 Bl. Anzeigen. 
Originaler roter mit Schwarz- und Golddruck illustrierter Leinenband. 
* Weiss, Gastron; Methler 4059. Die Schweizer Autorin (1829 - 1905) war beson-
ders berühmt für ihre hauswirtschaftlichen Werke. In diesem Buch wird nicht nur 
das Kochen, sondern auch das Nähen und die Handarbeit berücksichtigt. Innen verein-
zelt etwas fleckig, sonst aber schöne Ausgabe. € 45,00 
 
 230. Sander, Henriette. Neues praktisches Kochbuch für die gewöhnliche und die 
feinere Küche. 5. verb. und vermehrte Aufl. Bielefeld & Leipzig, Velhagen & Klasing. 
1884. 8°. XXXII, 596 Seiten. Originaler mit Schwarz - und Golddruck verzierter grüner 
Leinenband. 
* Weiss, Gastron. 3332; Methler 4968. Es ging der Verfasserin (1801 - 1880) der 
Ruf voraus, eine hervorragende Köchin zu sein. Sie war befreundet mit Luise Ro-
sendorf, der späteren Bearbeiterin der Kochbücher von Henriette Davidis. Viele erprob-
te Rezepte stammen von Henriette Sander die sie ihrer Freundin diktiert hat. (Vergl. 
Methler). Innen papierbedingt gebräunt, am unteren Rand etwas randig. Vorsätze er-
neuert. Schöne und dekorative Ausgabe. € 35,00 
 
 231. Scheibler, Sophie Wilhelmine. (Hrsg.) Allgemeines Deutsches Kochbuch für 
alle Stände. Ein unentbehrliches Handbuch für Hausfrauen, Haushälterinnen und Kö-
chinnen ... 34. Auflage. Leipzig, Amelang, 1894. 8°. Mit einem Frontispiz, 4 Farben-
drucktafeln der verschiedenen Fleischarten und vielen Textabbildungen. 32a, 594 Sei-
ten. Originaler Leinenband mit farbiger Illustration auf Vorderdeckel und Rücken. 
* Weiss, Gastron. 3365 ohne diese Ausgabe; Methler 5127a. Originalausgabe. In vie-
len Auflagen erschienenes Kochbuch, enthält viele Rezepte zu allen Arten von Gerich-
ten, Suppen, Soßen, Gemüsen, Kuchen, Getränken etc. Innen etwas gebräunt und fle-
ckig. Insgesamt für ein Gebrauchsbuch gut erhalten. € 45,00 
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 232. Universal Lexikon der Kochkunst. Wörterbuch aller in der bürgerlichen und 
feinen Küche und Backkunst vorkommenden Speisen und Getränken, deren Naturge-
schichte, Zubereitung, Gesundheitswerth und Verfälschung. 2 Bände. 5. verb. Auflage. 
Leipzig, Weber, 1893. 4°. Mit vielen Textillustrationen. XXXV SS., 24 reich illustrierte 
Blätter mit Küchenzetteln alle Tage, 644 Seiten; 2 Bll. 682 Seiten, Titel, 15 illustrierte 
Blätter mit Menükarten, 1 Bl. Verlagsanzeigen. Originale mit Deckelillustration verzierte 
Halblederbände mit goldgeprägten Verzierungen und Rückentitel. 
* Originale Ausgabe dieses umfangreichen Kochbuches, das sich zur Aufgabe gestellt 
hat, einen Hausschatz, ein Nachschlagebuch zu schaffen, welches auf die Fragen im 
Gebiete der Kochkunst eine Antwort bereithält, auf die Geschichte und Naturgeschichte 
der verwendeten Stoffe sowie ihre Wirkung in gesundheitlicher Hinsicht eingeht und die 
Bezeichnungen der Küchensprache erklärt ... aus dem Vorwort. Zustand: Innen pa-
pierbedingt gebräunt und mit vereinzelten Anmerkungen, Einbände leicht berieben und 
bestoßen und am Rücken etwas verblichen.  € 85,00 
 
 233. Wolf, Rebekka geb. Heinemann. Kochbuch für Israelitische Frauen enthaltend 
die verschiedensten Koch- und Backarten mit einer vollständigen Speisekarte sowie ei-
ner genauen Anweisung zur Einrichtung und Führung einer religiös - jüdischen Haushal-
tung. 13. vermehrte und verbesserte Auflage. Frankfurt / M., Kauffmann, 1912. 8°. 
XIX, 240 S., 4 Bll. Werbung. Originaler Halbleinenband mit goldgeprägtem Rückentitel. 
* Methler, 5764. Die Autorin (1791 - 1880) hatte in verschiedenen Städten ge-
wohnt und von dort viele spezielle Kochrezepte erfahren, die sie hier im Buch mit auf-
genommen hat. Zustand: Einband am Rücken unter Verwendung des alten Materials 
restauriert. Vorsatzblätter erneuert. Innen stärker fleckig. Textseiten gebräunt, an den 
Rändern stärker. € 35,00 
 
 234. Ziegenbein, Hans und Julius Eckel. Die gute Wiener Mehlspeise. Die weltbe-
rühmte Wiener Süß- und Mehlspeisküche in 1500 einfachen und feinen Rezepten. Wien 
und Lpz., Wehle & Höfels, 1932. 4°. Mit 105 Abbildungen auf 32 Tafeln und 30 Textil-
lustrationen. 232 Seiten. Etwas restaurierter originaler illustrierter Leinenband. 
* Ein mit vielen Preisen und Diplomen ausgezeichnetes Werk. Zustand: Einband fle-
ckig, innen gebräunt und durch die Drahtheftung im Bug leicht fleckig. Das Werk hat 
Benutzungsspuren und Notizen im Text. € 20,00 
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Allgemeine Geschäftsbedingungen des Antiquariats Adelheid Klittich-Pfankuch GmbH & Co.,  AG Braunschweig HR A 8961 
Persönlich haftender Gesellschafter:  Braunschweiger Verlagsbuchhandlung und Antiquariat Kleine Burg GmbH, AG Braunschweig HRB 146,  
Geschäftsführerin: Adelheid Klittich - Pfankuch 
 

Anschrift: Theaterwall 17; D 38100 Braunschweig; Deutschland       Tel.:  +49 (0)531 – 24 28 80        Fax.: +49 (0)531 – 13 50 5 
 

E-mail: antiquariat@klittich-pfankuch.de    Internet: www.klittich-pfankuch.de 
USt.-IdNr.: DE 114 881 172 Finanzamt Braunschweig / Wilhelmstraße 
 

1. Geltungsbereich 
 

Die nachfolgenden Allgemeinen Geschäftsbedingungen gelten ausschließlich für die Internet - Geschäftsbeziehungen (z. B. über unsere Webseite 
www.klittich-pfankuch.de oder ZVAB www.zvab.com) und mittels Fernkommunikationsmitteln (sog. Fernabsatzgeschäfte) zwischen den Bestellerinnen und 
Bestellern und dem Antiquariat A. Klittich-Pfankuch GmbH & Co. (nachfolgend Antiquariat genannt). Maßgeblich ist die Fassung, die vom Antiquariat zum 
Zeitpunkt der Bestellung verwendet wird. Sofern und soweit die Bestellerin / der Besteller abweichende Vereinbarungen / Bedingungen vereinbaren möchte, 
werden diese nur Inhalt des Vertrages, wenn das Antiquariat ihrer Geltung schriftlich zugestimmt hat. 
 

2. Begriffsbestimmungen 
 

Sofern und soweit in den nachfolgenden Vorschriften von Bestellerinnen und Bestellern die Rede ist, handelt es sich um Regelungen, die für jede Art von 
Bestellung, unabhängig von der Person der Bestellerin / des Bestellers, gelten. 
 

Sofern und soweit von der Verbraucherin/dem Verbraucher gesprochen wird, ist die Verbraucherin/der Verbraucher im Sinne des § 13 des Bürgerlichen 
Gesetzbuches gemeint. Nach dieser gesetzlichen Vorschrift sind Verbraucherinnen und Verbraucher natürliche Personen und Gesellschaften bürgerlichen 
Rechts, die ein Rechtsgeschäft abschließen, die überwiegend weder ihrer gewerblichen noch ihrer selbstständigen beruflichen Tätigkeit zugerechnet werden 
können. 
 

3. Vertragsschluss, Lieferung 
 

Das Angebot des Antiquariats ist freibleibend. Ein Lieferungszwang besteht nicht. Die Bestellung erfolgt durch Abgabe eines Angebots auf Grundlage dieser 
AGB durch den Besteller im Online-Verfahren oder mittels von Fernkommunikationsmitteln (Telefon, Fax, E-mail). Das Antiquariat nimmt die Bestellung in 
der Regel durch Übersendung einer Auftragsbestätigung an. Es gibt keine Mindestbestellmenge. 
 

4. Eigentumsvorbehalt 
 

Bis zum vollständigen Ausgleich sämtlicher Ansprüche, die dem Antiquariat gegen die jeweilige Bestellerin / den jeweiligen Besteller - auch auf Grund eines 
anderen Rechtsverhältnisses - zustehen, verbleibt die bestellte Ware im Eigentum des Antiquariats. 
 

5. Preise, Zahlungsmodalitäten, Versandart 
 

Der Kaufpreis wird sofort mit Vertragsschluss fällig. Die Zahlung erfolgt vorbehaltlich der nachfolgenden Bestimmungen durch Vorkasse oder Rechnung. 
Weiterhin wird nur an nachvollziehbare Bestelladressen geliefert. Ein Versand an Postfachadressen scheidet aus, wenn nicht eine anderweitige vollständige 
Anschrift angegeben wird. Im Einzelfall (z.B. Neukunden, Bestellungen aus dem Ausland) behalten wir uns eine Lieferung erst nach erfolgtem Zahlungsein-
gang (Vorkasse) vor. 
 

Die Forderung ist erst erfüllt, wenn der Betrag dem Konto des Antiquariats gutgeschrieben ist. 
 

Die Preise sind den jeweiligen Angeboten zugeordnet, in EURO angegeben und enthalten die gesetzliche Mehrwertsteuer in Höhe von derzeit 7% für Bü-
cher, und 19% für Graphiken, Kunstgegenstände und sonstige Waren und Dienstleistungen. 
 

6. Versandkosten 
 

Die Versandkosten sind vom Besteller zusätzlich zu dem Kaufpreis zu zahlen. Die Versandkosten betragen pauschal 5,50 EUR pro Artikel für den Versand 
innerhalb Deutschlands. Bei Bestellungen mehrerer Artikel, die gemeinsam an eine Lieferadresse geschickt werden sollen, kann sich das anteilig pro Artikel 
anfallende Porto verringern. Da sich die tatsächlich anfallenden Versandkosten nicht pauschal festlegen lassen, bietet das Antiquariat an, die Kosten vorab zu 
erfragen. Eine kurze Anfrage genügt. 
 

Bei Sendungen in das Ausland wird der Versand individuell zwischen der Bestellerin / dem Besteller und dem Antiquariat vereinbart. Hierbei gibt das Anti-
quariat Auskunft über die Versandoptionen und die entstehenden Versandkosten, die von Empfängerland, Gewicht der Sendung und der Versandart abhän-
gen. 
 

Im Falle der Ausübung des Widerrufsrechts gelten folgende Versandkostenregelungen für die Rücksendung der Ware: Sie  tragen die unmittelbaren Kosten 
für die Rücksendung der Waren.  
 

7. Lieferzeiten 
 

Die Ware wird ca. innerhalb von 7 Tagen in der Reihenfolge des Bestelleingangs (bei Vorkasse nach Gutschrift des Zahlungsbetrags) zum Versand aufgege-
ben. 
 

8. Aufrechnung, Zurückbehaltungsrecht 
 

Eine Aufrechnung kann die Bestellerin / der Besteller nur mit anerkannten oder rechtskräftig festgestellten Gegenansprüchen vornehmen. Zur Ausübung 
eines Zurückbehaltungsrecht ist die Bestellerin / der Besteller nur bei Gegenansprüchen aus dem gleichen Rechtsverhältnis berechtigt. 
 

9. Sachmängelhaftung, Verjährung der Mängelansprüche 
 

Es gelten die gesetzlichen Bestimmungen, jedoch mit der Einschränkung, dass bei gebrauchten Artikeln die Mängelansprüche der Bestellerin / des Bestellers 
binnen eines Jahres nach Erhalt der Ware verjähren. 
 

Die angebotenen Artikel weisen mitunter alters- und gebrauchsbedingte Abnutzungserscheinungen auf. Diese sind im Preis bereits berücksichtigt und bei 
dem jeweiligen Artikel beschrieben. Sie stellen keine Mängel dar und berechtigen nicht zur Ausübung von Gewährleistungsrechten. 
 

Da es sich bei den antiquarischen Artikeln im Regelfall um Einzelstücke handelt, ist eine Nachlieferung nur in Ausnahmefällen möglich.  
 

Gewährleistungsansprüche sind zu richten an: 
Antiquariat Adelheid Klittich – Pfankuch GmbH & Co; Geschäftsführerin: Adelheid Klittich - Pfankuch oder Prokurist: Dr. Karl Klittich; Theaterwall 17; D 
38100 Braunschweig; Deutschland  
 

10. Weitergehende Haftung 
 

Das Antiquariat haftet nicht für Mangelfolgeschäden, ausgeschlossen ist insbesondere eine Haftung für entgangenen Gewinn und sonstige Vermögensschä-
den. Gleiches gilt für die persönliche Haftung von Erfüllungsgehilfen, Arbeitnehmern und Vertretern des Antiquariats, die dieses bei der Geschäftsabwick-
lung eingesetzt hat.  
 

Die Haftung für eingetretene Personenschäden bleibt ebenso wie die Haftung für Vorsatz und grobe Fahrlässigkeit von diesen Einschränkungen unberührt. 
Gleichfalls unberührt bleiben Ansprüche des Bestellers / der Bestellerin aus den §§ 1, 4 des Produkthaftungsgesetzes sowie Ansprüche aus von dem Antiqua-
riat übernommenen Einstandspflichten und Garantien für die Beschaffenheit der Ware. 
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11. Widerrufsbelehrung für Verbraucher 

 

Sofern es sich nicht um Waren handelt, die für Sie nach Kundenspezifikation angefertigt werden oder eindeutig auf Ihre Bedürfnisse zugeschnitten sind, 
haben Sie folgendes Widerrufsrecht: 
 

 

Widerrufsrecht: 
 

Sie haben das Recht, binnen vierzehn Tagen ohne Angabe von Gründen diesen Vertrag zu widerrufen.  
 

Die Widerrufsfrist beträgt vierzehn Tage ab dem Tag, an dem Sie oder ein von Ihnen benannter Dritter, der nicht Beförderer ist, die Waren in Besitz ge-
nommen haben bzw. hat. 
 

Um Ihr Widerrufsrecht auszuüben, müssen Sie uns (Antiquariat Adelheid Klittich - Pfankuch GmbH & Co; Theaterwall 17; D 38100 Braunschweig; 
Deutschland; Telefon: +49 (0)531 242880; Telefaxnummer: +49 (0)531 13505 ;e-Mail Adresse: antiquariat@klittich-pfankuch.de)  mittels einer eindeutigen 
Erklärung (z.B. ein mit der Post versandter Brief, Telefax oder E-Mail) über Ihren Entschluss, diesen Vertrag zu widerrufen, informieren. Sie können das 
beigefügte Muster-Widerrufsformular verwenden, das jedoch nicht vorgeschrieben ist. 
 

Zur Wahrung der Widerrufsfrist reicht es aus, dass Sie die Mitteilung über die Ausübung des Widerrufsrechts vor Ablauf der Widerrufsfrist absenden. 
 

Folgen des Widerrufs 
Wenn Sie diesen Vertrag widerrufen, haben wie Ihnen alle Zahlungen, die wir von Ihnen erhalten haben, einschließlich der Lieferkosten (mit Ausnahme  der 
zusätzlichen Kosten, die sich daraus ergeben, dass Sie eine andere Art der Lieferung als die von uns angebotene, günstigste Standardlieferung gewählt haben), 
unverzüglich und spätestens binnen 14 Tagen ab dem Tag zurückzuzahlen, an dem die Mitteilung über den Widerruf dieses Vertrages bei uns eingegangen ist. 
Für diese Rückzahlung verwenden wir dasselbe Zahlungsmittel, das Sie bei der ursprünglichen Transaktion eingesetzt haben, es sei denn, mit Ihnen wurde 
ausdrücklich etwas anderes vereinbart; in keinem Fall werden wir Ihnen wegen dieser Rückzahlung Entgelte berechnen. Wir können die Rückzahlung verwei-
gern, bis wir die Waren wieder zurückerhalten haben oder bis Sie den Nachweis erbracht haben, dass Sie die Waren zurückgesandt haben, je nachdem, wel-
ches der frühere Zeitpunkt ist. 
 

Sie haben die Waren unverzüglich und in jedem Fall spätestens binnen vierzehn Tagen ab dem Tag, an dem Sie uns über den Widerruf dieses Vertrags unter-
richten, an … uns oder an Antiquariat Adelheid Klittich – Pfankuch GmbH & Co; Geschäftsführerin: Adelheid Klittich - Pfankuch oder Prokurist: Dr. Karl 
Klittich; Theaterwall 17; D 38100 Braunschweig; Deutschland zurückzusenden oder zu übergeben, Die Frist ist gewahrt, wenn Sie die Waren vor Ablauf der 
Frist von vierzehn Tagen absenden. Sie tragen die unmittelbaren Kosten der Rücksendung der Waren. 
 

Sie müssen für einen etwaigen Wertverlust der Waren nur aufkommen, wenn dieser Wertverlust auf einen zur Prüfung der Beschaffenheit, Eigenschaften und 
Funktionsweise der Waren nicht notwendigen Umfang mit Ihnen zurückzuführen ist. 
 

Ende der Widerrufsbelehrung 
 
Muster – Widerrufsformular 
 
(Wenn Sie den Vertrag widerrufen wollen, dann füllen Sie bitte dieses Formular aus und senden Sie es zurück.) 
 
An Antiquariat Adelheid Klittich - Pfankuch GmbH & Co; Theaterwall 17; D 38100 Braunschweig; Deutschland; Telefon: 
+49 (0)531 242880; Telefaxnummer: +49 (0)531 13505; e-Mail Adresse: antiquariat@klittich-pfankuch.de 
 
Hiermit widerrufe(n) ich/wir (*) den von mir/uns (*) abgeschlossenen Vertrag über den Kauf der folgenden Waren (*)/ die 
Erbringung der folgenden Dienstleistung (*) 
 
Bestellt am (*)/ erhalten am (*) 
 
Name des/der Verbraucher(s) 
 
Anschrift des/der Verbraucher(s) 
 
Unterschrift des/der Verbraucher(s) (nur bei Mitteilung auf Papier) 
 
Datum 
_____________________ 
(*) Unzutreffendes streichen. 
 

 
12. Datenschutz 

 

Die Bestimmungen des Bundesdatenschutzgesetzes BDSG in seiner aktuellen Fassung finden bei der Verarbeitung Ihrer Daten Anwendung. Wenn Sie 
künftig nicht mehr über unsere Angebote (z. B per Katalog, E-Mails etc) informiert werden möchten, können Sie der Verwertung Ihrer Daten für Werbezwe-
cke widersprechen. Den Widerspruch richten Sie bitte an: Antiquariat A. Klittich-Pfankuch GmbH & Co, Theaterwall 17, 38100 Braunschweig.  
 

Wenn Sie bisher nicht unser Kunde sind werden wir Sie nur noch informieren, wenn Sie uns die nachfolgende Erklärung zusenden: Hiermit erkläre ich mich 
einverstanden, dass die Firma Antiquariat A. Klittich-Pfankuch GmbH & Co., Theaterwall 17, 38100 Braunschweig die von mir angegebenen Daten für 
eigene Werbezwecke, E-Mails etc. verwendet. Dies Einwilligung kann von Ihnen jederzeit widerrufen werden. 
 

Die für die Geschäftsabwicklung erforderlichen persönlichen Daten und Angaben der Kundin/des Kunden sowie die Auftragsbestätigung bzw. Rechnung, 
die den Kaufgegenstand und den Kaufpreis und damit den wesentlichen Vertragsinhalt noch einmal wiedergeben, werden vom Antiquariat gespeichert. Auf 
Anfrage werden diese der Kundin/ dem Kunden per E-mail oder schriftlich übersandt. Anfragen sind an folgende Anschrift zu richten: 
 
Antiquariat A. Klittich-Pfankuch GmbH & Co.; Theaterwall 17; D 38100 Braunschweig; Telefon: +49 (0)531 - 242880; Telefax: +49 (0)531 - 13 50 5; E-mail: 
antiquariat@klittich-pfankuch.de 
 
Mit der Zusendung einer Bestellung oder eines Auftrages gilt die Zustimmung des Kunden für diese Verfahrensweise als erteilt. 
 

13.  Gerichtsstand, anwendbares Recht 
 

Im vollkaufmännischen Verkehr gilt als Erfüllungsort für die beiderseitigen Verpflichtungen der Geschäftssitz des Antiquariats und als Gerichtsstand für 
beide Teile das Amts- bzw. Landgericht Braunschweig. 
 

Es gilt ausschließlich deutsches Recht unter Ausschluss des UN-Kaufrechts, die Vertragssprache ist Deutsch. 
Copyright © 2007 - 2016        Die Allgemeinen Geschäftsbedingungen sind urheberrechtlich geschützt. Alle Rechte vorbehalten 
 

mailto:antiquariat@klittich-pfankuch.de


Die 72. Auktion ist am 22. + 24. Juni 2017 
 

Wie versteigern aus privaten Sammlungen: 
Münzen, Antiquitäten, Gemälde, Graphik, Alte Drucke, 

Reiseliteratur, wertvolle Bücher, Schachspiele und Schachbücher 
 

 
 
 
 

Einlieferungen sind jederzeit möglich, 
 sprechen Sie uns einfach an. 

 

Auktionshaus A. Klittich - Pfankuch 
38100 Braunschweig   Theaterwall 17 

 

Telefon 0531 / 24 28 80      Fax 0531 / 13 505 
 

www.klittich-pfankuch.de 
E-Mail:  antiquariat@klittich-pfankuch.de 

 

Zu den Auktionen erscheint immer ein gedruckter Katalog, 
der mit Abbildungen auch im Internet verfügbar ist. 



 

 

 

 
Rahmungen 

 
 

für Ihre Grafiken, Zeichnungen, 
Stiche, alten Landkarten oder 

Fotos sind die Stärke einer 
kleinen, aber feinen Abteilung 

unseres Hauses. 
 
 

Wir gestalten dazu Passe-
partouts (auch mit ovalem 

Ausschnitt), beraten Sie bei 
der Auswahl der Leisten und 

lassen die Rahmen bei 
spezialisierten Herstellern 

individuell für Sie anfertigen. 
 
 

Natürlich nennen wir Ihnen 
vorher den Festpreis und die 

Lieferzeit. 
 
 

Besuchen Sie uns von  
Montag - Freitag 

10:00 – 12:00 
14:00 – 17:00 

 
Sowie nahezu jederzeit 

nach Vereinbarung 
 

 

 
Antiquariat A. Klittich - Pfankuch 

Theaterwall 17  ●  38100 Braunschweig 
Fax (0531) 13505  ●  Telefon (0531) 242880 

 
Internet: www.klittich-pfankuch.de              Email: antiquariat@klittich-pfankuch.de 
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